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 «Об общих принципах организации местного самоуправления 
в Российской Федерации»
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Статья 1
Внести в Федеральный закон от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, № 40, от 06.10.2003 г.,  ст. 3822; Собрание законодательства Российской Федерации, № 30 (ч.1), от 25.07.2005 г., ст. 3104) следующие изменения:
1) часть 3 статьи 13 изложить в следующей редакции:

«3. Объединение двух и более поселений, не влекущее изменения границ иных муниципальных образований, осуществляется по инициативе населения с согласия населения каждого из поселений, выраженного путем голосования, предусмотренного частью 3 статьи 24 настоящего Федерального закона, либо на сходах граждан.

Объединение двух и более поселений, не влекущее изменения границ иных муниципальных образований, осуществляется по инициативе органов местного самоуправления или органов государственной власти с учетом мнения населения, выраженного представительными органами каждого из объединяемых поселений.»;
2) в части 4 статьи 24 слова «частями 3, 5 и 7» заменить словами «абзацем первым части 3 и частями 5, 7».

Статья 2

Настоящий Федеральный закон вступает в силу через десять дней со дня его официального опубликования. 

Президент Российской Федерации







Пояснительная записка
к проекту федерального закона 

«О внесении изменений в статьи 13 и 24 Федерального закона 
«Об общих принципах организации местного самоуправления 
в Российской Федерации»
Законопроект разработан в целях дальнейшего совершенствования и повышения эффективности проведения  муниципальной реформы на территории Российской Федерации. 

В соответствии с Конституцией Российской Федерации местное самоуправление составляет одну из основ конституционного строя Российской Федерации и служит выражением власти народа. 
Часть 2 статьи 131 Конституции Российской Федерации устанавливает, что изменение границ территорий, в которых осуществляется местное самоуправление, допускается с учетом мнения населения соответствующих территорий. 

Согласно части 2 статьи 130 Конституции Российской Федерации местное самоуправление осуществляется гражданами путем референдума, выборов, других форм прямого волеизъявления через выборные и другие органы местного самоуправления. Таким образом, в местном самоуправлении сочетаются формы непосредственной и представительной демократии, то есть возможность граждан осуществлять местное самоуправление через выборные органы.

Представительные органы в системе органов местного самоуправления традиционно рассматриваются  как наиболее значимые, поскольку именно через такие выборные органы население в большинстве случаев реализует свое право на осуществление местного самоуправления. Таким образом, представительный орган местного самоуправления обладает правом представлять интересы населения и принимать от его имени решения, действующие на территории муниципального образования. 

Изменение границ, в том числе при образовании, преобразовании, упразднении муниципальных единиц, в соответствии с действующим законодательством осуществляется путем принятия законов субъекта Российской Федерации. 

Законопроект предусматривает внесение изменений в статьи 13 и 24 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в части законодательного регулирования объединения двух и более поселений, не влекущее изменения границ иных муниципальных образований, по инициативе органов местного самоуправления или органов государственной власти с учетом мнения населения, выраженного представительными органами каждого из объединяемых поселений.
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