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                                                                                                                                                                    Вносится

Законодательным Собранием 

Челябинской области

Проект

№ _382299-4_

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О налогах на имущество физических лиц» и в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» 

Статья 1.
Внести в Закон Российской Федерации от 9 декабря 1991 года № 2003-1 «О налогах на имущество физических лиц» (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1992, № 8, ст. 362; Собрание  законодательства  Российской  Федерации, 1994, № 16, ст. 1863;  1999, № 29, ст. 3689; 2002, № 30, ст. 3027) следующие изменения:

1) пункт 1 статьи 1 дополнить словами:

«, а также правообладатели земельных участков, на которых возведены строения и сооружения, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке.»; 

2) первое предложение пункта 1 статьи 3 дополнить словами «или рыночной цены»;

3) в статье 5:

в пункте 2:

абзац первый  изложить в следующей редакции:

«Налог на строения, помещения и сооружения исчисляется на основании данных об их инвентаризационной стоимости или на основании рыночной цены строений и сооружений в случаях, предусмотренных абзацем четвертым пункта 5 настоящей статьи, по состоянию на 1 января каждого года.»;

дополнить новым абзацем четвертым следующего содержания:

«В случае, если имеется несколько правообладателей на земельный участок, на котором возведены строения и сооружения,  налог уплачивается в порядке, аналогичном порядку уплаты налога собственниками строений, помещений и сооружений, предусмотренному абзацами вторым и третьим настоящего пункта.»;

в пункте 4:

абзац первый после слов «для исчисления налогов,» дополнить словами «исходя из инвентаризационной стоимости объектов налогообложения,»; 

дополнить новым абзацем вторым следующего содержания:

«Органы местного самоуправления обязаны представлять в налоговый орган в срок до 1 марта каждого года сведения о возведенных строениях и сооружениях, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, необходимые налоговым органам для определения рыночной цены, а также для исчисления налога по указанным строениям и сооружениям, в соответствии с формой, установленной Министерством финансов Российской Федерации.»;

пункт 5 дополнить новыми абзацами вторым и третьим следующего содержания:

«Для целей налогообложения строение или сооружение признается возведенным в том случае, если оно либо пригодно к эксплуатации, либо фактически эксплуатируется по назначению. Порядок признания возведенных строений или сооружений либо пригодными к эксплуатации, либо фактически эксплуатируемыми по назначению устанавливается Правительством Российской Федерации. 

В случае, если на возведенные строения или сооружения не зарегистрировано право собственности в установленном федеральным законодательством порядке, налоговые органы на основании сведений, представленных органами местного самоуправления об указанных строениях и сооружениях, исчисляют налог с 1 января года, следующего за годом выявления указанных строений и сооружений, исходя из их рыночной цены, определяемой в порядке, аналогичном порядку определения рыночной цены товаров (работ, услуг), установленному пунктами 4–11 статьи 40 Налогового кодекса Российской Федерации. При этом для  определения рыночной цены строений и сооружений налоговые органы вправе привлекать экспертов.».

Статья 2.
Внести   в   Федеральный   закон   от   6 октября  2003  года   № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»  (Собрание  законодательства  Российской  Федерации, 2003, №  40, ст. 3822; 2005, № 1, ст. 17, ст. 25; 2006, № 1, ст. 10; № 23, ст. 2380; № 30, ст. 3296) следующие изменения:

1) часть 1 статьи 14 дополнить пунктом 32 следующего содержания:

«32) выявление возведенных строений и сооружений, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, и передача соответствующих сведений налоговым органам.»; 

2) часть 1 статьи 15 дополнить пунктом 29 следующего содержания:

«29) выявление возведенных строений и сооружений, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, и передача соответствующих сведений налоговым органам.»; 

3) часть 1 статьи 16 дополнить пунктом 37 следующего содержания:

«37) выявление возведенных строений и сооружений, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, и передача соответствующих сведений налоговым органам.». 

Статья 3.  Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2007 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

           Президент

Российской Федерации
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О налогах на имущество физических лиц» и в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» 

В настоящее время имеются многочисленные случаи, когда физические лица, построившие объекты недвижимого имущества и фактически эксплуатирующие их по назначению, в течение длительного времени не производят инвентаризационную оценку строений и сооружений и соответственно регистрацию права собственности на указанные объекты недвижимости, которые могут быть произведены только в добровольном порядке на основании заявлений этих лиц. В результате указанные строения и  сооружения не ставятся на государственный учет и физические лица необоснованно не уплачивают налог на имущество физических лиц. Так, по сведениям, представленным Управлением Федеральной налоговой службы по Челябинской области, ввиду отсутствия инвентаризационной стоимости строений в 2004 году не привлечены к налогообложению 35,6 тысяч граждан  Челябинской области.  

Соответственно, органы местного самоуправления, на территории которых находятся указанные  объекты недвижимости, недополучают доходы в местные бюджеты.


В связи с вышеизложенным возникает необходимость внесения соответствующих изменений в действующее федеральное законодательство.

1. В Закон Российской Федерации «О налогах на имущество физических лиц» предлагается внести изменения в части:

отнесения к плательщикам указанных налогов на имущество физических лиц правообладателей земельных участков, на которых возведены строения и  сооружения, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, так как в соответствии со статьей 51 Градостроительного кодекса Российской Федерации для получения разрешения на строительство застройщик обязан представить в органы местного самоуправления в числе прочих и правоустанавливающие документы на земельный участок;

установления обязанности органов местного самоуправления представлять в налоговые органы в срок до 1 марта каждого года сведения о возведенных строениях и сооружениях, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, по форме, установленной Министерством финансов Российской Федерации;

исчисления налоговыми органами суммы налога на основании сведений, представленных органами местного самоуправления о возведенных строениях и сооружениях, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, с 1 января года, следующего за годом выявления данных строений и сооружений, так как функции исчисления, а также вручения налогоплательщикам извещений об уплате налога в соответствии со статьей  5 Закона Российской Федерации «О налогах на имущество физических лиц» возложены на налоговые органы; 

исчисления налога на возведенные строения и сооружения, право собст-венности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, исходя из их рыночной цены в порядке, аналогичном порядку определения рыночной цены товаров (работ, услуг), установленному пунктами 4–11 статьи 40 Налогового кодекса Российской Федерации. При этом предлагается предоставить налоговым органам право при определении рыночной цены привлекать экспертов, так как  в соответствии с пунктом 11 статьи 40 Налогового кодекса Российской Федерации при определении рыночной цены налоговые органы могут использовать официальные источники опубликования, к которым в соответствии со сложившейся судебной практикой приравниваются заключения экспертов.

2. Законопроектом предлагается также внести изменения в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в части установления полномочий органов местного самоуправления по выявлению возведенных строений и сооружений, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, и передаче соответствующих сведений налоговым органам, так как в соответствии со статьей 8 Градостроительного кодекса Российской Федерации к полномочиям органов местного самоуправления относятся наряду с другими и полномочия по выдаче разрешений на строительство, разрешений на ввод объектов в эксплуатацию при осуществлении строительства, утверждение правил землепользования и застройки поселений. При этом в соответствии со статьей 30 указанного Кодекса правила землепользования и застройки  включают в себя также положения о регулировании иных вопросов застройки. Кроме того, в соответствии со статьей 57 Градостроительного кодекса Российской Федерации на органы местного самоуправления возложена обязанность по ведению информационных систем обеспечения градостроительной деятельности путем сбора, документирования, актуализации, обработки, систематизации, учета и хранения сведений, необходимых для осуществления градостроительной деятельности. При этом информационные системы обеспечения градостроительной деятельности включают в себя дела о застроенных и подлежащих застройке земельных участках, иные документы и материалы. В свою очередь, дела о застроенных или подлежащих застройке земельных участках содержат и сведения  о  площади, высоте и об этажности объекта капитального строительства. 

Таким образом, органы местного самоуправления, обладая всей исходной информацией о строениях и сооружениях, а также соответствующими полномочиями, будут иметь возможность выявлять возведенные, но не зарегистрированные в установленном федеральным законодательством порядке объекты недвижимости на территории своих муниципальных образований. При этом осуществление вышеуказанных полномочий не приведет к увеличению штата сотрудников органов местного самоуправления, так как их исполнение  должно быть возложено на существующий штат работников и соответственно не приведет к существенному увеличению расходов местных бюджетов, связанных с выявлением указанных объектов.

Кроме того, налог на имущество физических лиц в полном объеме поступает в доходную часть местных бюджетов, следовательно, органы местного самоуправления будут заинтересованы в выявлении новых объектов налогообложения с целью увеличению доходной части местных бюджетов. Ориентировочный расчет по Челябинской области показывает, что дополнительные доходы местных бюджетов в результате налогообложения только объектов индивидуального жилищного строительства, исходя из рыночной цены, составят около 20 млн. рублей, что составляет около 20 процентов от общей суммы доходов, поступающих в местные бюджеты от уплаты налога на имущество физических лиц. При этом затраты, связанные с выявлением указанных объектов недвижимости, будут полностью компенсированы за счет  увеличения  доходов местных бюджетов от уплаты налога на имущество физических лиц, получаемого в результате выявления новых объектов налогообложения. 

Возложение вышеуказанных полномочий на налоговые органы  представляется нецелесообразным, поскольку в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации должностными лицами налоговых органов осуществляется только налоговый контроль, проводимый посредством налоговых проверок, получения объяснений налогоплательщика, проверки данных учета и отчетности.

Установление данных полномочий для органов технической инвентаризации представляется также нецелесообразным, так как:

проведение технической инвентаризации, а также выдача документов об объектах учета осуществляются по заявлениям граждан за плату, размер и порядок взимания которой устанавливается постановлением Правительства Российской Федерации от 4 декабря 2000 года № 921. Однако на практике не все физические лица обращаются с заявлением о проведении технической инвентаризации;

выдача технических паспортов строений и сооружений без наличия актов их приемки в эксплуатацию не допускается в соответствии  с постановлением Правительства Российской Федерации от 13 октября 1997 года № 1301. Однако физические лица своевременно не оформляют указанные документы.

Таким образом, представленным законопроектом предлагается установить механизм привлечения физических лиц к налогообложению строений и сооружений, по которым не осуществляются установленные законодательством процедуры их постановки на государственный учет, и соответственно не уплачивается данный налог.

Принятие законопроекта приведет к обоснованному увеличению  количества плательщиков налога на имущество физических лиц, при этом возрастут поступления от уплаты указанного налога в местные бюджеты, что  позволит органам местного самоуправления в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» более эффективно осуществить решение вопросов местного значения исходя из интересов населения муниципальных образований.
Законодательное Собрание Челябинской области

Государственная Дума

Федерального Собрания

Российской Федерации

На № 1163/ВМ от 1 сентября 2006 г.

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

на проект федерального закона "О внесении изменений

в Закон Российской Федерации "О налогах на имущество физических лиц" и в Федеральный закон "Об общих принципах организации

местного самоуправления в Российской Федерации", вносимый

в Государственную Думу Законодательным Собранием

Челябинской области

В соответствии с частью 3 статьи 104 Конституции Российской Федерации в Правительстве Российской Федерации рассмотрен проект федерального закона с учетом представленного финансово-экономического обоснования.

Законопроектом предусматривается признать плательщиками налога на имущество физических лиц правообладателей земельных участков, на которых возведены строения и сооружения, право собственности на которые не зарегистрировано, и осуществлять исчисление налога исходя из рыночной цены указанных объектов.

В соответствии с Законом Российской Федерации "О налогах на имущество физических лиц" плательщиками налога на имущество физических лиц являются физические лица - собственники имущества, признаваемого объектом налогообложения.

Право собственности и другие вещные права на недвижимое имущество возникают у физического лица после государственной регистрации этого имущества (статья 131 Гражданского кодекса Российской Федерации, статья 4 Федерального закона "О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним").

Статьей 2 законопроекта предусмотрено внесение изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", которые относят к вопросам местного значения поселений, муниципальных районов и городских округов выявление возведенных строений и сооружений, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, и передачу соответствующих сведений налоговым органам. Однако внесение изменений в статью 17 указанного Федерального закона, устанавливающую полномочия органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения, законопроектом не предусмотрено. 

С учетом изложенного Правительство Российской Федерации законопроект не поддерживает.


Заместитель Председателя


Правительства Российской Федерации
А.Жуков

Решение

Комитета по бюджету и налогам по проекту федерального закона 
№ 382299-4 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации  «О налогах на имущество физических лиц» и в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (о признании плательщиками налога на имущество физических лиц правообладателей земельных участков, на которых возведены строения и сооружения, право собственности на которые не зарегистрировано), вносит Законодательное собрание Челябинской области
Протокол  № 169                                                                                      18  января 2007 года

Рассмотрев проект федерального закона № 382299-4 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации  «О налогах на имущество физических лиц» и в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Комитет по бюджету и налогам     р е ш и л:

1. Направить на рассмотрение Совета Государственной Думы указанный законопроект с предложением назначить ответственным в работе над данным законопроектом Комитет Государственной Думы по бюджету и налогам.

 2. Предложить Совету Государственной Думы направить указанный законопроект Президенту Российской Федерации, в комитеты и комиссии Государственной Думы, депутатские объединения в Государственной Думе, Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, законодательные (представительные) и высшие исполнительные органы  государственной власти субъектов Российской Федерации для подготовки замечаний и предложений, а также на заключение в Правовое управление Аппарата Государственной Думы.

3. Считать указанный законопроект соответствующим Конституции РФ и Регламенту ГД.

Председатель Комитета                                                                                       Ю.В.Васильев









Комитет Государственной Думы

по бюджету и налогам

по поручению Совета Государственной Думы 

от 23 января 2007 года (протокол № 213, пункт 48)

Заключение

по проекту федерального закона № 382299-4 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О налогах на имущество физических лиц» и в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», внесенному Законодательным Собранием Челябинской области

(первое чтение)

По представленному законопроекту Правовое управление сообщает следующее.

Статьей 1 законопроекта предполагается расширить круг налогоплательщиков в отношении имущества  физических лиц. Кроме собственников имущества, признаваемого объектом   налогообложения,  к числу налогоплательщиков предлагается отнести правообладателей земельных участков, на которых возведены строения и сооружения, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке. Поскольку упомянуты только строения и сооружения, обращаем внимание, что  на их возведение  не всегда требуется разрешение  (часть 17 статьи 51 Градостроительного кодекса Российской Федерации), наличие которого согласно пояснительной записке к проекту обусловливает признание лица налогоплательщиком. 

Также отмечаем, что такой подход к определению объекта налогообложения вместе с положениями законопроекта, предусматривающими обязанность органов местного самоуправления представлять в налоговый орган в срок до 1 марта каждого года сведения о возведенных строениях и сооружениях, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, и определение налоговыми органами   на основании сведений, представленных органами местного самоуправления, налога, исходя из рыночной цены, определяемой в порядке, аналогичном порядку определения рыночной цены товаров (работ, услуг), установленному пунктами 4–11 статьи 40 Налогового кодекса Российской Федерации (далее Налоговый кодекс), противоречит пункту 6 статьи 3 Налогового кодекса, предусматривающему, что при установлении налогов должны быть определены все элементы налогообложения. Акты законодательства о налогах и сборах должны быть сформулированы таким образом, чтобы каждый точно знал, какие налоги (сборы), когда и в каком порядке он должен платить.

Законопроектом  предусматривается, что для определения рыночной цены строений и сооружений налоговые органы вправе привлекать экспертов.

Согласно статьям 95 и 96 Налогового кодекса привлечение экспертов и специалистов возможно в рамках мероприятий налогового контроля на договорной основе. Таким образом, неясно в каком порядке и на какой основе будет привлекаться эксперт для определения рыночной цены строений и сооружений.

Согласно законопроекту, для признания незарегистрированных строений и сооружений возведенными, в целях налогообложения, достаточно будет признания их пригодными к эксплуатации, либо фактически эксплуатируемыми по назначению, причем в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации. По нашему мнению, в связи с тем, что предлагаемый законопроектом порядок налогообложения существенно затрагивает имущественные права физических лиц, порядок признания строений и сооружений пригодными к эксплуатации, либо фактически эксплуатируемыми по назначению требует более детальной регламентации именно в федеральном законе. 

Законопроектом предполагается внесение изменений в статьи 14, 15 и 16 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", согласно которым к вопросам местного значения муниципальных образований предлагается отнести полномочия  по выявлению возведенных строений и сооружений, право собственности на которые не зарегистрировано в установленном федеральным законодательством порядке, и передача соответствующих сведений налоговым органам.  При этом на основании данных сведений налоговые органы исходя из рыночной цены незарегистрированных возведенных строений и сооружений исчисляют соответствующий налог с 1 января года, следующего за годом их выявления. Однако в связи с тем, что законопроектом не установлено, какие сведения, предоставляемые органами местного самоуправления, будут достаточными для признания незарегистрированных строений и сооружений возведенными, указанные выше полномочия, предоставляемые органам местного самоуправления, содержат элемент неопределенности, допускающего возможность произвольного правоприменения.

Полагаем необходимым скорректировать дату вступления законопроекта в силу в соответствии со статьей 5 Налогового кодекса, поскольку статья 3 законопроекта предполагает вступление в силу федерального закона с 1 января 2007 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня официального опубликования.

Заместитель начальника управления




М. Н. Ласточкина

0221382299-4.295 Исполнители: Аралин М. С. тел. 692-14-65

                                                        Лебедев П.А., тел. 692-79-69

                                                       Рахметов М.А. тел. 692-78-71

Утверждено Решением 

Комитета Государственной Думы 

по вопросам местного самоуправления 

от 20 февраля 2007 года № 86/4
Заключение 

Комитета Государственной Думы по вопросам местного самоуправления по проекту федерального закона №382299-4 "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О налогах на имущество физических лиц" и в Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (о признании плательщиками налога на имущество физических лиц правообладателей земельных участков, на которых возведены строения и сооружения, право собственности на которые не зарегистрировано), внесенному в Государственную Думу Законодательным Собранием Челябинской области

Рассматриваемым законопроектом предусматривается признать плательщиками налога на имущество физических лиц правообладателей земельных участков, на которых возведены строения и сооружения, право собственности на которые не зарегистрировано, осуществлять исчисление данного налога исходя из рыночной цены указанных объектов, а также отнести к вопросам местного значения поселений, муниципальных районов и городских округов выявление данных объектов и передачу соответствующих сведений о них налоговым органам.

Внесение законопроекта связано с тем, что в настоящее время в законодательстве Российской Федерации не урегулирован порядок и условия налогообложения строений, зданий и сооружений, пригодных к эксплуатации или фактически эксплуатируемых по назначению, право собственности на которые не зарегистрировано гражданами в установленном законом порядке. 

По мнению Комитета Государственной Думы по вопросам местного самоуправления  отсутствие правового регулирования указанного вопроса в законодательстве Российской Федерации не позволяет осуществлять взимание налога на имущество физических лиц  в отношении данных объектов, что уменьшает доходную базу местных бюджетов.

Согласно положениям законопроекта для целей налогообложения строение или сооружение предлагается признать возведенными в случае, если они пригодны к эксплуатации или фактически эксплуатируются по назначению. При этом предусматривается, что порядок признания возведенных строений или сооружений пригодными к эксплуатации или фактически эксплуатируемыми по назначению устанавливается Правительством Российской Федерации. 

Вместе с тем согласно части 6 статьи 3 и части 1 статьи 17 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) при установлении налогов должны быть определены все элементы налогообложения. При этом акты законодательства о налогах и сборах должны быть сформулированы таким образом, чтобы каждый точно знал, какие налоги (сборы), когда и в каком порядке он должен  заплатить.

В соответствии с частью 4 статьи 12 Кодекса при установлении местных налогов представительными органами муниципальных образований, законодательными (представительными) органами государственной власти городов федерального значения (Москвы и Санкт-Петербурга) определяются в порядке и пределах, которые предусмотрены Кодексом, следующие элементы налогообложения: налоговые ставки, порядок и сроки уплаты налогов. При этом иные элементы налогообложения по местным налогам (в том числе объект налогообложения и налоговая база) и налогоплательщики определяются Кодексом.

Положения части 1 статьи 38 Кодекса предусматривают, что каждый налог имеет самостоятельный объект налогообложения, определяемый в соответствии с частью второй Кодекса и с учетом положений данной статьи.

Однако положениями законопроекта к компетенции Правительства Российской Федерации предлагается отнести установление порядка (признаков и критериев) определения объектов налогообложения  налога на имущество физических лиц в отношении строений или сооружений, пригодных к эксплуатации или фактически эксплуатируемых, что противоречит указанным положениям Кодекса. 

Кроме того,  в нормах статьи 2 Закона Российской Федерации от 09.12.1991 г.  №2003-1 "О налогах на имущество физических лиц" к объектам налогообложения налога на имущество физических лиц не отнесены строения и сооружения, пригодные к эксплуатации или фактически эксплуатируемые по назначению, на которые не зарегистрировано право собственности.

 В соответствии с изложенными в законопроекте нормами налог на имущество физических лиц в отношении указанных строений или сооружений не может быть признан законно установленным.

Согласно положениям законопроекта в случае, если на возведенные строения или сооружения не зарегистрировано право собственности в установленном федеральным законодательством порядке, налоговые органы на основании сведений, представленных органами местного самоуправления об указанных строениях и сооружениях, исчисляют налог с 1 января года, следующего за годом выявления указанных строений и сооружений, исходя из их рыночной цены, определяемой в порядке, аналогичном порядку определения рыночной цены товаров (работ, услуг), установленному пунктами 4–11 статьи 40 Кодекса. При этом в законопроекте предлагается предоставить налоговым органам возможность привлекать экспертов для определения рыночной цены указанных строений и сооружений.

Однако в нормах статьи 40 Кодекса не предусматривается возможность применения установленного в ней порядка определения цены товаров, работ или услуг для целей налогообложения в отношении указанных в законопроекте строений и сооружений. 

Кроме того, в законодательстве Российской Федерации не определены порядок и условия привлечения экспертов для определения рыночной цены указанных строений и сооружений, право собственности на которые не зарегистрировано.

В нормах законопроекта плательщиками налога на имущество физических лиц предлагается признать правообладателей земельных участков, на которых возведены строения и сооружения право собственности на которые не зарегистрировано. 

Вместе с тем, к понятию "правообладатели земельных участков" могут быть отнесены собственники, арендаторы земельных участков, лица владеющие ими на праве постоянного (бессрочного) или временного пользования, а также на других правовых основаниях, поэтому плательщиками налога на имущество физических лиц могут быть признаны лица, не участвовавшие в возведении указанных строений и сооружений, а также несколько разных правообладателей данных земельных участков. В связи с этим в законопроекте требуется уточнить понятие плательщиков указанного налога.

 Статьей 2 законопроекта предлагается внесение изменений в положения Федерального закона от 6 октября 2003 года  № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», ( далее- Федеральный закон), предусматривающих отнесение к вопросам местного значения поселений, муниципальных районов и городских округов выявление указанных в законопроекте объектов и передачу соответствующих сведений о них налоговым органам. При этом соответствующее полномочие по решению данных вопросов местного значения не отражено в статье 17 Федерального закона.

 Вместе с тем, в соответствии со статьями 9, 10, 14 Федерального закона от 02.01.2000г. №28-ФЗ « О государственном земельном кадастре»  (далее- Федеральный закон № 28-ФЗ) сведения о наличии объектов недвижимого имущества, прочно связанных с земельными участками, должны содержаться в Едином государственном реестре земель, полномочиями по ведению которого обладают органы государственной власти Российской Федерации и органы государственной власти субъектов Российской Федерации. 

На основании  статьи 11 Федерального закона №28-ФЗ органы местного самоуправления могут наделяться законом отдельными государственными полномочиями в области осуществления деятельности по ведению  государственного земельного кадастра с передачей для их осуществления необходимых материальных и финансовых ресурсов. При этом включение в государственный земельный кадастр дополнительных сведений, не установленных Российской Федерацией и субъектами Российской Федерации,  является расходным обязательством муниципальных образований.

Необходимо также учитывать, что внесение предлагаемых  изменений в Федеральный закон возможно только в случае урегулирования  соответствующих вопросов налогообложения имущества в положениях Кодекса.

С учетом изложенного Комитет Государственной Думы по вопросам местного самоуправления не поддерживает рассматриваемый законопроект и рекомендует Государственной Думе отклонить его при рассмотрении в первом чтении.

Председатель Комитета                                                                                           В.С.Мокрый                                                        

Исп.  В.В.Волков   692-58-62,  Л.И.Пронина 692-13-88

