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ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 35 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОБЩИХ ПРИНЦИПАХ ОРГАНИЗАЦИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» 

Статья 1

Внести в статью 35 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»  (Собрание  законодательства  Российской Федерации, 2003, № 40, ст. 3822; 2005, № 30, ст. 3104) изменение, изложив часть 13 в следующей редакции:

«13. Нормативный правовой акт, принятый представительным органом муниципального образования, в срок, установленный уставом муниципального образования, направляется главе муниципального образования для подписания и обнародования. Глава муниципального образования обязан подписать и обнародовать нормативный правовой акт, принятый представительным органом муниципального образования, в срок, который устанавливается уставом муниципального образования и не может превышать  четырнадцати дней со дня его поступления к главе муниципального образования. 

Глава муниципального образования, являющийся главой местной администрации, имеет право отклонить нормативный правовой акт, принятый представительным органом муниципального образования. В этом случае указанный нормативный правовой акт  в срок не позднее десяти  дней со дня его поступления к главе муниципального образования возвращается в представительный орган муниципального образования с мотивированным обоснованием его отклонения либо с предложениями о внесении в него изменений. Если глава муниципального образования отклонит нормативный правовой акт, он вновь рассматривается представительным органом муниципального образования. Если при повторном рассмотрении указанный нормативный правовой акт будет одобрен в ранее принятой редакции  большинством  не  менее  двух  третей  от установленной численности депутатов представительного органа муниципального образования, он подлежит подписанию и обнародованию главой муниципального образования в течение семи дней со дня поступления к главе муниципального образования.».  

Статья 2

Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

	Президент 
Российской Федерации
	В. Путин


Пояснительная записка 

к проекту Федерального закона «О внесении изменения в статью 35 Федерального закона  «Об общих принципах организации 

местного самоуправления в Российской Федерации»

К  числу важных  новелл  Федерального закона  от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) можно отнести  закрепление в нем положений, предусматривающих необходимость направления главе муниципального образования нормативного правового акта, принятого представительным органом муниципального образования, для подписания и обнародования.
        Вместе с тем, формулировка действующей редакции части 13 статьи 35 Федерального  закона  не позволяет  однозначно определить момент  начала и окончания исчисления сроков для  подписания  и обнародования, а также отклонения главой муниципального образования нормативного правового акта, принятого представительным органом муниципального образования. 

         В этой связи проект федерального закона «О внесении изменения в статью 35 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления  в  Российской Федерации» (далее – законопроект) разработан

в целях уточнения сроков для подписания, обнародования и отклонения главой муниципального образования нормативного правового акта, принятого представительным органом муниципального образования.

        Законопроектом предлагается дополнить Федеральный закон положением, устанавливающим обязанность главы муниципального образования подписать и обнародовать нормативный правовой акт, принятый представительным органом муниципального образования, в срок, который определяется уставом муниципального образования и не может превышать четырнадцати дней со дня его поступления к главе муниципального образования.

        Кроме того, законопроектом предлагается установить подход, предусматривающий исчисление сроков для подписания, обнародования и отклонения главой муниципального образования нормативного правового акта 

со дня его поступления указанному должностному лицу местного  самоуправления.

         Законопроект направлен на совершенствование порядка взаимоотношений представительного органа муниципального образования и главы муниципального образования в указанных выше случаях в целях установления дополнительных гарантий выполнения главой муниципального образования обязанности по подписанию и обнародованию нормативного правового акта, принятого представительным  органом  муниципального  образования.

О проекте федерального закона №369827-4   

“О внесении изменения в статью 35 Федерального закона “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”, внесенном Самарской Губернской Думой

Рассмотрев проект федерального закона №369827-4 “О внесении изменения в статью 35 Федерального закона “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации” (в части уточнения положений части 13 статьи 35), внесенный Самарской Губернской Думой, и установив, что указанный законопроект соответствует требованиям части 3 статьи 104 Конституции Российской Федерации и статьи 105 Регламента Государственной Думы, Комитет Государственной Думы по вопросам местного самоуправления  р е ш и л :

1.  Направить в Совет Государственной Думы указанный законопроект.

2.  Просить Совет Государственной Думы направить проект указанного федерального закона Президенту Российской Федерации, в комитеты и комиссию Государственной Думы, в депутатские объединения в Государственной Думе, в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, законодательные (представительные) органы субъектов Российской Федерации и высшие исполнительные органы государственной власти субъектов Российской Федерации для подготовки замечаний и предложений.

3.  Определить срок для предоставления в Комитет Государственной Думы по вопросам местного самоуправления замечаний и предложений до 1 марта 2007 года.

4.  Назначить ответственными за подготовку к рассмотрению законопроекта члена Комитета Государственной Думы по вопросам местного самоуправления А.В. Сарычева и ведущего советника аппарата Комитета И.Ф. Фасеева. 

Председатель Комитета  


                                                                              В.С. Мокрый

Комитет Государственной Думы

по вопросам местного

самоуправления

На № вн.3.20-13/388

от 4 июня 2007 г.

Заключение

по проекту федерального закона 369827-4 "О внесении изменений

в статью 35 Федерального закона "Об общих принципах организации

местного самоуправления в Российской Федерации", внесенному

Самарской Губернской Думой

(первое чтение)

Замечаний концептуального характера по законопроекту не имеется.

Заместитель начальника

управления







        М.В.Деменков

Исполнитель: Т.А.Анчуткина (982-20-21)
Государственная Дума

Федерального Собрания

Российской Федерации

16 августа 2007 г.  № 3349п-П16

На № 2.12-17/43 от 22 января 2007 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ

на проект федерального закона № 369827-4 "О внесении изменения

в статью 35 Федерального закона "Об общих принципах 

организации местного самоуправления в Российской Федерации", 

внесенный Самарской Губернской Думой

В Правительстве Российской Федерации рассмотрен представленный проект федерального закона.

Законопроектом предлагается дополнить часть 13 статьи 35 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон) положением, в соответствии с которым глава муниципального образования будет обязан подписать и обнародовать нормативный правовой акт, принятый представительным органом муниципального образования, в срок, не превышающий четырнадцати дней со дня его поступления к главе муниципального образования.

Данное предложение не может быть поддержано по следующим основаниям.

Согласно статье 132 Конституции Российской Федерации органы местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью, формируют, утверждают и исполняют местный бюджет, устанавливают местные налоги и сборы, осуществляют охрану общественного порядка, а также решают иные вопросы местного значения.

В целях решения вышеуказанных вопросов органы местного самоуправления принимают устав муниципального образования, которым в том числе должны определяться виды, порядок принятия (издания), официального опубликования (обнародования) и вступления в силу муниципальных правовых актов (пункт 1 части 1 статьи 17 и пункт 6 части 1 статьи 44 Федерального закона).

При этом в соответствии с пунктом 2 части 4 статьи 36 Федерального закона глава муниципального образования подписывает и обнародует в порядке, установленном уставом муниципального образования, нормативные правовые акты, принятые представительным органом муниципального образования.

На основании изложенного Правительство Российской Федерации не поддерживает представленный законопроект.


Заместитель Председателя


Правительства Российской Федерации
А.Жуков

