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Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменения в статью 40 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления 

в Российской Федерации»
Статья 1

Внести в статью 40 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, № 40, ст. 3822) изменение, дополнив ее частью 11 следующего содержания:
«11. Осуществляющим свои полномочия на постоянной основе депутатам, членам выборного органа местного самоуправления, выборным должностным лицам местного самоуправления, работавшим до своего избрания по трудовому договору, по окончании срока их полномочий предоставляется прежняя работа (должность), а при ее отсутствии другая равноценная работа (должность) по предыдущему месту работы или с их согласия в другой организации.

Военнослужащие, лица, проходившие службу в органах и учреждениях прокуратуры, органах внутренних дел, органах Государственной противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, избранные депутатами, членами выборного органа местного самоуправления, выборными должностными лицами местного самоуправления и осуществляющие свои полномочия на постоянной основе, по окончании срока своих полномочий вправе продолжить военную службу (службу в указанных органах, учреждениях) или досрочно уволиться с военной службы (службы в указанных органах, учреждениях). По окончании срока полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления им предоставляется прежняя должность или с их согласия другая должность по прежнему либо с их согласия по иному месту службы.».
Статья 2

1. Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2008 года.

2. Часть 11 статьи 40 Федерального закона от 6 октября 2003 года   №   131-ФЗ   «Об   общих   принципах   организации   местного самоуправления в Российской Федерации» (в редакции настоящего федерального закона) не распространяется на депутатов, членов выборных органов местного самоуправления, выборных должностных лиц местного самоуправления, избранных до вступления в силу настоящего Федерального закона.

Президент 

Российской Федерации
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменения в статью 40
Федерального закона «Об общих принципах организации местного
самоуправления в Российской Федерации»
В соответствии с частями 3 и 4 статьи 25 Федерального закона «О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» членам Совета Федерации и депутатам Государственной Думы установлены гарантии трудовых прав в части сохранения возможности по окончании срока полномочий осуществлять трудовую деятельность (проходить службу) по предыдущему месту работы (службы).
Вместе с тем, несмотря на значимость развития местного самоуправления в Российской Федерации, выборным должностным лицам местного самоуправления действующим законодательством не установлены аналогичные гарантии их трудовых прав.
Законопроект устанавливает, что осуществляющим свои полномочия на постоянной основе депутатам, членам выборного органа местного самоуправления, выборным должностным лицам местного самоуправления, работавшим до своего избрания по трудовому договору, по окончании срока их полномочий предоставляется прежняя работа (должность), а при ее отсутствии другая равноценная работа (должность) по предыдущему месту работы или с их согласия в другой организации.
Аналогичную норму предлагается также установить в отношении военнослужащих, лиц, проходивших службу в органах и учреждениях прокуратуры, органах внутренних дел, органах Государственной противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, избранных депутатами, членами выборного органа местного самоуправления, выборными должностными лицами местного самоуправления и осуществляющим свои полномочия на постоянной основе.
