проект

Вносится Государственным Собранием – Курултаем Республики Башкортостан

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН


О внесении изменений в статью 333.35 Налогового кодекса Российской Федерации и Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»
Статья 1

Внести в статью 333.35 главы 25.3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 2001, № 1, ст. 18; № 23, ст. 2289; № 33, ст. 3413; 2002,  № 30, ст. 3021; 2003, № 21, ст. 1958; 2004, № 27, ст. 2715; № 34, ст. 3518; 2005, № 1, ст. 30, 38; № 27, ст. 2710, 2717; № 30, ст. 3104; 2006, № 31,  ст. 3452; № 50, ст. 5286; 2007, № 1, ст. 20; № 13, ст. 1465) изменение, дополнив пункт 3 подпунктом 3.1 следующего содержания: 

«3.1) за государственную регистрацию права собственности на муниципальное имущество, возникшего в связи с разграничением полномочий между органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления;». 
Статья 2 

Внести в Федеральный закон от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ                        «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, № 40, ст. 3822; 2005, № 1, ст. 17, 25; 2006, № 1, ст. 10;  № 23, ст. 2380; № 30, ст. 3296; № 31, ст. 3452; № 43, ст. 4412; № 50, ст. 5279; 2007, № 1, ст. 21; № 21, ст. 2455) следующие изменения:

1) часть 1 статьи 5 дополнить абзацем шестым следующего содержания:

«определение состава информации, необходимого для прогнозирования и планирования органами местного самоуправления социально-экономического развития муниципальных образований.»;

2)
в статье 50:

а)
часть 2 дополнить пунктами 21 - 29 следующего содержания:

«21) имущество, предназначенное для участия в профилактике терроризма и экстремизма, а также в минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма в границах поселения;

22)
имущество, предназначенное для создания условий по обеспечению жителей поселения услугами связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания;

23)
имущество, предназначенное для развития местного традиционного народного художественного творчества, обеспечения участия в сохранении, возрождении и развитии народных художественных промыслов в поселении;

24)
имущество, предназначенное для формирования архивных фондов поселения;

25)
имущество, предназначенное для создания, содержания и организации деятельности аварийно-спасательных служб и (или) аварийно-спасательных формирований на территории поселения;

26)
имущество, предназначенное для осуществления мероприятий по мобилизационной подготовке муниципальных предприятий и учреждений, находящихся на территории поселения;

27)
имущество, предназначенное для развития сельскохозяйственного производства и создания условий для развития малого предпринимательства;

28)
имущество, предназначенное для осуществления мероприятий по работе с детьми и молодежью в поселении;

29)
имущество, предназначенное для осуществления муниципального лесного контроля и надзора.»;

б)
часть 3 дополнить пунктами 22 - 27 следующего содержания:

«22)
имущество, предназначенное для участия в профилактике терроризма и экстремизма, а также в минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма на территории муниципального района;

23)
имущество, предназначенное для создания условий по обеспечению поселений, входящих в состав муниципального района, услугами связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания;

24)
имущество, предназначенное для развития местного традиционного народного художественного творчества в поселениях, входящих в состав муниципального района;

25)
имущество, предназначенное для осуществления мероприятий по мобилизационной подготовке муниципальных предприятий и учреждений, находящихся на межселенных территориях;

26)
имущество, предназначенное для создания условий по развитию сельскохозяйственного производства в поселениях, расширения рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия;

27)
имущество, предназначенное для осуществления мероприятий межпоселенческого характера по работе с детьми и молодежью.».

в)
в части 5 слова «осуществления отдельных» заменить словами «решения вопросов местного значения, осуществления отдельных». 

Статья 3

Настоящий Федеральный закон вступает в силу по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

Президент 
Российской Федерации







В. Путин

Пояснительная записка

к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 333.35 Налогового кодекса Российской Федерации и Федеральный закон 

«Об общих принципах организации местного самоуправления 

в Российской Федерации»
Подготовка представленного законопроекта объясняется необходимостью создания оптимальных финансово-экономических условий для решения органами местного самоуправления отнесенных к их ведению вопросов местного значения. В связи с проходящим в настоящее время разграничением полномочий между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления актуальным становится вопрос надлежащего оформления права собственности на муниципальное имущество, которое возникает у муниципальных образований в процессе такого разграничения, включая и его регистрацию в установленном законодательством порядке. При этом органы местного самоуправления вынуждены изыскивать дополнительные финансовые средства для уплаты государственной пошлины за государственную регистрацию права собственности на муниципальное имущество, что, безусловно, отражается на финансовых возможностях большинства и без того дотационных муниципальных образований. Представленным законопроектом предусматривается освобождение органов местного самоуправления от уплаты указанный пошлины.  
Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» определен перечень вопросов местного значения муниципальных образований, а также перечень имущества, которое может находиться в собственности данных муниципальных образований для решения вопросов местного значения. По всем трем видам муниципальных образований в результате сравнительного анализа вопросов местного значения и видов имущества, которое может находится в их собственности, установлено наличие ряда необеспеченных специальным видом имущества вопросов местного значения. Имущество, не перечисленное в частях 2 и 3 статьи 50 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и не предназначенное для осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления, для обеспечения деятельности органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления, муниципальных служащих, работников муниципальных предприятий и учреждений подлежит перепрофилированию (изменению целевого назначения имущества) либо отчуждению. Таким образом, как показывает практика работы органов местного самоуправления, вопросы местного значения, не имеющие сопоставимого вида имущества, должным образом не исполняются либо исполняются в самую последнюю очередь. В этой связи законопроектом предлагается расширение перечня видов имущества, которое может находится в муниципальной собственности, с целью приведения его в соответствие с вопросами местного значения поселений, муниципальных районов и городских округов.  Кроме того, часть 5 статьи 50 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» предлагается дополнить нормой, согласно которой имущество, предназначенное для решения вопросов местного значения, перепрофилированию либо отчуждению подлежать не будет. Данная новация позволит муниципальным образованиям и в дальнейшем, в случае появления новых вопросов местного значения, не внося изменений в установленный указанным Федеральным законом перечень видов имущества, иметь в собственности то имущество, которое понадобится для эффектного исполнения появившихся вопросов местного значения. 

Прогнозирование и планирование органами местного самоуправления социально-экономического развития муниципальных образований во многом зависит от степени информированности муниципальных образований государственной и общественный сфер жизнедеятельности. В этих целях проектом предлагается отнести к полномочиям федеральных органов государственной власти в сфере местного самоуправления определение состава информации, необходимого для прогнозирования и планирования органами местного самоуправления социально-экономического развития соответствующих муниципальных образований. Принятие настоящего законопроекта позволит сократить расходы бюджетов муниципальных образований, а также предоставит возможность органам местного самоуправления наиболее полно и всесторонне прогнозировать и планировать социально-экономическое развитие на своей территории.

Председатель 

Государственного Собрания – Курултая 

Республики Башкортостан 






 К. Толкачев

О проекте федерального закона № 446579-4 "О внесении изменений в статью                    333.35 Налогового кодекса Российской Федерации и Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", внесенном Государственным Собранием - Курултаем Республики Башкортостан

Комитет Государственной Думы по вопросам местного самоуправления рассмотрел проект федерального закона № 446579-4 "О внесении изменений в статью 333.35 Налогового кодекса Российской Федерации и Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", внесенный Государственным Собранием - Курултаем Республики Башкортостан, и отмечает следующее.

Нормами данного законопроекта предусматривается внесение изменений в положения статьи 333.35 Налогового кодекса Российской Федерации, согласно которым предлагается не уплачивать государственную пошлину за государственную регистрацию права собственности на муниципальное имущество, возникшего в связи с разграничением полномочий между органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления.


Таким образом, в положениях законопроекта предлагается установить дополнительные случаи освобождения от уплата государственной пошлины, относящейся согласно статье 13 Налогового кодекса Российской Федерации к видам федеральных налогов. 

Вместе с тем Государственным Собранием - Курултаем Республики Башкортостан не представлено заключение Правительства Российской Федерации, предоставление которого  предусмотрено нормами части 3 статьи 104 Конституции Российской Федерации и пункта "д" части 1 статьи 105 Регламента Государственной Думы.

Учитывая изложенное Комитет Государственной Думы по вопросам местного самоуправления р е ш и л:

Рекомендовать Совету Государственной Думы возвратить проект федерального закона № 446579-4 "О внесении изменений в статью 333.35 Налогового кодекса Российской Федерации и Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" в Государственное Собрание - Курултай Республики Башкортостан, в связи с нарушением требований части 3 статьи 104 Конституции Российской Федерации и пункта "д" части 1 статьи 105 Регламента Государственной Думы.

Председатель Комитета                                                                 

              В.С. Мокрый 

