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Отчет о деятельности Ассоциации

                   «Совет муниципальных образований Республики Адыгея»

                                            за I квартал 2013 года. 

За отчетный период исполнительная дирекция АСМО РА осуществила следующие виды работ:

1. Активно взаимодействовала с органами государственной власти Республики Адыгея;

2. Взаимодействовала с Общероссийским Конгрессом муниципальных образований;

3. Вела переписку с Координационным Советом региональных ассоциаций муниципальных образований Юга России;

4. Взаимодействовала с членами Правления АСМО РА, главами муниципальных образований;

5. Занималась организационно-распорядительной работой;

6. Вела методическую, информационную и координационную работу.

В первом квартале исполнительная дирекция занималась подготовкой к проведению и документальным оформлением XXVII заседания Правления АСМО РА, которое прошло 31.01.2013 года. На заседании был заслушан отчет исполнительной дирекции АСМО РА за 2012 год, принят план работы АСМО РА на 2013 год, утверждены сметы расходов и доходов ассоциации, получаемые в виде членских взносов и государственной помощи, даны рекомендации готовящемуся Общему Собранию по ставке членских взносов на 2013 год, обозначены дата и место проведения Собрания и другие вопросы.

По решению Правления председатель Правления АСМО РА Ушаков Д.А. направил Главе Республики Адыгея Тхакушинову А.К. просьбу Правления ассоциации о возможности пересмотра нормативов отчислений от налога на  муниципальное имущество, исполнительная дирекция обобщила предложения территорий по совершенствованию межбюджетных отношений и направила их в  бюджетный Комитет Госсовета-Хасэ РА. Исполнительной дирекцией также были обобщены предложения членов Правления по правотворческой инициативе Дукмасовского сельского поселения по внесению изменений и дополнений в Земельный Кодекс Российской Федерации и направлены в исполнительную дирекцию ОКМО для дальнейшего рассмотрения на межрегиональном уровне.

В отчетный период были заключены соглашения ассоциации «СМО Республики Адыгея» с прокуратурой Республики Адыгея и Главным Управлением МЧС по Республике Адыгея. Государственный Совет-Хасэ Республики Адыгея назначил своим официальным представителем в ассоциации председателя Комитета по законодательству, законности и вопросам местного самоуправления 

Лободу А.П. Исполнительная дирекция подготовила ответ на запрос вышеуказанного председателя Комитета по конфликтной ситуации в Гиагинском сельском поселении.

С Комитетом Республики Адыгея по взаимодействию с органами местного самоуправления (председатель Кидакоев Р.В.) на постоянной основе сотрудничество осуществляется практически по всем направлениям деятельности ассоциации. В настоящее время идет процесс согласования и принятия решения по государственной финансовой поддержке ассоциации на 2013 год.

По линии Общероссийского Конгресса муниципальных образований за отчетный период поступило в СМО Республики Адыгея десять запросов на различные темы: по применению информационных технологий, по административной ответственности за распитие алкогольной продукции, о реестре должностей муниципальной службы, по охране общественного порядка, созданию учреждений культуры и другие.

Путем обобщения ответов муниципальных образований РА и членов Правления АСМО РА, исполнительная дирекция приняла участие в обсуждении следующих вопросов:

1. По охране общественного порядка;

2. По созданию учреждений культуры; 

3. По административной ответственности за распитие алкогольной продукции;

             В настоящее время находятся в стадии подготовки ответы ассоциации по вопросам социальной политики, безопасности дорожного движения, территориальных основ местного самоуправления.

21.02.2013 года в исполнительную дирекцию АСМО РА поступило решение Президиума ОКМО №3 от 08.02.2013 года, в соответствии с которым правотворческая инициатива АСМО РА (МО «Красногвардейский район») по внесению изменений и дополнений в Водный Кодекс Российской Федерации была направлена в Комитет Государственной Думы по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления, Министерство природных ресурсов и экологии и Министерство регионального развития Российской Федерации для рассмотрения возможности поддержки предложений, одобренных Президиумом ОКМО, и их использования в работе по совершенствованию действующего федерального законодательства. 20 марта 2013 года в адрес исполнительного директора АСМО РА пришло сообщение о том, что профильным Комитетом Государственной Думы РФ инициатива рассмотрена и принята к дальнейшему продвижению по совершенствованию законодательства.

04.03.2013 года исполнительная дирекция ОКМО сообщила в СМО Республики Адыгея о начале рассмотрения в общероссийском масштабе правотворческой инициативы АСМО РА (МО «Дукмасовское сельское поселение») по внесению изменений и дополнений в Земельный Кодекс Российской Федерации.

В ассоциацию поступили предложения о стажировках, учете, повышению квалификации Центра инноваций муниципальных образований, Национальной школы администрации (Париж), Полигона МФЦ, Международного института

 государственной службы и управления РАНХ и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Также исполнительной дирекцией ОКМО ассоциация СМО Республики Адыгея на постоянной основе информируется о решениях Президиума ОКМО по инициативам СМО Оренбургской области, СМО Калужской области (в решении приводилась информация СМО РА по вопросам, связанным с организацией сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых отходов и мусора).

Исполнительная дирекция ОКМО информирует о заседаниях «круглых столов» в Государственной Думе, о начале проведения Конкурса МСУ, проводимого Минрегионом РФ, дается правовой обзор ОКМО.

Все вышеперечисленные мероприятия, а также методические материалы по патриотическому воспитанию, присланные Российской муниципальной академией, электронная газета МСУ оперативно рассылаются исполнительной дирекцией АСМО РА муниципальным образованиям Республики Адыгея, членам Правления ассоциации по электронным почтовым адресам, размещаются на сайте.

По линии Координационного Совета региональных СМО Юга России идут постоянные консультации посредством электронного взаимодействия,телефонных переговоров. В адрес АСМО РА председателем КС Волоховым Е.К. были высланы протокол и решения заседаний КС в Махачкале, исполнительная дирекция АСМО РА выслала в адрес КС свои предложения по плану работы КС на 2013 год. В настоящее время готовится очередное заседание КС в Ростовской области.

Что касается работы исполнительной дирекции АСМО РА с муниципальными образованиями Республики Адыгея, в январе 2013 года им была передана юридическая литература (Кодексы, законы и т.п.), правовая информация на электронных носителях. Готовится к рассылке еще один электронный диск с правовой информацией.

В настоящее время исполнительная дирекция занята работой по обобщению предложений по правотворческим инициативам МО «Хатукайское сельское поселение», одна из них по вопросам подведомственности ряда статей Закона РА о административных правонарушениях получила одобрение членов Правления ассоциации и была направлена по решению председателя Правления Ушакова Д.А. в профильные комитеты Кабинета Министров РА и Госсовета-Хасэ РА, советнику Главы Республики Адыгея Черниченко М.Н., вторая инициатива находится в процессе обсуждения.

Исполнительная дирекция ассоциации, по прежнему, большое значение придает размещению методических материалов, статей, рассказывающих об опыте муниципальных образований республики и Российской федерации в целом, судебных прецедентов и правовых обзоров на сайте ассоциации. За отчетный период были размещены более 60 материалов. В разделе "Главное", например, текст соглашений с прокуратурой РА и Главным управлением МЧС по Республике Адыгея, интервью министра Минрегиона РФ Слюняева И.Н. о ближайших перспективах ОМСУ. В разделе "В помощь муниципалитетам"- "Правильное оформление трудовых договоров", "Шаблоны правовых документовв сфере ЖКХ","Новые правила закупок". В разделе "Документы Совета"- отчет исполнительной дирекции АСМО РА за 2012 год;  в разделе "Обзоры законодательства"- "Необходимы ли публичные слушания", обзор изменений в законодательстве о ОМСУ, ОМСУ и тушение пожаров. В разделе "Судебная практика"- "Вопросы муниципального заказа в судебной практике","Правовые позиции Президиума Высшего арбитражного суда по вопросам МСУ". В разделе "Обмен опытом"- "Жизнь в Большесидоровском сельском поселении","Самые яркие события года Шовгеновского района","Олимпийский чемпион у земляков" и опыт многих других муниципалитетов в различных областях жизни. Решения последнего заседания Правления, в соответствии с уставными требованиями, были доведены до сведения муниципального сообщества республики в разделе "Мероприятия Совета".

Сайт АСМО РА за указанный период просмотрели 991 раз , из них 67,3%- ЮФО, 11,7%- Центр, 2,9%- Северный Кавказ.

Сайт посетили 459 визитеров, из них 56,2%- Юг России, 16,1%-Центр, 3,9%- Северный Кавказ.


Исполнительный директор Ассоциации

«Совет муниципальных образований       

Республики Адыгея»                                                                         В.А. Гуменюк
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