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  Исх. № 285 от 23 декабря 2013 года

Отчет

о работе исполнительной дирекции Ассоциации

"Совет муниципальных образований Республики Адыгея"

в 2013 году.

       Исполнительная дирекция Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Адыгея " (далее - АСМО РА) состоит из двух служащих: исполнительного директора и бухгалтера-делопроизводителя. В своей деятельности исполнительная дирекция руководствуется  законодательством Российской Федерации, Республики Адыгея, Уставом АСМО РА и Положением о исполнительном директоре АСМО РА.

       За отчетный период исполнительная дирекция АСМО РА осуществила следующие виды работ:

1. Активно взаимодействовала с органами государственной власти Республики Адыгея;

2. Взаимодействовала с Общероссийским Конгрессом муниципальных образований;

3. Вела переписку с Координационным Советом региональных ассоциаций муниципальных образований Юга России;

4. Взаимодействовала с членами Правления АСМО РА, главами муниципальных образований;

5. Занималась организационно-распорядительной работой;

6. Вела методическую, информационную и координационную работу.

В первом квартале исполнительная дирекция занималась подготовкой к проведению и документальным оформлением XXVII заседания Правления АСМО РА, которое прошло 31.01.2013 года. На заседании был заслушан отчет исполнительной дирекции АСМО РА за 2012 год, принят план работы АСМО РА на 2013 год, утверждены сметы расходов и доходов ассоциации, получаемые в виде членских взносов и государственной помощи, даны рекомендации готовящемуся Общему Собранию по ставке членских взносов на 2013 год, обозначены дата и место проведения Ежегодного Собрания и другие вопросы.

По решению Правления председатель Правления АСМО РА Ушаков Д.А. направил Главе Республики Адыгея Тхакушинову А.К. просьбу Правления ассоциации о возможности пересмотра нормативов отчислений от налога на  муниципальное имущество, исполнительная дирекция обобщила предложения территорий по совершенствованию межбюджетных отношений и направила их в  бюджетный Комитет Госсовета-Хасэ РА. Исполнительной дирекцией также были обобщены предложения членов Правления по правотворческой инициативе Дукмасовского сельского поселения по внесению изменений и дополнений в Земельный Кодекс Российской Федерации и направлены в исполнительную дирекцию ОКМО для дальнейшего рассмотрения на межрегиональном уровне.

         Были заключены соглашения ассоциации «СМО Республики Адыгея» с прокуратурой Республики Адыгея и Главным Управлением МЧС по Республике Адыгея. Государственный Совет-Хасэ Республики Адыгея назначил своим официальным представителем в ассоциации председателя Комитета по законодательству, законности и вопросам местного самоуправления Лободу А.П. Исполнительная дирекция подготовила ответ на запрос вышеуказанного председателя Комитета по конфликтной ситуации в Гиагинском сельском поселении.

С Комитетом Республики Адыгея по взаимодействию с органами местного самоуправления (председатель Кидакоев Р.В.) на постоянной основе сотрудничество осуществляется практически по всем направлениям деятельности ассоциации. 

              По линии Общероссийского Конгресса муниципальных образований

(ОКМО) за отчетный период поступило в СМО Республики Адыгея десять запросов на различные темы: по применению информационных технологий, по административной ответственности за распитие алкогольной продукции, о реестре должностей муниципальной службы, по охране общественного порядка. созданию учреждений культуры и другие.

Путем обобщения ответов муниципальных образований РА и членов Правления АСМО РА, исполнительная дирекция приняла участие в обсуждении следующих вопросов:

1. По охране общественного порядка;

2. По созданию учреждений культуры; 

3. По административной ответственности за распитие алкогольной продукции;        

21.02.2013 года в исполнительную дирекцию АСМО РА поступило решение Президиума ОКМО №3 от 08.02.2013 года, в соответствии с которым правотворческая инициатива АСМО РА (МО «Красногвардейский район») по внесению изменений и дополнений в Водный Кодекс Российской Федерации была направлена в Комитет Государственной Думы по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления, Министерство природных ресурсов и экологии и Министерство регионального развития Российской Федерации для рассмотрения возможности поддержки предложений, одобренных Президиумом ОКМО, и их использования в работе по совершенствованию действующего федерального законодательства. 20 марта 2013 года в адрес исполнительного директора АСМО РА пришло сообщение о том, что профильным Комитетом Государственной Думы РФ инициатива рассмотрена и принята к дальнейшему продвижению по совершенствованию законодательства.

В ассоциацию поступали предложения о стажировках, учете, повышению квалификации Центра инноваций муниципальных образований, Национальной школы администрации (Париж), Полигона МФЦ, Международного института  государственной службы и управления РАНХ и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Также исполнительной дирекцией ОКМО ассоциация СМО Республики Адыгея на постоянной основе информируется в этот период о решениях Президиума ОКМО по инициативам СМО Оренбургской области, СМО Калужской области (в решении приводилась информация СМО РА по вопросам, связанным с организацией сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых отходов и мусора).

Исполнительная дирекция ОКМО информирует о заседаниях «круглых столов» в Государственной Думе, о начале проведения Конкурса МСУ, проводимого Минрегионом РФ, дается правовой обзор ОКМО.

Все вышеперечисленные мероприятия, а также методические материалы по патриотическому воспитанию, присланные Российской муниципальной академией, электронная газета МСУ оперативно рассылаются исполнительной дирекцией АСМО РА муниципальным образованиям Республики Адыгея, членам Правления ассоциации по электронным почтовым адресам, размещаются на сайте.

По линии Координационного Совета (КС) региональных СМО Юга России идут постоянные консультации посредством электронного взаимодействия,телефонных переговоров. В адрес АСМО РА председателем КС Волоховым Е.К. были высланы протокол и решения заседаний КС в Махачкале, исполнительная дирекция АСМО РА выслала в адрес КС свои предложения по плану работы КС на 2013 год.

Что касается работы исполнительной дирекции АСМО РА с муниципальными образованиями Республики Адыгея, в январе 2013 года им была передана юридическая литература (Кодексы, законы и т.п.), правовая информация на электронных носителях.

Исполнительная дирекция была занята работой по обобщению предложений по правотворческим инициативам МО «Хатукайское сельское поселение», одна из них по вопросам подведомственности ряда статей Закона РА о административных правонарушениях получила одобрение членов Правления ассоциации и была направлена по решению председателя Правления Ушакова Д.А. в профильные комитеты Кабинета Министров РА и Госсовета-Хасэ РА, советнику Главы Республики Адыгея Черниченко М.Н., вторая инициатива в первом квартале 2013 года находилась в процессе обсуждения.

Исполнительная дирекция ассоциации, по прежнему, большое значение придавала размещению методических материалов, статей, рассказывающих об опыте муниципальных образований республики и Российской федерации в целом, судебных прецедентов и правовых обзоров на сайте ассоциации. За отчетный период были размещены более 60 материалов. В разделе "Главное", например, текст соглашений с прокуратурой РА и Главным управлением МЧС по Республике Адыгея, интервью министра Минрегиона РФ Слюняева И.Н. о ближайших перспективах ОМСУ. В разделе "В помощь муниципалитетам"- "Правильное оформление трудовых договоров", "Шаблоны правовых документовв сфере ЖКХ","Новые правила закупок". В разделе "Документы Совета"- отчет исполнительной дирекции АСМО РА за 2012 год;  в разделе "Обзоры законодательства"- "Необходимы ли публичные слушания", обзор изменений в законодательстве о ОМСУ, ОМСУ и тушение пожаров. В разделе "Судебная практика"- "Вопросы муниципального заказа в судебной практике","Правовые позиции Президиума Высшего арбитражного суда по вопросам МСУ". В разделе "Обмен опытом"- "Жизнь в Большесидоровском сельском поселении","Самые яркие события года Шовгеновского района","Олимпийский чемпион у земляков" и опыт многих других муниципалитетов в различных областях жизни. Решения последнего заседания Правления, в соответствии с уставными требованиями, были доведены до сведения муниципального сообщества республики в разделе "Мероприятия Совета".

Сайт АСМО РА за указанный период просмотрели 991 раз , из них 67,3%- ЮФО, 11,7%- Центр, 2,9%- Северный Кавказ.

Сайт посетили 459 визитеров, из них 56,2%- Юг России, 16,1%-Центр, 3,9%- Северный Кавказ.

                 Во втором квартале 2013 года были проведены следующие мероприятия:

     16 апреля 2013 года было проведено ХI годовое Собрание АСМО РА, посвященное первому празднованию в России Дня местного самоуправления. В работе Собрания приняли участие Глава Республики Адыгея Тхакушинов А.К., Председатель Госсовета-Хасэ РА Нарожный В.И., Премьер-министр РА Кумпилов М.К. Был заслушан доклад председателя Правления АСМО РА Ушакова Д.А. о состоянии дел в области местного самоуправления республики, проблемах и путях их решения, а также заключение Ревизионной Комиссии АСМО РА по итогам финансово-хозяйственной деятельности ассоциации за 2012 год. Главой РА и Председателем Госсовета-Хасэ РА были награждены главы и активисты местного самоуправления республики.

           24-25 мая 2013 года состоялось очередное заседание Координационного Совета региональных ассоциаций муниципальных образований Юга России в Ростовской области, посвященное изучению работы в области привлечения инвестиций Октябрьского муниципального района, а также обобщению опыта работы в регионах по оптимизации отношений с контрольно-надзорными органами. В работе КС приняла активное участие делегация АСМО РА во главе с председателем ассоциации Ушаковым Д.А. Также 18 июня 2013 года в Ростове-на-Дону делегация ассоциации приняла участие в заседании Совета по местному самоуправлению при Полномочном представителе Президента Российской Федерации в Южном Федеральном округе.

             27-28 июня 2013 года в Москве состоялось Совещание исполнительных директоров региональных ассоциаций муниципальных образований Российской Федерации, посвященное вопросам подготовки к Съезду муниципальных образований России . В работе совещание принял участие исполнительный директор АСМО РА Гуменюк В.А. К совещанию исполнительной дирекцией АСМО РА была подготовлена аналитическая записка, обобщающая предложения муниципалитетов республики по преодолению самых острых проблем, стоящих перед муниципалами.             

             Из-за ограниченности финансовых средств делегация АСМО РА, к сожалению, не смогла принять участие в работе ежегодного Собрания Общероссийского Конгресса муниципальных образований 18 апреля 2013 года в Москве.

             Продолжалось активное сотрудничество с Комитетом РА по взаимодействию с органами местного самоуправления по руководством председателя Комитета Кидакоева Р.В.. Так, сотрудники Комитета помогали ассоциации в подготовке ответов на ряд запросов муниципалитетов, председатель Правления АСМО РА Ушаков Д.А. участвовал в рабочих совещаниях Комитета при обсуждении различных проблем жизнедеятельности муниципалитетов, исполнительная дирекция АСМО РА на постоянной основе обменивалась информацией с Комитетом.

             Необходимо подчеркнуть также, что с назначением на должность советника Главы Республики Адыгея опытного организатора местного самоуправления республики Черниченко М.Н., активизировалась работа по поиску совместных решений на пути поступательного развития муниципалитетов поселенческого уровня. Так, именно по инициативе Черниченко М.Н. была создана рабочая группа в которую вошли сам инициатор, председатель профильного Комитета РА Кидакоев Р.В., председатель Правления АСМО РА, председатель Совета народных депутатов МО "Майкопский район" Ушаков Д.А., исполнительный директор АСМО РА Гуменюк В.А. Группа была создана с целью изучения на местах положения дел по развитию местного самоуправления в муниципальных поселениях и подготовки на основе этих посещений, а также мониторинга ситуации в других поселениях, аналитической записки Главе Республики Адыгея Тхакушинову А.К. с конкретными предложениями по активизации деятельности всех ветвей власти в этом направлении. В июне 2013 года группой посещены муниципалитеты Тульского, Краснооктябрьского, Дукмасовского, Хатукайского, Энемского поселений. Исполнительной дирекцией АСМО РА также была подготовлена аналитическая записка на имя Черниченко М.Н. по этому направлению.

      В отчетный период продолжалось активное взаимодействие ассоциации с ОКМО. По результатам ежегодного Собрания ОКМО, в региональные ассоциации были разосланы новые Положения о обращениях в ОКМО региональных СМО и Почетной грамоте ОКМО, методические рекомендации по обращению региональных СМО с законодательными инициативами, направлен протокол Собрания ОКМО.

          От исполнительной дирекции ОКМО в АСМО РА поступили просьбы региональных ассоциаций страны о возможных предложениях муниципалитетов Адыгеи по законодательным инициативам ряда депутатов Государственной Думы РФ,  ассоциаций Ставропольского края,Ростовской, Тамбовской, Вологодской, Иркутской, Ленинградской области.

         АСМО РА также, по прежнему, получала приглашения на обучающие,методические семинары, конкурсы от Центра инноваций муниципальных образований, Краснодарского Центра НТИ, Южно-Российского филиала РАНХ и ГС при Президенте РФ, Российской муниципальной академии, института муниципального управления, Сообщества "Муниципал", Фонда поддержки национальных проектов и  других организаций. Однако, по причинам о которых было упомянуто выше, АСМО РА не смогла принять участие в этих мероприятиях. По причине отсутствия средств ассоциация не смогла принять участие и в III Всероссийском семинаре по ТОС, проходившем в Волгограде в июне 2013 года.

      Исполнительной дирекцией АСМО РА был подготовлен и в мае 2013 года принят отчет АСМО РА в Минюсте РФ. В апреле-мае 2013 года были проблемы с размещением материалов на официальном сайте ассоциации в связи с переводом сайта на хостинг uCoz/. Силами технической поддержки вебсервиса и приглашенных специалистов сайт был восстановлен и  была продолжена работа по размещению на нем необходимых материалов как информативного, так и методического характера. За второй квартал было размещено 45      материалов. В муниципалитеты была направлена RDF-версия брошюры "Судебный прецедент". 

 За третий квартал 2013 года была проведена следующая работа:

     14 августа 2013 года состоялось XXVIII заседание Правления АСМО РА, на котором были рассмотрены вопросы внесения изменений в смету расходов ассоциации в 2013 году, о ходе уплаты членских взносов, информация председателя Правления и исполнительного директора ассоциации о участии в различных мероприятиях федерального и межрегионального значения. На заседании Правления также был утвержден реестр предложений, поступивших от муниципальных образований Республики Адыгея, к Всероссийскому Съезду муниципальных образований. Реестр был своевременно отправлен исполнительной дирекцией в Общероссийский Конгресс муниципальных образований.

     9 сентября 2013 года состоялось XXIX заседание Правления АСМО РА, на котором, по представлению МО "Город Адыгейск", были награждены Почетными грамотами АСМО РА  два представителя этого муниципального образования.           .

      Все необходимые материалы к проводимым мероприятиям подготовила исполнительная дирекция АСМО РА.             

          От ассоциации СМО Республики Адыгея в ОКМО была направлена  заявка на участие делегации республики в Всероссийском съезде муниципальных образований. В журнале "Муниципальная Россия" №5 за 2013 год- официальном печатном органе ОКМО, признавалась активная роль, среди прочих, представителя АСМО РА в работе Совещания      исполнительных директоров в Москве в июне 2013 года.

     АСМО РА , по прежнему, получала приглашения на     обучающие,методические семинары, конкурсы от Центра инноваций муниципальных образований, Краснодарского Центра НТИ, Южно-Российского филиала РАНХ и ГС при Президенте РФ, Российской муниципальной академии, института муниципального управления, Сообщества "Муниципал", Фонда поддержки национальных проектов и  других организаций.  

     За третий квартал на сайте ассоциации исполнительной дирекцией АСМО РА было размещено 40 материалов.  

          В четвертом квартале 2013 года исполнительная дирекция АСМО РА подготовила материалы и участвовала в проведении следующих мероприятий:         

     13 декабря 2013 года было проведено внеочередное XXX заседание Правления АСМО РА и на 25 декабря 2013 года готовится плановое XXXI заседание Правления. На внеочередном заседании Правления были рассмотрены вопросы о выполнении уставных обязанностей по уплате членских взносов отдельными муниципальными образованиями и информация участников Всероссийского Съезда муниципальных образований о итогах Съезда, а на XXXI заседании Правления будут рассмотрены вопросы утверждения плана работы АСМО РА на 2014 год, отчет исполнительного директора о работе за 2013 год и другие.                            По результатам XXX Внеочередного заседания Правления АСМО РА  все муниципальные образования республики,за исключением МО "Победенское сельское поселение"(на дату отчета), закрыли свою задолженность по уплате членских взносов в ассоциацию.

   Исполнительная дирекция АСМО РА подготовила необходимые материалы для  участников Всероссийского Съезда муниципальных образований, проинформировала ОКМО о составе делегации АСМО РА на съезде,(к сожалению в процессе подготовки к съезду квота Республики Адыгея на участие в съезде изменилась с восьми человек до трех), провела все необходимые сопроводительные мероприятия по размещению в г. Суздале членов делегации республики.

     Продолжалось активное сотрудничество с Комитетом РА по взаимодействию с органами местного самоуправления, Комитетом Госсовета-Хасэ Республики Адыгея по вопросам законности,законодательства и местного самоуправления, Советником Главы Республики Адыгея Черниченко М.Н. . Во многом, благодаря руководителям этих структур и действиям председателя и членов Правления АСМО РА,

наладилось финансовое обеспечение деятельности ИД АСМО РА.

         В отчетный период продолжалось активное взаимодействие ассоциации с ОКМО. По прежнему, ОКМО рассылает регулярный обзор изменений в муниципальном законодательстве,который силами исполнительной дирекции АСМО РА доводится по электронной почте до всех муниципалитетов. В отчетный период ИД ОКМО довела до сведения региональных ассоциаций, а ИД АСМО РА,в свою очередь до муниципального сообщества республики, решение Президиума ОКМО "О предложениях СМО Калужской области", в настоящее время, по заявке ОКМО, ИД АСМО РА готовит информацию о деятельности ассоциации в 2013 году для Вестника ОКМО, который готовится к изданию к Ежегодному Собранию ОКМО.

          Все эти документы также были доведены до сведения членов Правления АСМО РА, муниципалитетов и профильных комитетов органов государственной власти республики.

          От исполнительной дирекции ОКМО в АСМО РА поступили просьбы  подготовить предложения от региональной ассоциации по вопросам: кадрового обеспечения; о законах и иных нормативно-правовых актах субъектов РФ,принятых во исполнение требований Федерального закона "О муниципальной службе в Российской Федерации"; инициативы СМО Кировской области об организации регистрационного учета граждан по месту жительства и месту пребывания; актуализации информации по принятию законов субъектов Российской Федерации,определяющих полномочия органов региональной государственной власти по взаимодействию с региональными СМО. 

            По вопросам своей компетенции ИД АСМО РА подготовила и направила в ОКМО соответствующие ответы.  К сожалению,по прежнему, несмотря на просьбы исполнительной дирекции АСМО РА к главам муниципалитетов о внесении предложений МО на эти инициативы, предложения и информация от МО в этом квартале не поступала. Таким образом, анализ показывает дальнейшее снижение активности муниципалитетов республики по участию в коллективной законотворческой деятельности. Возможным выходом из создавшегося положения могут послужить разъяснительные беседы членов Правления с главами МО подведомственных территорий о значимости контактов в структуре ОКМО. 

        АСМО РА также, по прежнему, получает приглашения на обучающие,методические семинары от Центра инноваций муниципальных образований по темам: Деятельность МО в сферах земельных,природоохранных отношений,благоустройства и обращения с отходами; Договорные отношения в сфере деятельности муниципальных образований; Деятельность ОМС с учетом правовых актов,вступающих в силу с 2014 года; Новое в земельных и имущественных отношениях.

          Комитет Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике,местному самоуправлению и делам Севера в рамках IV Всероссийского энергетического форума провел "круглый стол" на тему "Проблемы законодательного регулирования и правоприменительной практики в сфере энергосбережения и повышения энергетической эффективности", а также "круглый стол" "Практика реализации Федерального закона "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг".

                       Однако, по причинам финансового характера, АСМО РА не смогла принять участие в этих интересных и познавательных мероприятиях.

                       Кроме вышеизложенного, в адрес АСМО РА приходили приглашения по участию в конкурсе интернет-сайтов "Прозрачный муниципалитет. Лучший сайт сельского поселения",проводимый институтом муниципального управления и газетой "Местное самоуправление",интернет-опросе о роли органов местного самоуправления в реализации прав человека в Российской Федерации,проводимого журналом "Муниципальное право", в интернет-голосовании по итогам II Всероссийского конкурса детско-юношеского творчества"Славься казачество", проводимым Муниципальной академией.

                  Исполнительной дирекцией АСМО РА, по прежнему, осуществлялась организационная, методическая, бухгалтерско-финансовая, аналитическая работа. Ежеквартально и по итогам года исполнительный директор и бухгалтер-делопроизводитель отчитываются перед Комитетом 

РА по взаимодействию с органами местного самоуправления о своей деятельности, в том числе и о расходовании средств господдержки.

                 Продолжалась работа по размещению на сайте ассоциации  материалов как информативного, так и методического характера. За отчетный период было размещено  54 файла. Так,на сайте АСМО РА в разделе "Главное" ,например, размещены такие материалы,как "Встреча Президента Российской Федерации с участниками Всероссийского съезда муниципальных образований", "Ожидаемые изменения в сфере местного самоуправления";в разделе "Документы",подразделе " В помощь муниципалитетам"- "Электронные аукционы как способ закупки в контрактной системе","Изъятие земельного участка за ненадлежащее использование";подразделе "Документы Совета"- "АСМО РА в дискуссии     

о финансово-экономических основах и кадровом обеспечении ОМСУ"; в подразделе "Обзоры законодательства"-"Новации в сфере регулирования  водоснабжения и водоотведения в сфере ЖКХ","Требования Минкомсвязи РФ к ОМС для размещения открытых данных в сети "Интернет"; в подразделе "Судебная практика"- "Оспаривание нормативных актов ОМС в ФАС", в разделе "Обмен опытом" размещаются материалы о положительном опыте не только ряда муниципальных образования Республики Адыгея,но и муниципалитетов Центра и Северо-Запада России, Поволжья,Краснодарского края и других. Размещается на сайте информация о проводимых в Российской Федерации семинарах, совещаниях, слушаниях, поздравления коллегам по муниципальному сообществу с вручением наград, юбилеями, днями рождения.

          За четвертый квартал 2013 года на сайте ассоциации визитов- 457; просмотров- 905; посетителей- 340.

                   К сожалению,  из-за отсутствия финансовых средств, дальнейшее размещение методических материалов на сайте становится невозможным,так как нет средств на подписку необходимых специальных журналов, СМИ.

           Кроме того, за этот период ИД ОКМО было обработано 49 входящих документов, отправлено-49. В частности ИД АСМО РА направляла членам Правления и приглашенным необходимые материалы к заседаниям Правления, письмо главе МО "Город Майкоп" с просьбой,в связи с ротацией,определиться с кандидатурой члена Правления АСМО РА от муниципального образования, две докладные записки в адрес председателя Правления АСМО РА и председателя Комитета РА по взаимодействию с органами местного самоуправления по вопросам задолженности некоторых муниципальных образований по членским взносам,соболезнование в связи с кончиной бывшего исполнительного директора АСМО Астраханской области Элеменкина В.Г., информацию о нормативно-правовой базе ассоциации члену Правления от г. Майкопа и т.д.

               Постоянно рассылаются по муниципальным образованиям в электронном виде журналы "Судебный прецедент ","Муниципальное право",газета "Местное самоуправление".

               Ведется регулярная, оживленная переписка с ОКМО, КС, региональными ассоциациями, издательством ЗАО "МЦФЭР ", муниципалитетами РА по электронной почте, традиционным средствам связи. 

               Итого, за 2013 год исполнительной дирекцией АСМО РА, по поручению председателя Правления ассоциации Д.А. Ушакова, Правления АСМО РА, были подготовлены необходимые сопроводительные материалы к Всероссийскому Съезду муниципальных образований,  Ежегодному Собранию АСМО РА, Общероссийскому Совещанию исполнительных директоров региональных ассоциаций муниципальных образований, заседанию Координационного Совета ассоциаций Юга России, пяти заседаниям Правления АСМО РА, размещено на официальном сайте ассоциации более 200 материалов методического и информационного характера. Сайт за этот период посетили 1281 абонент, было осуществлено 3829 просмотров. 

        Исполнительная дирекция АСМО РА подготовила ряд аналитических записок, отвечая на запросы общероссийских и республиканских структур, активно участвовала в дискуссии по обсуждению нормотворческих инициатив в общероссийском масштабе, осуществляла организационную поддержку правотворческих инициатив муниципальных образований Республики Адыгея.
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