Модернизация сферы ЖКХ

Основные задачи органов местного самоуправления по повышению энергетической эффективности определены в Федеральном законе от 23.11.2009 № 261-ФЗ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" и должны быть реализованы в составе двух блоков - организационно-управленческого и технического. Как же следует решать вопросы энергосбережения на муниципальном уровне?

Зам. главы сельского МО, Ивановская обл.

Более года назад был принят Федеральный закон от 23.11.2009 № 261-ФЗ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (далее - Федеральный закон № 261-ФЗ). Он касается и государственного, и муниципального, и частного секторов. Предполагается, что меры по повышению энергоэффективности должны приниматься в промышленности, жилищном фонде, государственных и муниципальных учреждениях, органах государственной власти и местного самоуправления, на транспорте. Особый акцент на государственном и муниципальном секторах, а также жилищном фонде отличает Федеральный закон № 261-ФЗ от ранее действовавших правовых актов, делавших основной упор на промышленных потребителей энергетических ресурсов.
Наибольший потенциал для экономии энергетических ресурсов скрыт в промышленности, где действуют крупнейшие потребители электроэнергии, тепла и воды. Однако, как показал опыт предшествующих лет, без вовлеченности в работы по энергосбережению органов государственной власти и местного самоуправления, а также широких слоев населения заметного прогресса достичь не удается.
Сегодня расширение состава участников работ по энергосбережению представляется оправданным: органы государственной власти и местного самоуправления, действующие на определенной территории, имеют возможность скоординировать работу учреждений и организаций, а также эффективно взаимодействовать с населением, субъектами малого и среднего предпринимательства. Кроме того, важные стимулы энергосбережения создаются в рамках тарифного регулирования, также относящегося к компетенции органов государственной власти и местного самоуправления.
Федеральный закон № 261-ФЗ поставил перед органами местного самоуправления новые задачи, часть которых должна быть выполнена уже в ближайшее время. Для создания устойчивых предпосылок реализации требований закона был расширен состав правонарушений, за которые должностных лиц и организации можно привлекать к административной ответственности.
Работы по повышению энергетической эффективности, которые должны быть реализованы на муниципальном  уровне
в рамках Федерального закона № 261-ФЗ, можно условно разделить на два блока - организационно-управленческий и технический.
Действия, вытекающие из норм Федерального закона № 261-ФЗ, в рамках первого, организационно-управленческого, блока предполагают разработку следующих мер:
· утверждение муниципальных программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности и их последующая реализация;

· установка до 1 января 2011 г. недостающих приборов учета энергетических ресурсов в зданиях, помещениях, занимаемых органами местного самоуправления и муниципальными учреждениями;

· проведение до 31 декабря 2012 г. энергетических обследований помещений органов местного самоуправления и муниципальных учреждений;

· создание условий для ежегодного снижения бюджетными учреждениями потребления энергетических ресурсов в натуральном выражении в течение 2010-2014 гг. на 3% (от показателей 2009 г.) по каждому виду ресурсов;

· установление требований к программам в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности организаций коммунального комплекса, цены (тарифы) на товары, услуги которых подлежат регулированию органами местного самоуправления;

· выявление бесхозяйного недвижимого имущества, используемого для передачи энергетических ресурсов, его постановка на учет и оформление в муниципальную собственность;

· информационное обеспечение мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности;

· координация мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности и контроль за их проведением муниципальными учреждениями, муниципальными унитарными предприятиями (например, органам местного самоуправления целесообразно оказывать организационное содействие муниципальным учреждениям по разработке программ в области энергосбережения и повышения энергетиче​ской эффективности*).
В качестве задач текущего характера следует также обозначить необходимость соблюдения органами местного самоуправления требований к энергетической эффективности:
· зданий (например, при осуществлении строительства за счет местного бюджета);

· приобретаемых в рамках размещения муниципального заказа товаров, работ, услуг.

По данным вопросам к настоящему времени уже приняты и далее будут приниматься нормативные правовые акты федерального уровня, более четко устанавливающие суть требований и процедуры их применения.
Конкретных требований к составу мероприятий и сроков для второго блока - технического характера - в Федеральном законе № 261-ФЗ не предусматривается. Подобный подход следует признать правильным, поскольку состав данных мероприятий должен определяться индивидуально в отношении каждого объекта с учетом возможностей финансирования.
Помимо организации учета потребления энергетических ресурсов, в общий круг мероприятий по энергосбережению могут войти**:
· переход к использованию обоснованных норм потребления энергоресурсов, не завышающих их расход, но при этом и не снижающих санитарно-гигиенические требования к микроклимату зданий;

· меры по уменьшению потерь энергоресурсов (изоляция трубо-и воздухопроводов, уменьшение коэффициентов гидравлических и аэродинамических потерь, сокращение утечек теплоносителя, повышение тепловой эффективности теплообменного оборудования);

· регулирование мощности систем с использованием различных способов, обеспечивающих снижение расхода энергии;

· применение энергии вторичных ресурсов (пассивное и активное использование солнечной энергии, природной теплоты и холода воды, наружного воздуха, грунта);

· использование потенциала вторичных энергоресурсов (теплоты и холода удаляемого воздуха, теплоты источников освещения, нагревательных приборов, сточных вод и др.);

· применение теплонасосных установок;
· Сроки утверждения подобных программ истекли 15 мая 2010 г., однако во многих учреждениях, особенно муниципальных, подобные программы не утверждены.

· См., например: Данилов О.Л., Гаряев А.Б., Яковлев И.В. Энергосбережение в теплоэнергетике и теплотехнологиях. М., 2010; Самарин О.Д. Теплофизика. Энергосбережение. Энергоэффективность. М., 2009.
автоматизация процессов теплоснабжения, улучшение про​пускной способности трубопроводов водяных систем; частичное замещение потребления произведенных энергоресурсов энергоресурсами природных источников.
На стадии проектирования меры по энергосбережению в системах отопления, вентиляции и кондиционирования могут быть направлены также на принятие объемно-планировочных, строительно-конструктивных мер, включая выбор:
· ориентации здания относительно сторон света;

· формы здания, солнцезащитных устройств;

· степени и характера остекления;

· тепловой изоляции, обеспечивающей необходимое термическое сопротивление элементов ограждающих конструкций и соответствующей нормам тепловой защиты зданий;

· уменьшение затрат энергии на искусственное освещение.

На федеральном уровне принят нормативный правовой акт -приказ Минэкономразвития России от 17.02.2010 № 61 "Об утверждении примерного перечня мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности", который может быть использован в целях разработки региональных, муниципальных программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности. На него также можно ориентироваться при определении состава и сроков реализации мероприятий технического характера.
Учитывая, что в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" в муниципальной собственности, как правило, находится имущество, необходимое для организации электро-, тепло-, водо- и газоснабжения на территории муниципального образования, органам местного самоуправления отводится важная роль в повышении энергоэффективности не только муниципальных учреждений, но и муниципальных ресурсоснабжающих организаций.
Ответственность за нарушение требований энергоэффективности
Федеральный закон № 261-ФЗ дополняется ст. 9.16 Кодекса РФ об административных нарушениях (далее - КоАП РФ) относительно административной ответственности должностных лиц и организаций за нарушение требований в сфере энергосбережения.
В числе составов правонарушений, имеющих непосредственное отношение к деятельности органов местного самоуправления и муниципальных учреждений, необходимо указать следующие
· несоблюдение собственниками нежилых зданий, строений, сооружений в процессе их эксплуатации требований энергетической эффективности, предъявляемых к таким зданиям, строениям, сооружениям, требований их оснащенности приборами учета используемых энергетических ресурсов (влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 10 тыс. до 15 тыс. руб., на юридических лиц - от 100 тыс. до 150 тыс. руб.);

· несоблюдение сроков проведения обязательного энергетического обследования (влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 10 тыс. до 15 тыс. руб., на юридических лиц - от 50 тыс. до 250 тыс. руб.);

· несоблюдение организациями с участием государства или муниципального образования (в т. ч. муниципальными учреждениями) и организациями, осуществляющими регулируемые виды деятельности, требования о принятии программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности (влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 30 тыс. до 50 тыс. руб., на юридических лиц - от 50 тыс. до 100 тыс. руб.);

· размещение заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд, не соответствующих требованиям их энергетической эффективности (влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 25 тыс. до 30 тыс. руб., на юридических лиц - от 50 тыс. до 100 тыс. руб.).

Во избежание привлечения к административной ответственности органы местного самоуправления должны обращать особое внимание на выполнение обозначенных требований и исходя из них строить работу местной администрации и муниципальных учреждений, планировать сроки проведения мероприятий по энергосбережению и предусматривать необходимые расходы в местном бюджете.
Сроки реализации мероприятий по энергосбережению
С учетом обозначенных в Федеральном законе № 261-ФЗ сроков и предусмотренных в КоАП РФ мер административной ответственности реализация требований законодательства об энергосбережении должна осуществляться следующим образом:
· утверждение муниципальными учреждениями и организациями, осуществляющими регулируемые виды деятельности, программ энергосбережения;

· утверждение муниципальной программы повышения энергетической эффективности;

· установка недостающих приборов учета энергетических ресурсов;

· проведение энергетических обследований органов местного самоуправления, муниципальных учреждений;

· реализация мероприятий по энергосбережению в соответствии с результатами проведения энергетических обследований (в т. ч. в части размещения муниципальных заказов согласно требованиям к энергетической эффективности).

Полностью статью "Актуальные вопросы энергосбережения на муниципальном уровне" М.А. Клишиной, канд. юрид. наук, первого заместителя генерального директора Центра исследования бюджетных отношений читайте в журнале "Практика муниципального управления" №1 -2011.
Услуги в сфере ЖКХ

№ 6 2011

