ЖKX ждет тотальная проверка
Правоохранительные органы Российской Федерации получили от Президента Дмитрия Медведева поручение на проведение тотальной проверки деятельности компаний в сфере ЖКХ на предмет финансовых махинаций.
Проверка будет проведена во всех субъектах РФ, так как Контрольное управление Президента РФ выявило "множество финансовых операций, которые имеют признаки сомнительности".
По словам руководителя Контрольного управления Президента РФ К. Чуйченко: "Организации, которые оказывают услуги в сфере ЖКХ, деньги либо перечисляют в фирмы, имеющие признаки однодневок, либо выводят за рубеж. Но возвращаются эти средства в виде займов в значительно меньшем размере. Только в Центральном федеральном округе объем средств на финансирование сферы ЖКХ, выведенных за границу, за два года составил 25 млрд руб."
"Проведите совместную проверку финансовых операций, имеющих признаки неправомерного использования средств организациями коммунального комплекса, за период с 2009 по 2011 г. Примите процессуальные решения в соответствии действующим законодательством", - говорится в поручении президента правоохранительным органам.
Руководителям субъектов РФ, в свою очередь, поручено использовать процедуру отрешения от должности глав муниципальных образований при выявлении фактов нарушения законодательства.
Ответственными за выполнение этого поручения назначены Генеральный прокурор Российской Федерации Юрий Чайка, глава МВД России Рашид Нургалиев, глава Следственного комитета Российской Федерации Александр Бастрыкин, глава Росфинмониторинга Юрий Чиханчин, а также полпреды президента в федеральных округах и руководители субъектов РФ. Результаты тотальных проверок будут доложены Президенту РФ до 1 декабря текущего года.
По мнению главы Контрольного управления, в настоящее время отсутствуют системные механизмы, которые обеспечивали бы контроль за выполнением организациями производственных и инвестиционных программ. Потребители не имеют возможности знать, каким образом расходуются деньги, которые собираются с них в виде платы за оказанные услуги. Наведению порядка в сфере информации потребителя и организации действенного контроля за организациями коммунального хозяйства посвящена вторая часть президентского поручения.
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