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	исх. № 319 от 22 ноября 2010 г.


	
	                   


Руководителю исполнительного органа совета муниципальных образований субъекта Российской Федерации 

Уважаемые коллеги!
Создавая журнал «Муниципальная Россия», Общероссийский Конгресс муниципальных образований ставит задачу возродить традицию общественно-политических СМИ, которые обеспечивали «обратную связь» между политическим руководством страны, представителями власти на местах и обществом. 

Исполнительная дирекция ОКМО и редакция журнала «Муниципальная Россия» готовит вопросы Президенту РФ Д.А.Медведеву от официального печатного органа ОКМО. Предлагаю Вам, как представителям муниципальных образований субъектов РФ, направить свои вопросы в адрес редакции журнала.
При подготовке вопросов прошу учесть статус нашего собеседника и не сводить их к узкопрофессиональным вопросам организации МСУ или реализации ФЗ-131. Надеюсь, что Ваши вопросы помогут Президенту страны лучше понять, какие политические проблемы сегодня больше всего волнуют представителей местного уровня власти.

Авторский характер вопросов при подготовке интервью будет по возможности сохранен. Просьба присылать не более двух вопросов от совета. Срок сбора вопросов – до 9 декабря 2010 года.
С благодарностью за помощь, 

Исполнительный директор ОКМО,

Главный редактор журнала

«Муниципальная Россия»                                                                      В.Н. Панкращенко
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