Заседание Координационного Совета Юга России в станице Вешенская
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8-9 июня 2011 года в станице Вешенская Шолоховского района Ростовской области состоялось заседание Координационного Совета Юга России. 

В работе Координационного Совета приняли участие:

Гордиенко Владимир Григорьевич – глава Покровского сельского поселения Неклиновского муниципального района Ростовской области;

Гуменюк Виталий Анатольевич – Председатель Правления Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Адыгея»;

Дельнов Олег Николаевич – глава Шолоховского района Ростовской области;

Карацуков Мухамед Беталович - заместитель председателя Совета Урванского муниципального района, член Правления Совета муниципальных образований Кабардино-Балкарской Республики;

Ляхов Виктор Павлович - исполнительный директор Ассоциации "Совет муниципальных образований Ростовской области";

Наумкин Олег Владимирович - исполняющий обязанности исполнительного директора Ассоциации "Совет муниципальных образований Краснодарского края";

Поляков Анатолий Степанович - председатель Совета ТОС, Ростовская область;

Савенков Николай Константинович - заместитель председателя Союза сельских поселений, глава МО "Марфинский сельсовет Володарского муниципального района", Астраханская область;

Склярова Лариса Арсентьевна - глава Новопавловского сельского поселения Белоглинского муниципального района Краснодарского края;

Триполева Татьяна Юрьевна - глава Вешенского сельского поселения Шолоховского муниципального района Ростовской области;

Туктаров Руслан Зуфарович - председатель Совета ТОС, Ростовская область;

Ушакова Наталья Семеновна - заместитель главы Быстрогорского сельского поселения Шолоховского района Ростовской области.

Элеменкин Владимир Георгиевич - исполнительный директор Ассоциации "Совет муниципальных образований Астраханской области". 
В ходе заседания были рассмотрены следующие вопросы:

1. О деятельности Советов муниципальных образований регионов Юга России по вопросам реализации ФЗ-131 в феврале-июне 2011г.
2. Об опыте работы муниципальных образований, органов государственной власти и Советов муниципальных образований регионов Юга России по организации территориального общественного самоуправления (ТОС) - важнейшей составляющей гражданского общества.
3.
Подписание Соглашений о сотрудничестве и взаимодействии между муниципальными образованиями Ростовской и Волгоградской областей.

Участники совещания приняли решение о необходимости расширения участия субъектов Юга России в работе Координационного Совета (намерения о вступлении высказали ассоциации Республики Калмыкии и Северной Осетии-Алании), о продолжении коллективного законотворчества в вопросах местного самоуправления. Были поддержаны предложения Гуменюка В.А. о включении в решение вопросов Координационного совета по итогом заседания в Ростовской области следующие пункты:

рекомендовать главам субъектов юга России предусмотреть в региональных бюджетах компенсации муниципальным образованиям пот выпадающим доходам в связи с переносом сроков уплаты земельного налога и налога на имущество физических лиц;

обратиться к органам федеральной власти с целью рассмотрения возможности установления розничных цен на электроэнергию, используемую для уличного освещения населенных пунктов, на уровне розничных цен на электроэнергию, реализуемую населению, проживающему в сельской местности.

довести данное решение до глав субъектов юга России.
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