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	исх. № 288 от 16 ноября 2011 г.
	Президенту Ассоциации 

«Совет муниципальных образований Новгородской области»
С. А. ЯКОВЛЕВУ
Копия: Руководителям исполнительных органов советов муниципальных образований субъектов Российской Федерации




Уважаемый Сергей Анатольевич!
Исполнительной дирекцией Общероссийского Конгресса муниципальных образований получено письмо заместителя руководителя Федеральной налоговой службы С.Н. Андрющенко от 25.10.2011 № АС-4-2/17617 по итогам рассмотрения обращения ОКМО в связи с поднятой Ассоциацией «Совет муниципальных образований Новгородской области» проблемой собираемости налога на доходы физических лиц (прилагается).
В указанном письме заместитель руководителя ФНС России сообщает о ситуации с поступлением НДФЛ в консолидированный бюджет Российской Федерации по итогам 9 месяцев 2011 года, а также информирует о том, что ФНС России с учетом изложенных в обращении ОКМО проблем и прилагаемых к нему материалов региональных советов муниципальных образований, направила в свои управления по субъектам Российской Федерации письмо о необходимости усиления работы по контролю за своевременностью уплаты налога на доходы физических лиц.
	Приложение:
	Письмо заместителя руководителя ФНС, действительного государственного советника Российской Федерации 3 класса С.Н. Андрющенко от 25.10.2011 № АС-4-2/17617 на 2 л. в 1 экз.
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Исполнительный директор




       В.Н. Панкращенко
Исп. Луценко Е.В.
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