       28 июня 2011 года в Большом зале заседаний Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея состоялось межведомственное совещание органов местного самоуправления с контрольно-надзорными органами Республики Адыгея.

     В совещании приняли участие Председатель Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея Федорко Ф. П., заместитель Премьер-министра Республики Адыгея Петрусенко А. Г., Прокурор Республики Адыгея Охлопков С. А., Председатель Правления Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Адыгея" Гуменюк В. А., Федеральный инспектор аппарата полномочного представителя Президента в Южном федеральном округе по Республике Адыгея Тлеуж А. Х., руководитель Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея Агиров А. Х., руководитель Управления федеральной антимонопольной службы по Республике Адыгея Кубашичев А.К., председатель Комитета по взаимодействию с органами местного самоуправления Атажахов З. Д., руководители районных и городских органов прокуратуры, главы, председатели представительных органов муниципальных образований Республики Адыгея, представители органов государственной власти Республики Адыгея. Совещание провел заместитель Премьер-министра Республики Адыгея Петрусенко А. Г.

Участниками совещания отмечено, что в целом взаимодействие прокуратуры с представительными и исполнительными органами местного самоуправления Республики Адыгея при реализации ими предусмотренных законодательством полномочий имеет конструктивный характер.

Тон проведения совещания задал прокурор Республики Адыгея Охлопков С. А., который призвал участников не выступать с взаимными обвинениями, а вести конструктивный диалог, найти взаимоприемлемые пути во взаимодействии. 

Прокуратурой республики принят комплекс организационно-распорядительных мер по совершенствованию и расширению форм взаимодействия с органами местного самоуправления. В республике сформированы совещательные и иные органы (группы), где обсуждаются наиболее актуальные вопросы, требующие совместного решения, а также определяются приоритеты и направления дальнейшей работы. 

     Совместно с органами государственной власти и Советом муниципальных образований республики приняты меры к правовому обучению и повышению квалификации представителей органов местного самоуправления, муниципальных служащих.    

Взаимное информирование о выявленных нарушениях закона, участие прокуроров в заседаниях представительных и исполнительных органов местного самоуправления, систематическая работа по изучению проектов муниципальных нормативных правовых актов, инициирование их разработки и принятия позволяют эффективно решать возникающие проблемные вопросы, обеспечивать соблюдение законности и прав граждан. 

         По общему мнению сотрудников прокуратуры, озвученному на совещании, отмечено, что при осуществлении прокурорского надзора за исполнением органами местного самоуправления и их должностными лицами законов, соблюдением прав и свобод граждан, а также соответствием федеральному и региональному законодательству издаваемых правовых актов в деятельности местных органов власти продолжают выявляться многочисленные нарушения законности. По словам работников прокуратуры, значительное количество нарушений допускается органами и должностными лицами местного самоуправления при издании правовых актов. В большинстве случае это является следствием некачественной работы муниципальных служащих, которые не обладают достаточными знаниями действующего законодательства, не отслеживают изменения, вносимые в региональное и федеральное законодательство. Кроме того, прокуратурой были озвучены и другие недоработки, выявленные при проведении проверок в некоторых муниципалитетах республики в части нарушения бюджетного и налогового законодательства, противодействия экстремизму и терроризму, нарушения прав субъектов предпринимательской деятельности. 

       Органами  местного самоуправления республики, в свою очередь, отмечено, что взаимодействие с контролирующими органами является одним из сложнейших вопросов муниципального сообщества. По мнению выступавших на заседании представителей муниципалитетов республики, при осуществлении надзора за деятельностью органов местного самоуправления предъявляются завышенные требования,  проводится избыточный и неплановый контроль, зачастую имеют место факты формализма. Между тем основной причиной фактов, вызывающих протесты прокуратуры, является недостаточная обеспеченность финансами органов МСУ. Как известно, большинство муниципальных образований республики являются дотационными,что является главной проблемой исполнения полномочий органами МСУ. Вследствие крайней ограниченности местных бюджетов, муниципальные образования не имеют возможности включения в штат сотрудников квалифицированных юристов, которые могли бы обоснованно отвечать на запросы прокуратуры, приводить в соответствие с федеральным и региональным законодательством муниципальные нормативно-правовые акты. Таким образом, при принятии органами прокуратуры мер реагирования, в большинстве случаев, практически не учитываются объективные обстоятельства сложившихся реалий. Участниками совещания озвучивались конкретные цифры количества запросов со стороны контролирующих органов, избыточное количество которых часто приводит к приостановлению органами МСУ других направлений своей деятельности.  Кроме того, неоднократно обращалось внимание на крайне ограниченные сроки, которые ставятся контролирующими органами перед муниципалами для устранения нарушений и ответов на запросы. Также к осложнению деятельности органов МСУ ведет массированный поток дублирующих друг друга запросов информации со стороны различных государственных структур. Муниципалами высказывалось мнение, что прокуратура требует предоставления информации, которая могла быть получена из общедоступных источников. К недоработкам органов прокуратуры представители муниципального сообщества относят и недостаточное использование прокурорами муниципальных образований права нормотворческой инициативы. Кроме того, представителями муниципального сообщества высказывалось мнение об игнорировании контролирующими органами интересов дела ради формального соблюдения законодательства.  

          В целях решения проблем, возникающих при взаимодействии прокуратуры с органами местного самоуправления, председателем Правления Ассоциации "Совет муниципальных образований Республики Адыгея" Гуменюком В. А. предложено подписать Соглашение о взаимодействии между прокуратурой республики и Ассоциацией. Проект данного соглашения был передан прокурору республики Охлопкову С. А.

     В прениях по докладам выступили Агиров А. Х., Кубашичев А. К., прокурор Майкопского района Белоусов А. В., председатель Совета народных депутатов Красногвардейского района Ершов А. В и другие участники совещания.

         Работа совещания завершилась обсуждением проекта решения, направленного на повышение уровня эффективности сотрудничества органов прокуратуры и органов местного самоуправления, которое будет доработано с учетом мнения участников совещания.

                Безусловно положительным результатом совещания явилось то, что его участники позитивно рассматривают процесс взаимодействия контрольно-надзорных органов с органами местного самоуправления, и проведение подобных мероприятий способствует развитию процесса сближения позиций.   

