Правовые аспекты деятельности 
предприятий ЖКХ

О некоторых особенностях налогообложения по НДС ТСЖ

 

На вопросы читателей отвечает Ю.Ф. Федоров,
канд. юрид. наук, г. Москва

 

Комитет по ЖКХ, созданный местной администрацией, реализует по соответствующему договору коммунальные услуги населению, включая услуги по ремонту и содержанию общедомового имущества в качестве самостоятельного юридического лица, созданного в форме учреждения. Имеет ли он право на возмещение НДС? Налоговая утверждает, что не имеет такого права согласно подп. 4 п. 2 ст. 146 НК РФ, т. к. является структурным подразделением местной администрации и соответственно входит в систему органов местного самоуправления?

 Да, указанный Комитет по ЖКХ имеет такое право, в случае если он соблюдал все установленные НК РФ условия, при наличии которых налогоплательщик вправе применить налоговые вычеты, а именно: оказанные услуги оплачены денежными средствами с учетом НДС по счетам-фактурам, соответствующим требованиям ст. 169 НК РФ, операции учтены в бухгалтерском учете налогоплательщика, а пре-доставление коммунальных услуг населению осуществлялось от своего имени и за свой счет, поскольку данные услуги являются объектом обложения НДС в соответствии с п. 1 ст. 146 НК РФ. Организации, реализующие товары (работы, услуги) на территории Российской Федерации, признаются в силу ст. 143 НК РФ плательщиками НДС. 

Также необходимо отметить, что исчисление НДС осуществляется налогоплательщиками на основании ст. 153, 154, 166, 171 и 172 НК РФ, определяющих поря-док определения налоговой базы по НДС при реализации товаров (работ, услуг), порядок исчисления налога и применения налоговых вычетов. 

Превышение сумм налоговых вычетов над суммами налога, исчисленными по операциям, признаваемым объектом налогообложения, .подлежит возмещению (зачету, возврату) налогоплательщику в соответствии с п. 1 ст. 176 НК РФ. 

Таким образом, данный Комитет по ЖКХ фактически выступал в качестве жилищно-эксплуатационной (управляющей) организации, которая имеет право на возмещение НДС. В правоприменительной практике имеется случай, аналогичный Вашему (см. подробнее постановление Федерального арбитражного суда Поволжского округа от 12.10.2010 по делу № А55-36554/2009).

 

Должно ли ТСЖ исчислять НДС в связи со своей деятельностью по обеспечению жильцов коммунальными 
услугами?

 

Нет, не должно. Как пояснил Пленум ВАС РФ в п. 2 своего постановления от 05.10.2007 N'- 57 "О некоторых вопросах практики рассмотрения арбитражными судами дел, касающихся взимания налога на добавленную стоимость по операциям. связанным с предоставлением жилых помещений в пользование, а также с их обеспечением коммунальными услугами и с содержанием, эксплуатацией и ремонтом общего имущества многоквартирных домов" согласно п. 1 ст. 135 ЖК РФ товариществом собственников жилья признается некоммерческая организация, объединение собственников помещений в многоквартирном доме для совместного управления комплексом недвижимого имущества в многоквартирном доме, обеспечения эксплуатации этого комплекса, владения, пользования и  установленных законодательством пределах распоряжения общим имуществом в многоквартирном доме. 

В силу подп. 1 п. 1 ст. 137 ЖК РФ ТСЖ вправе заключать в соответствии с законодательством договор управления многоквартирным домом, а также договоры на содержание и ремонт общего имущества в многоквартирном доме, договоры об оказании коммунальных услуг и прочие договоры в интересах членов товарищества. 

В соответствии с подп. 4 п. 1 ст. 137 ЖК РФ ТСЖ вправе выполнять работы для собственников помещений в многоквартирном доме и предоставлять им услуги. 

Из толкования во взаимосвязи названных норм ЖК РФ следует, что в рамках рассматриваемых в настоящем постановлении правоотношений ТСЖ не является хозяйствующим субъектом с самостоятельными экономическими интересами, отличными от интересов членов ТСЖ. Соответствующие обязательства ТСЖ перед ' организациями, непосредственно оказывающими услуги (выполняющими работы), не могут быть большими, чем в случае заключения этими организациями прямых договоров с жильцами — членами ТСЖ, в связи с чем при реализации услуг по регулируемым ценам (тарифам), например услуг по энергоснабжению, ТСЖ оплачивает такие услуги, предназначенные жильцам, по тарифам, утвержденным для населения, а не для юридических лиц. 

Таким образом, ТСЖ, заключая договоры на оказание коммунальных услуг, на эксплуатацию, содержание и ремонт жилых помещений и общего имущества в многоквартирных домах, а также трудовые договоры со специалистами, выступает в имущественном обороте не в своих интересах, а в интересах членов ТСЖ. 

В связи с этим ТСЖ не представляют соответствующих налоговых деклараций и не исчисляют сумму НДС по операциям, связанным с обеспечением жилых помещений коммунальными услугами и с содержанием, эксплуатацией и ремонтом общего имущества многоквартирных домов. 

К аналогичному выводу пришел ВАС РФ в своем определении от 24.12.2007 N- '16402/07 по делу N'- А05-13209/2006-5.

 

Вправе ли водоснабжающая организация включать в цену своих услуг НДС и требовать его уплаты с ТСЖ, если с данным товариществом у нее заключен договор водоснабжения в интересах членов товарищества, а не самого ТСЖ как такового. Ведь в постановлении ВАС йя 57 прямо сказано, что ТСЖ не исчисляют сумму НДС по операциям, связанным с обеспечением жилых по-мещений коммунальными услугами.

 

Ответ на этот вопрос не простой, поскольку, с одной стороны, действительно вы правы, и в соответствии с п. 2 постановления Пленума ВАС РФ от 05.10.2007 N 57 "О некоторых вопросах практики рассмотрения арбитражными судами дел, касающихся взимания налога на добавленную стоимость по операциям, связан-ным с предоставлением жилых помещений в пользование, а также с их обеспечением коммунальными услугами и с содержанием, эксплуатацией и ремонтом общего имущества многоквартирных домов ' ТСЖ не представляют соЬтветствующих налоговых деклараций и не исчисляют сумму НДС по операциям, связанным с обеспечением жилых помещений коммунальными услугами и с содержанием, эксплуатацией и ремонтом общего имущества многоквартирных домов. С другой стороны, в силу ч. 1 ст. 168 НК РФ налогоплательщик к цене реализуемых услуг обязан предъявить к оплате потребителю этих услут соответствующую сумму налога. 

Кроме того, согласно п. 6 ст. 168 НК РФ при реализации товаров (работ, услуг), населению по розничным ценам соответствующая сумма налога включается в цены (тарифы). 

Тарифы на услуги организаций коммунального комплекса, обеспечивающих водоснабжение, водоотведение и очистку сточных вод, утилизацию твердых бытовых отходов на территории субъекта Российской Федерации утверждаются, как правило, соответствующим уполномоченным органом исполнительной власти данного субъекта РФ. 

При этом, как правило, в данных тарифах дается указание на не включение в тарифы НДС, который взимается дополнительно. 

Что же касается данного п. 2 указанного постановления Пленума ВАС РФ, то там разъяснено, что при реализации услуг по регулируемым ценам (тарифам) товарищество собственников жилья оплачивает такие услуги, предназначенные жильцам, по тарифам, утвержденным для населения, а не для юридических лиц. Указанное положение Пленума, согласно которому ТСЖ освобождается от исчисления суммы НДС по операциям, связанным с оказанием услуг гражданам по предоставлению коммунальных услуг, на наш взгляд, не означает, что ТСЖ освобождается от уплаты НДС в отношениях по приобретению коммунальных услуг по договорам, заключенным с ресурсоснабжающими организациями. 

Таким образом, полагаем, что ресурсоснабжающая организация вправе включать в цену своих услуг НДС и требовать его уплаты с ТСЖ. К аналогичному выводу пришел и Федеральный арбитражный суд Московского округа, в своем постановлении от 08.12.2010 N'- КГ-А41/14405-10 по делу N-' А41-9584/10.

 

Коммунальное предприятие Московской области, обеспечивающее по договору ТСЖ водоснабжением, предъявило иск к этому ТСЖ о взыскании задолженности по НДС, образовавшейся по данному договору для обеспечения членов товарищества коммунальными услугам. При расчете стоимости оказанных услуг предприятие применяло тариф, установленный уполномоченным органом, отдельной строкой в счетах-фактурах указывая НДС. Но согласно п. 2 постановления Пленума ВАС РФ от 05.10.2007 № 57 ТСЖ, заключая договоры на оказание коммунальных услуг, выступает в имущественном обороте не в своих интересах, а в интересах членов ТСЖ и поэтому не представляют соответствующих налоговых деклараций и не исчисляют сумму НДС по операциям, связанным с обеспечением жилых помещений коммунальными услугами и с содержанием, эксплуатацией и ремонтом общего имущества многоквартирных домов. Право-мерно ли требование предприятия?

 

Ответ на данный вопрос неоднозначный, поскольку с одной стороны, действительно в соответствии с п. 2 указанного постановления Пленума ВАС РФ ТСЖ, заключая договоры на оказание, коммунальных услуг выступает в имущественном обороте не в своих интересах, а в. интересах членов ТСЖ и поэтому не представляют соответствующих налоговых деклараций и не исчисляют сумму НДС по операциям, связанным с обеспечением жилых помещений коммунальными услугами и с содержанием, эксплуатацией и ремонтом общего имущества многоквартирных домов. Но, с другой стороны, в соответствии с н. 1 ч. 1 ст. 146 НК РФ операции по реализации товаров (работ, услуг) на территории Российской Федерации являются объектом налогообложения. 

В силу ч. 1 ст. 168 НК РФ налогоплательщик к цене реализуемых услуг обязан предъявить к оплате потребителю этих услуг соответствующую сумму налога. 

Согласно п. 6.ст. 168 НК РФ -при реализации товаров (работ, услуг) населению по розничным ценам соответствующая сумма налога включается в цены (тарифы). 

Что же касается тарифов на услуги .организаций коммунального комплекса, обеспечивающих водоснабжение, водоотведение и очистку сточных вод., утилизацию твердых бытовых отходов на территории Московской области, то они утверждаются следующими распоряжениями министерства экономики Московской области в следующих размерах: 

• распоряжением министерства экономики Московской области от 03.06.2008 

N'- 25-РМ на 2008 г. для предприятия утверждены тарифы на водоотведение— 2 руб. 77 коп. за 1 м'. 

• распоряжением от 28.11.2008 Ма 60-.РМ на 2009 г. утвержден тариф 3 руб. 29 коп. 

за 1мз

 

При этом необходимо отметить, что в данных распоряжениях дается указание на не включение в тарифы налога на добавленную стоимость, который взимается дополнительно. 

Как следует из Вашего вопроса, при расчете стоимости оказанных услуг пред-приятие применяло тариф, установленный уполномоченным органом. Отдельной строкой в счетах-фактурах указан НДС. 

Таким образом требование данного коммунального предприятия Московской области к ТСЖ по оплате задолженности по НДС, образовавшейся по соответствующему договору водоснабжения в целях обеспечения членов товарищества требование данного коммунального предприятия Московской области по оплате задолженности по НДС, образовавшейся по соответствующему договору водо-снабжения в целях обеспечения членов товарищества водоснажением либо иными коммунальными услугами, правомерно. 

При этом указание в п. 2 названного постановления Пленума на освобождение ТСЖ от исчисления суммы НДС по операциям, связанным с оказанием услуг гражданам по предоставлению коммунальных услуг не означает, что ТСЖ освобождается от уплаты НДС в отношениях по приобретению коммунальных услуг по до-говорам, заключенным с ресурсоснабжающими организациями. 

Суд не учел, что тарифы на услуги по водоснабжению и водоотведению были утверждены уполномоченным органом без учета НДС, в связи с чем увеличение тарифа на сумму НДС при реализации предприятием услуг водоотведения не противоречит п. 6 ст. 168 Налогового кодекса Российской Федерации. 

К аналогичным выводам пришел и Федеральный арбитражный суд Московского округа в своем постановлении от 17.05.2011 по делу №- КГ-А41/3495-11 № А41-23564/10.

 

