Правление Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Адыгея» с прискорбием сообщает о том, что 19 октября 2011 года безвременно ушла из жизни Ольга Ивановна Жердева – заместитель руководителя Департамента имущественных отношений Краснодарского края.
С муниципальным сообществом Республики Адыгея Ольга Ивановна работала в тесной связи. Она является одним из авторов муниципального сборника, выпущенного ассоциацией и посвященного имущественным отношениям, провела интересный и познавательный семинар по этому направлению для глав и специалистов муниципальных образований. Любой глава муниципального образования мог по интересующим его вопросам дозвониться до Ольги Ивановны.

Много лет являясь членом правления секции «Управление муниципальной собственностью» Союза российских городов, Ольга Ивановна снискала уважение специалистов федерального органа власти по управлению имуществом и своих коллег в регионах России. В сентябре 1999г. награждена дипломом Торгово-промышленной палаты России за содействие развитию предпринимательской деятельности на территории Краснодарского края, в мае 2006г. ей присвоено звание «Заслуженный экономист Кубани».

Ольга Ивановна являлась руководителем новой формации. Она была хорошим организатором, требовательным руководителем и пользовалась огромным уважением в коллективе. А еще Ольга Ивановна была прекрасной женщиной, верным другом и замечательным человеком…

Наши искренние соболезнования родным, близким и друзьям Ольги Ивановны. Светлая ей память.

