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Выступление председателя Комитета Республики Адыгея

По взаимодействию с органами местного самоуправления на съезде Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Адыгея» 

 «17»  апреля 2012 года  

Уважаемые участники Съезда!


В первую очередь разрешите поприветствовать Вас от имени Главы Республики Адыгея и Кабинета Министров Республики Адыгея на ежегодном форуме – Съезде Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Адыгея».

Не секрет, что главные вопросы развития местного самоуправления решаются на местном (поселенческом) уровне. Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 131-ФЗ) на органы местного самоуправления поселений возложен целый ряд полномочий по решению вопросов местного значения, причем их число растет из года в год.

Так, по состоянию на 1 января 2009 года на органы местного самоуправления поселений было возложено 32 полномочия, в 2010 году их стало 33, в 2011 году – 37, в 2012 году – 39. Хотелось бы отметить, что ни одно из дополнительно возложенных на органы местного самоуправления полномочий не имеет финансового подкрепления. 
Анализ исполнения местных бюджетов за трехлетний период показал следующее.
В 2009 году плановые показатели собственных доходов были значительно ниже периода 2010-2011 годов. В тоже время в период с 2009-2010 годы значительно выросли сборы от следующих видов налогов:

налог на доходы физических лиц с 80885,7 тыс. руб. в 2009 году до 90238,8 тыс. руб. в 2010 году (111,6%);
налог на имущество физических лиц с 9611,6 тыс. руб. в 2009 году до 10074,7 тыс. руб. в 2010 году (104,8%);
налог на землю с 62622,9 тыс. руб. в 2009 году до 83328,9 тыс. руб. в 2010 году (133,0%).
Увеличение налоговой базы в период с 2009-2010 годы связано с проведенной работой по актуализации налогооблагаемой базы. Благодаря совместной работе Комитета, глав муниципальных образований, представителей Роснедвижимости, Ростехинвентаризации, Росрегистрации и налоговых органов было достигнуто увеличение налоговой базы. Так, по состоянию на 1 января 2010 года увеличение налоговой базы по земельным паям составило 47303 пая, а в 2011 году уже более 55000. Всего же насчитывается порядка 66043 пая.
В тоже время, в 2011 году собственные доходы поселений значительно упали из-за изменений в федеральном законодательстве в части урегулирования вопросов по уплате налогов, сборов, пеней, штрафов и некоторых иных вопросов налогового администрирования. В частности изменены сроки уплаты земельного налога и налога на имущество физических лиц. По земельному налогу срок уплаты для налогоплательщиков – физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями, установлен не ранее 1 ноября года, следующего за истекшим налоговым периодом. По налогу на имущество физических лиц уплата налога установлена не позднее 1 ноября года, следующего за годом, за которым исчислен налог.

Таким образом, фактические сборы по налогам в 2011 году составили:

налог на имущество физических лиц 2911,9 тыс. руб. (в 2010 году - 10074,7 тыс. руб.) составил 28,9% от 2010 года 
налог на землю 80723,0 тыс. руб. (в 2010 году - 83328,9 тыс. руб.) составил 96,8% от 2010 года 
а налог на доходы физических лиц увеличился с 90238,8 тыс. руб. до 102722,9 тыс. руб. в 2011 году (113,8%). 
Что касается транспортного налога, то отметим, что в 2009 году транспортный налог в бюджеты поселений не поступал. Данный вид налога стал поступать с 2010 года. Фактически в 2010 году поступило 12 561 тыс. руб. вместо 20 444 тыс. руб. Это связано с тем, что в 2010 году налоговым законодательством были отменены авансовые платежи и транспортный налог с юридических лиц за 2010 год не поступал.  И лишь только в 2011 году в бюджеты поселений доходы от данного вида налога стали поступать в полном объеме. Сумма поступлений в 2011 году составила 30 334,8 тыс. руб. По состоянию на 1 января 2012 года недоимка по транспортному налогу составила 31 088,3 тыс. руб. (недоимка по состоянию на 01.01.2011 г. составляла – 20 656,9 тыс.руб.).
Анализ наполняемости бюджетов поселений за I квартал текущего года в сравнении с аналогичным периодом 2011 года показал, что в поселениях, где есть и работают предприятия и организации, поступления доходов в бюджеты поселений сохранились на уровне 2011 года за счет поступлений налога на доходы физических лиц. В основном это поселения с населенным пунктом, являющимся районным центром, а также крупные поселения Тахтамукайского, Теучежского и Майкопского районов. В поселениях, где основным источником наполняемости бюджета являются местные налоги (на землю и на имущество физических лиц, плюс транспортный налог), фактическое поступление финансовых средств в бюджеты поселений снизилось в 3 раза. 
В таких поселениях стали накапливаться долги по оплате коммунальных услуг, а также по выплате заработной платы. Выплату заработной платы за февраль 2012 года администрации поселений смогли выплатить в конце марта 2012 года, при этом произведенные начисления на оплату труда не перечисляются в государственные внебюджетные фонды (пенсионный фонд, фонд социального страхования, федеральный фонд обязательного медицинского страхования), в связи с чем, за январь-февраль 2012 года  образовалась кредиторская задолженность.
Проанализировав данные бюджетов поселений за 3-х летний период, Комитет вышел с такими предложениями в Кабинет Министров Ре6спублики Адыгея: 
1. Поручить Министерству финансов Республики Адыгея рассмотреть вопрос о выделении всей суммы субвенций муниципальным районам на осуществление государственных полномочий по расчету и предоставлению дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности поселений равными долями в течении I полугодия 2012 года.
2. Пересмотреть вопрос о зачислении налоговых доходов от транспортного налога по нормативу 50 процентов в бюджеты поселений.
3. Рассмотреть возможность о зачислении налоговых доходов от налога на доходы физических лиц в бюджеты поселений по нормативу 20 процентов.

4. Освободить органы местного самоуправления от уплаты налога в части имущества, не используемого в предпринимательской деятельности.

Полагаем, что эти меры позволят обеспечить поступления в бюджеты поселений и исполнять полномочия на должном уровне.
Для оказания помощи муниципальным образованиям в кадровом потенциале Комитетом разработана ведомственная целевая программа по обучению муниципальных служащих и лиц, замещающих выборные должности. Всего в рамках программы в 2012-2013 годах планируется обучить 276 чел., из них в 2012 году 179 муниципальных служащих по направлениям:

управление госуд. и муниц. заказами – 42 чел.;
правовые основы местного самоуправления - 64 чел.;

проблемы межэтнических и межконфессиональных отношений, профилактика экстремизма – 15 чел.;

государственная политика в области противодействия коррупции  - 27 чел.;

актуальные вопросы деятельности ЖКХ – 31 чел.

В настоящее время Комитетом готовится конкурсная документация на право заключения государственного контракта по обучению муниципальных служащих.

Хотелось бы отметить и работу по ведению регистра муниципальных нормативных правовых актов, которая ведется с июля 2009 года. На предмет нормативности проведена обработка:

в 2010 году – 2018 актов, в 2011 году - 1889 актов, в I квартале 2012 года – 326. 

По результатам юридической экспертизы вынесено 680  положительных заключений на муниципальные нормативные правовые акты (в 2010 году – 765). В 39 актах выявлены несоответствия федеральному законодательству и законодательству Республики Адыгея (в 2010 году – 82). В федеральный регистр с начала ведения Регистра (июль 2009 года) внесено 1807 муниципальных нормативных правовых актов Республики Адыгея. 

Такие показатели говорят о том, что органы местного самоуправления стали «более внимательнее» относиться к принятию своих нормативно-правовых актов. Все вопросы до принятия акта согласовываются как с работниками отдела регистра, так и с прокуратурой республики.
В заключении хочу пожелать всем Вам успехов в деле развития местного самоуправления в Республике Адыгея.

Исп.Л.Баринова  
52-66-89
