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“О внесении дополнения в Федеральный закон “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”, направленного на развитие органов территориального общественного самоуправления”
Статья 1. Внести в Федеральный закон "Об общих принципах местного самоуправления" (Собрание законодательства Российской Федерации, 06.10.2003, N 40, ст. 3822) следующее дополнение: 

дополнить статью 27 пунктами 12 и 13 следующего содержания:

"12. Территориальное общественное самоуправление может также создаваться гражданами самостоятельно, в форме некоммерческих организаций, в том числе общественных объединений. В этих случаях порядок создания, регистрации и деятельности территориального общественного самоуправления устанавливается действующим законодательством и уставом территориального общественного самоуправления, а отношения между местным самоуправлением и территориальным общественным самоуправлением устанавливаются на договорной основе.

13. Жилищные и жилищно-строительные кооперативы, жилищно-арендные кооперативы, товарищества собственников жилья, молодежные жилищные комплексы, кооперативные поселки, церковные приходы и иные организации, объединяющие граждан, проживающих на территориях, в пределах которых может осуществляться территориальное общественное самоуправление, обладают правами представлять своих членов и всеми иными правами, предоставляемыми территориальному общественному самоуправления. Порядок создания, регистрации и деятельности этих организаций устанавливается действующим законодательством и их уставами, а их отношения с местным самоуправлением устанавливаются на договорной основе".

Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования. 
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Пояснительная записка к проекту Федерального закона “О внесении дополнения в Федеральный закон “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”, направленного на развитие органов территориального общественного самоуправления”.

До принятия настоящей редакции Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации действующие в России органы территориального общественного самоуправления разделялись на две категории:

 - одни из них были созданы в соответствии со статьей 27 ранее действовавшей редакции Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", в соответствии с уставами муниципальных образований;

- другие были созданы гражданами самостоятельно, в том числе в соответствии с законом "Об общественных объединениях".

Наличие под одним наименованием двух образований, имеющих разную природу, неоднократно приводило к правовым конфликтам и попыткам урегулировать их принятием специального закона, предусматривающего, что подразумевается под органами территориального общественного самоуправления. Однако такое решение неминуемо привело бы к ликвидации значительной части уже действующих территориальных общественных самоуправлений. Поэтому предлагается сохранить оба способа создания и регистрации территориальных общественных самоуправлений, а также предусмотреть предоставление кооперативам и иным организациям, объединяющим граждан, проживающих на некоторой территории, права представлять своих членов в тех же рамках, в которых это право имеет территориальное общественное самоуправление.

Именно таким образом, в рамках гражданского, а не публичного права, созданы были знаменитые соседства в США, которые часто являются образцом для других стран. 

