О внесении изменений в статьи 9 и 10 Федерального закона "О погребении и похоронном деле"

(об увеличении размера возмещения стоимости услуг по погребению специализированной службе, размера социального пособия на погребение, а также введение механизма их индексации исходя из прогнозируемого уровня инфляции)

Законопроект № 73561-5
Текст внесенного законопроекта 

(Комитет Государственной Думы по труду и социальной политике) 

20.06.2008

Вносится Правительством Российской Федерации

Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в статьи 9 и 10 Федерального закона

"О погребении и похоронном деле"

Статья 1
Внести в Федеральный закон от 12 января 1996 года № 8-ФЗ "О погребении и похоронном деле" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 3, ст. 146; 1997, № 26, ст. 2952; 2003, № 2, ст. 160; 2004, № 35, ст. 3607; 2007, № 1, ст. 26) следующие изменения:

1) в абзаце шестом пункта 3 статьи 9 слова "не превышающем 1000 рублей" заменить словами "не превышающем 4000 рублей, с последующей индексацией исходя из прогнозируемого уровня инфляции, установленного федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период, в сроки, определяемые Правительством Российской Федерации";

2) в абзаце первом пункта 1 статьи 10 слова "но не превышающем 1000 рублей" заменить словами "но не превышающем 4000 рублей, с последующей индексацией исходя из прогнозируемого уровня инфляции, установленного федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период, в сроки, определяемые Правительством Российской Федерации".

Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2009 года.


Президент


Российской Федерации

Пояснительная записка к законопроекту

(Комитет Государственной Думы по труду и социальной политике)

20.06.2008
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона "О внесении изменений в статьи 9 и 10 Федерального закона "О погребении и похоронном деле"
Проект федерального закона разработан в целях повышения гарантий предоставления материальной помощи для погребения умершего.
В соответствии с Федеральным законом от 12 января 1996 г. 
№ 8-ФЗ "О погребении и похоронном деле" супругу, близким родственникам, иным родственникам, законному представителю или иному лицу, взявшему на себя обязанность осуществить погребение умершего, гарантируется оказание на безвозмездной основе услуг по погребению: оформление документов, необходимых для погребения; предоставление и доставка гроба и других предметов, необходимых для погребения; перевозка тела (останков) умершего на кладбище (в крематорий); погребение (кремация с последующей выдачей урны с прахом).
Услуги по погребению оказываются специализированной службой по вопросам похоронного дела. Стоимость оказанных услуг возмещается специализированной службе по вопросам похоронного дела из средств Пенсионного фонда Российской Федерации (в части умерших пенсионеров, не работавших на день смерти), федерального бюджета (в части умерших неработавших пенсионеров, досрочно оформивших пенсию по предложению органов службы занятости), Фонда социального страхования Российской Федерации (в части умерших работавших граждан и умерших несовершеннолетних членов семей работающих граждан), бюджетов субъектов Российской Федерации (в случаях, если умерший не работал и не являлся пенсионером, а также в случае рождения мертвого ребенка по истечении 196 дней беременности).
В случае, если погребение осуществлялось за счет средств супруга, близких родственников, законного представителя умершего или иного лица, взявшего на себя обязанность осуществить погребение умершего, им выплачивается социальное пособие на погребение. Социальное пособие выплачивается соответственно за счет средств Пенсионного фонда Российской Федерации, федерального бюджета, Фонда социального страхования Российской Федерации, бюджетов субъектов Российской Федерации.
При этом в настоящее время размер суммы, возмещаемой специализированной службе по вопросам похоронного дела, также как и размер социального пособия на погребение в соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2000 г. № 122-ФЗ, введенным в действие с 1 января 2001 г., не может превышать 1000 рублей.
За период, прошедший после введения ныне действующего максимального размера суммы возмещения (социального пособия), стоимость услуг по погребению в среднем по Российской Федерации, по данным Росстата, выросла с 1095 рублей в 2000 году до 3684 рублей в декабре 2007 года при рытье могилы ручным способом и, до 4163 рублей при захоронении на родственном месте.
В связи с тем, что действующий размер социального пособия не обеспечивает возмещения минимальных затрат на погребение, предлагается повысить максимальный размер этого пособия (суммы возмещения) до 4000 рублей.
В целях сохранения в дальнейшем реального размера пособия в проекте федерального закона предлагается ввести его индексацию исходя из прогнозируемого уровня инфляции, установленного федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год и на плановый период, в сроки, определяемые Правительством Российской Федерации.
Аналогичные законодательные инициативы по данному вопросу в последнее время вносятся в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации многими субъектами Российской Федерации.
Проект федерального закона предполагается ввести в действие с 1 января 2009 г.
На реализацию проекта федерального закона потребуются дополнительные расходы, расчет которых приведен в финансово-экономическом обосновании.
Заключение ответственного Комитета

(Комитет Государственной Думы по труду и социальной политике)

08.09.2008





Заключение 

Комитета Государственной Думы  по труду и социальной политике по проекту Федерального закона № 73561-5  "О внесении изменений в статьи 9 и 10 Федерального закона "О погребении и похоронном деле"

(об увеличении  размера  возмещения стоимости услуг по погребению специализированной службе, размера социального пособия на погребение, а также введение механизма их  индексации исходя из прогнозируемого уровня инфляции)

Комитет Государственной Думы по труду и социальной политике рассмотрел проект федерального закона № 73561-5 "О внесении изменений в статьи 9 и 10 Федерального закона "О погребении и похоронном деле", внесенный Правительством Российской Федерации, и отмечает следующее.

Представленным законопроектом предлагается увеличение предельного  размера возмещения специализированной службе по вопросам похоронного дела стоимости услуг по погребению, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению, установленного пунктом 3 статьи 9  Федерального закона от 12.01.96 г. № 8-ФЗ                     "О погребении и похоронном деле", а также размера социального пособия на погребение, установленного пунктом 1 статьи 10 указанного закона, родственникам или законным представителям умершего.

Действующий максимальный размер возмещения стоимости гарантированного перечня услуг по погребению и социального пособия на погребение установлен в сумме не более 1000 рублей в соответствии с Федеральным законом от 7.08.2000 г. № 122-ФЗ, введенным в действие с        1 января 2001 года.

За период, прошедший  после введения ныне действующей нормы определяющей максимальный размер суммы возмещения (социального пособия), стоимость услуг по погребению в среднем  по Российской Федерации по данным Росстата выросла почти в 4 раза.

В связи с тем, что действующий размер социального пособия не обеспечивает возмещение минимальных затрат  на погребение, законопроектом предлагается повысить максимальный размер этого пособия (суммы возмещения) до 4000 рублей.

Стоимость оказанных услуг возмещаются специализированной службе по вопросам похоронного дела из бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации  в части умерших пенсионеров, не работавших на день смерти; из федерального бюджета - в части умерших не работавших пенсионеров, досрочно оформивших пенсию по предложению органов службы занятости; из бюджета Фонда социального страхования Российской Федерации - в части умерших работающих граждан и умерших несовершеннолетних членов семей работающих граждан; из бюджетов субъектов Российской Федерации - в случаях, если умерший не работал и не являлся пенсионером. Соответственно, социальное пособие на погребение выплачивается из указанных  источников финансирования.

Законопроектом также  предлагается индексация размера возмещения специализированной службе по вопросам похоронного дела стоимости услуг по погребению, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению, а также  социального пособия.

Введение в действие законопроекта предусмотрено с  1 января 2009 года, и согласно проектам федеральных законов о федеральном бюджете, бюджете  Пенсионного фонда Российской Федерации  и бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации на 2009 год и плановый период 2010 и 2011 годов  средства на реализацию данного законопроекта предусматриваются.

С учетом изложенного, Комитет  Государственной Думы по труду и социальной политике рекомендует Государственной Думе принять в первом чтении проект федерального закона № 73561-5 "О внесении изменений в статьи 9 и 10 Федерального закона "О погребении и похоронном деле".

Председатель комитета







А.К.Исаев

Проект решения Совета Государственной Думы

(Комитет Государственной Думы по труду и социальной политике)

31.10.2008
Проект

ВЫПИСКА  ИЗ  ПРОТОКОЛА №

заседания Совета Государственной Думы 

Федерального Собрания  Российской Федерации  

О проекте федерального закона № 73561-5 "О внесении изменений в статьи 9 и  10 Федерального закона "О погребении и похоронном деле" 

 (об увеличении  размера  возмещения стоимости услуг по погребению специализированной службе, размера социального пособия на погребение, а также введение механизма их  индексации исходя из прогнозируемого уровня инфляции)

Принято решение:

1. Включить в проект порядка работы Государственной Думы                                          12 ноября 2008 года вопрос о рассмотрении во втором чтении проекта федерального закона № 73561-5 "О внесении изменений в статьи 9 и 10 Федерального закона "О погребении и похоронном деле". 

2. Направить указанный проект федерального закона и материалы к нему Президенту Российской Федерации, в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Правительству Российской Федерации, депутатам Государственной Думы.


3. Докладчик по данному вопросу - депутат Гайнуллина Фарида Исмагиловна. 

	Председатель Государственной Думы 

Федерального собрания 

Российской Федерации
	


Последнее решение: 

12.11.2008 законопроект принят во втором чтении 
