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Исх.215 от 18 августа 2012 г.
Исполнительному директору ОКМО

Панкращенко В.Н.

Уважаемый Виктор Николаевич!

    В ответ на Ваш исх.№ 153 от 03.08.2012 года ассоциация «Совет муниципальных образований Республики Адыгея» отвечает:

    В соответствии с Конституцией РА в республике « обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства,  и детства, инвалидов и пожилых граждан…». Статья 35 Конституции РА гласит »Семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. Государство проявляет заботу о семье путем создания и развития детских, дошкольных учреждений, предоставления льгот и пособий многодетным семьям и других видов помощи семье. Труд по воспитанию детей является основанием для социального обеспечения в соответствии с законом. Трудоспособные дети, достигшие восемнадцати лет, должны проявлять заботу о нетрудоспособных родителях. Почтительное отношение младших к старшим и уважительное отношение старших к младшим- священный долг каждого.»

    Законом Республики Адыгея, определяющим основные права и обязанности государственных и муниципальных органов к семье, а также права и обязанности членов семьи является Закон РА от 28.09.1994 года № 117-1 «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства».

    В республике также приняты законы, относящиеся к системе семейных правоотношений:

« Об образовании», «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав», «О наделении органов местного самоуправления государственными 
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полномочиями Республики Адыгея по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите

 их прав», «О государственной поддержке молодежи в Республике Адыгея».

    В соответствии с ст.7 Закона РА от 05.02.2001 года №221 «О государственной социальной помощи в Республике Адыгея» в республике установлена государственная социальная помощь, оказываемая за счет средств республиканского бюджета Республики Адыгея: ежегодная единовременная материальная помощь на приобретение одежды и обуви для детей из малоимущих семей, принимаемых на первую ступень образования и обучающихся в общеобразовательных учреждениях.
    Также, в соответствии с законодательством Республики Адыгея за счет средств республиканского бюджета Республики Адыгея многодетным семьям предоставляется единовременная выплата в размере пятидесяти тысяч рублей на третьего ребенка и последующих детей, родившихся (усыновленных) начиная с 01.01. 2012 года.

    В соответствии с Республиканской целевой программой «Улучшение демографической ситуации в Республике Адыгея на 2009-2012 г.г.» Минтрудсоцразвития РА разработало Положение о порядке и условиях оказания в 2012 году единовременной материальной помощи молодым многодетным семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
    Многодетные семьи Адыгеи имеют право на получение денежных выплат в размере 30% оплаты коммунальных услуг, а также стоимости топлива, приобретенного в пределах нормативов потребления,- для проживающих в домах без центрального отопления; бесплатную выдачу лекарств, выписанных по рецептам врачей детям в возрасте до шести лет; бесплатный проезд для учащихся общеобразовательных школ, профессиональных учебных заведений на транспорте общего пользования городского сообщения, а также пригородного и междугородного сообщения в границах соответствующего муниципального района.
    В Республике Адыгея согласно действующему законодательству установлены дополнительные единовременные пособия при рождении ребенка, которые предоставляются дополнительно к единовременному пособию при рождении ребенка, установленному федеральным законодательством, в следующих размерах:

1 При рождении первого ребенка – 1000 рублей;

2 При рождении второго ребенка – 1600 рублей;

3 При рождении третьего ребенка – 2200 рублей,
При рождении каждого последующего ребенка сумма доплаты возрастает на 600 рублей. 
    Многодетные семьи имеют и другие льготы в соответствии с федеральным и республиканским законодательством, например, на получение в 
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собственность земельного участка  на бесплатной основе, по беременности и родам и т.п.

     В республике, кроме того, действует Закон РА от 10.06. 1997 года № 42 «О репатриантах» по которому репатриантам – представителям адыгской диаспоры, уроженцам и их потомкам, выходцам, независимо от национальной принадлежности, прямые предки которых в результате 

Кавказской войны девятнадцатого века вынуждено покинули историческую родину- Адыгею (Черкессию), гарантируется осуществление всех прав и свобод, закрепленных Всеобщей декларацией прав человека иными международными правовыми актами, а также правовыми актами Российской Федерации и Республики Адыгея.

    Указом Главы Республики Адыгея от 01.09. 2011 года в республике был назначен Уполномоченный по правам ребенка в Республике Адыгея. В республике, в соответствии с Законом РА « Об отдельных мерах по защите прав ребенка» время нахождения ребенка на улице без сопровождения взрослых ограничивается 22-00. В республике действуют Государственное  казенное учреждение Республики Адыгея « Майкопский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», Красногвардейский центр социальной помощи семье и детям «Доверие».
    В Адыгее приняты и действуют государственные и муниципальные программы направленные на поддержку молодежи. Действуют программы кадрового резерва, создан Молодежный парламент РА, курирует и направляет эту работу Комитет РА по молодежной политике.

    В настоящее время в республике стартовали профилактическая акция «Подросток-семья», региональный этап конкурса Всероссийского фестиваля социальных программ «СоДействие».
    Безусловно работа по поддержке и развитию семьи в Республике Адыгея вышеуказанными мероприятиями не ограничивается. Это и чествование семейных юбиляров, долгожителей, проведение «круглых столов» по проблемам современной семьи, подворовой обход, привлечение общественности ,в частности, ТОСов, ТСЖ и т. д.

    Нуждается ли семейное законодательство в совершенствовании? Безусдовно, да. Семья- это основа основ и то что в Адыгее практически каждый второй брак распадается , как впрочем и в России в целом, говорит о необходимости дальнейшего развития государственной политики по поддержке семейных отношений.
    На последней сессии Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея было принято обращение к федеральным законодателям о введении в Российской Федерации единовременного материнского пособия при рождении первого ребенка в размере 100 тысяч рублей, что на взгляд республиканских депутатов будет логичным продолжением федеральной 
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политики направленной на улучшение демографической ситуации в стране. 

Исполнительный директор Ассоциации

«Совет муниципальных образований 

Республики Адыгея»                                                                         В.А. Гуменюк
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