В  России  теперь 33 города воинской славы
В Кремле

Федеральный закон от 3 мая 2011 г. №88-ФЗ «О внесении изменения в статью 37 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» предусматривает, что условия контракта для главы местной администрации ВГМО города федерального значения утверждаются представительным органом указанного МО в части, касающейся осуществления полномочий по решению вопросов местного значения, и законом субъекта РФ в части, касающейся осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам  МСУ федеральными законами и законами субъектов Федерации.

Президент России Дмитрий Медведев подписал закон о подарках для чиновников. Федеральный закон от 3 мая 2011 г. №92-ФЗ «О внесении изменения в статью 14 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» запрещает муниципальным служащим принимать награды, почетные и специальные звания от партий, а также общественных и религиозных объединений, с которыми они взаимодействуют в связи с исполнением должностных обязанностей. Вместе с тем муниципальный служащий сможет стать обладателем наград и званий от партии, если получит письменное разрешение представителя нанимателя (работодателя), но не главы муниципального образования, как предусмотрено действующим законом.
Федеральный закон от 3 мая 2011 г. №96-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии терроризму» устанавливает уровни террористической опасности и предполагает принятие ФОИВ, органами власти субъектов РФ и муниципалитетами дополнительных мер по обеспечению безопасности личности, общества и государства от террористических угроз.

Федеральный закон от 4 мая 2011 г. №97-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия коррупции» предусматривает введение кратных штрафов за взятку и коммерческий подкуп. Теперь наказание за взятку зависит от ее размера. Скорректировано наказание за коммерческий подкуп.

Федеральный закон от 6 мая 2011 г. №100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» устанавливает правовые основы ее создания и деятельности, определяет права и гарантии деятельности общественных объединений пожарной охраны и добровольных пожарных, регулирует отношения ДПО с органами власти, МСУ, организациями и гражданами.

Кроме того, предусмотрен порядок финансового и материально-технического обеспечения её деятельности, оказываемой в т.ч.органами власти и МСУ.
***

…

Президент РФ указом от 20 мая 2011 г. №657 «О мониторинге правоприменения в Российской Федерации» утвердил Положение о нем. Основной целью осуществления мониторинга является совершенствование правовой системы Российской Федерации.

Мониторинг предусматривает комплексную и плановую деятельность, осуществляемую ФОИВ и органами власти субъектов РФ по сбору, анализу и оценке информации для обеспечения принятия (издания), изменения или признания утратившими силу (отмены) нормативных правовых актов Президента РФ, Правительства РФ, федеральных органов исполнительной власти, иных государственных органов, органов власти субъектов РФ и муниципальных правовых актов - в случаях, предусмотренных федеральными законами и актами Президента России. Органы власти субъектов Федерации при подготовке  предложений  к  проекту плана  мониторинга учитывают   предложения    соответствующих   органов МСУ.
***
Президент РФ утвердил «Основы государственной политики России в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан», направленные на формирование высокого уровня правовой культуры населения, традиции безусловного уважения к закону, правопорядку и суду, добропорядочности и добросовестности. Государство должно создавать условия, обеспечивающие  развитие  правовой   грамотности   и правосознания граждан. 
***

На Краснопресненской набережной 
Подзаконные акты Правительства РФ

Постановлением от 4 апреля 2011 г. №239 внесены изменения в акты Правительства РФ в части уточнения порядка установления и использования полос отвода и охранных зон железных дорог.

…

Постановлением от 6 апреля №250 утверждены изменения, которые вносятся в Положение о правкомиссии по внедрению информационных технологий в деятельность государственных органов и органов местного самоуправления. В состав комиссии в качестве рабочего органа входит теперь подкомиссия по использованию инфотехнологий при предоставлении гос- и муниципальных услуг.

Постановлением от 7 апреля №257 приостановлено до 1 января 2012 г. действие Положения о порядке согласования с федеральным органом охраны объектов культурного наследия проектов генпланов поселений и городских округов, проектов документации по планировке территории, разрабатываемых для исторических поселений, а также градостроительных регламентов, устанавливаемых в пределах территорий объектов культурного наследия и их зон охраны, в части согласования проектов генпланов поселений и ГО, проектов документации по планировке территории, разрабатываемых для исторических поселений.
…

Постановлением от 15 апреля №272 утверждены Правила перевозок грузов автомобильным транспортом. Они содержат положения, касающиеся заключения договоров перевозки груза, предоставления транспортных средств и контейнеров, предъявления и приема груза для перевозки, особенностей перевозки отдельных видов грузов, порядка составления актов и оформления претензий, а также устанавливают предельно допустимые массы транспортных средств.

Распоряжением от 15 апреля №654-р утвержден перечень базовых государственных информационных ресурсов, используемых при предоставлении гос- или муниципальных услуг (исполнении гос- или муниципальных функций). Предусмотрено 11 таких ресурсов. Среди них - ЕГРЮД госкадастр недвижимости, единый госреестр налогоплательщиков и проч.

Федеральным органам исполнительной власти и ПФР дан ряд поручений. Так, им нужно обеспечить посредством единой системы межведомственного электронного взаимодействия ФОИВ, государственных внебюджетных фондов, органов власти субъектов РФ и органов МСУ, предоставляющих ГМУ (исполняющих ГМФ), круглосуточный непрерывный доступ в электронном виде к базовым ресурсам, достоверность, полноту и актуальность предоставляемой информации.
Органам власти субъектов РФ и органам МСУ, а также организациям, в которых размещается государственное задание (заказ) или муниципальное задание (заказ) на предоставление таких услуг, рекомендовано:

а)
 с 1 июля 2011г. осуществлять в электронном виде получение и использование сведений о лицах и (или) об объектах и идентификаторов, в т.ч. при создании и ведении государственных или муниципальных информационных систем и информационных ресурсов;

б)
в случае выявления ошибок сообщать об этом в соответствующий уполномоченный орган в течение 5 рабочих дней с даты их выявления.

Распоряжением от 15 апреля №675-р утвержден план мероприятий по реализации в 2011 г. Программы Правительства РФ по повышению эффективности бюджетных расходов на период до 2012 г. В их числе -совершенствование разграничения полномочий и орга​низация деятельности публично-правовых образований, оптимизация функций государственного (муниципального) управления и повышение эффективности их обеспечения, развитие системы государственного (муниципального) финансового контроля.

Постановлением от 16 апреля №281 определены меры противопожарного обустройства лесов. К ним, в частности, отнесены прочистка просек, противопожарных минерализованных полос и их обновление; эксплуатация пожарных водоемов и подъездов к источникам водоснабжения; благоустройство зон отдыха граждан. пребывающих в лесах в соответствии со ст. 11 Лесного кодекса; установка и эксплуатация шлагбаумов, устройство преград, обеспечивающих ограничение пребывания граждан в лесах в целях обеспечения пожарной безопасности; создание и содержание противопожарных заслонов и устройство лиственных опушек; установка и размещение стендов и других знаков и указателей, содержащих информацию о мерах пожарной безопасности в лесах.

Постановлением от 16 апреля №283 скорректированы основы ценообразования в отношении тепловой и электроэнергии. Перечень показателей оказываемых услуг и порядок расчета их значений для них установят соответствующие методуказания. Также в них определят правила расчета обобщенного показателя надежности и качества.

Минрегиону России поручено утвердить методические указания по расчету уровня надежности и качества поставляемых товаров и оказываемых услуг для организаций, осуществляющих деятельность по производству и (или) передаче тепловой энергии.

Постановлением от 16 апреля №284 внесены изменения в Положение об осуществлении государственного лесного контроля и надзора и Положение об осуществлении государственного пожарного надзора в лесах. Уточняется, как осуществляется гослесконтроль и надзор.

Это обусловлено внесением изменений в Лесной кодекс РФ. Права и обязанности, которые ранее закреплялись только за государственными лесными инспекторами, теперь распространяются на должностных лиц, осуществляющих лесной контроль и надзор.

Постановлением от 18 апреля №293 внесены изменения в подпрограмму «Автомобильные дороги» ФЦП Развитие транспортной системы России (2010-2015 годы)», связанные с итогами реализации в 2011 г. мероприятий по строительству (реконструкции) объектов строительства и реконструкции автодорог общего пользования регионального или межмуниципального и местного значения, направленных на прирост количества сельских населенных пунктов, обеспеченных постоянной круглогодичной связью с сетью автомобильных дорог общего пользования по дорогам с твердым покрытием.

…

Постановлением от 25 апреля №318 утверждены правила осуществления государственного контроля за соблюдением требований законодательства об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в некоторые акты Правительства РФ. Установлено, что он осуществляется уполномоченными ФОИВ и органами власти субъектов РФ в форме плановых и внеплановых документарных и выездных проверок.

Определены периодичность проведения плановых проверок (2 раза в 3 года) и основания для проведения внеплановых проверок. Внеплановые проверки проводятся по истечении срока исполнения предписания об устранении выявленных нарушений, при поступлении данных о вреде (в т.ч. возможном) жизни, здоровью граждан, животным, растениям, окружающей среде, объектам культурного наследия, угрозе/возникновении ЧС. Также они организуются по поручениям Президента, Правительства РФ и в связи с обращением потребителей, права которых нарушены.

Скорректировано Положение об осуществлении госстройнадзора. ФАС России обязали следить за соблюдением требований энергоэффективности при размещении муниципальных и госзаказов.
…

Распоряжением от 25 апреля №729-р утвержден перечень услуг, оказываемых государственными и муниципальными учреждениями и другими организациями, в которых размещается государственное задание (заказ) или муниципальное задание (заказ), подлежащих включению в реестры государственных или муниципальных услуг и предоставляемых в электронной форме.

В перечень входят услуги, оказываемые федеральными, региональными государственными учреждениями, муниципальными учреждениями и другими организациями в области здравоохранения, культуры, образования, социального обслуживания населения, ЖКХ, труда и занятости и др.
Определено, какие услуги ГМУ должны предоставляться в электронной форме. Они включаются в реестры государственных или муниципальных услуг.
Постановлением от 26 апреля №324 определено, кто принимает решение о передаче федерального имущества религиозным организациям. Минэкономразвития России поручено утвердить примерные формы договоров безвозмездного пользования государственным или муниципальным имуществом религиозного назначения и объектом культурного наследия, являющимся таковым.

Также следует разработать образец решения о передаче религиозной организации имущества в собственность или безвозмездное пользование. Будет проводиться проверка фактического использования такого имущества. Постановлением от 26 апреля №325 утвержден перечень документов, обосновывающих право религиозной организации на получение имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности.

Постановлением от 5 мая №343 скорректированы правила пожарной безопасности в лесах. Это обусловлено внесением изменений в Лесной кодекс РФ, а также передачей Рослесхозу некоторых функций.
Расширен перечень действий, которые нельзя совершать после схода снега до наступления устойчивой дождливой осенней погоды. В него включены работы с открытым огнем на торфяниках.

Ранее на участках, непосредственно примыкающих к лесам, защитным и лесным насаждениям, запрещалось выжигать траву. Теперь это касается также хвороста и других лесных горючих материалов. Закреплены требования к мерам пожарной безопасности в зависимости от целевого назначения земель и лесов.

Постановлением от 5 мая №344 утверждены Правила привлечения сил и средств подразделений пожарной охраны для ликвидации чрезвычайной ситуации в лесах, возникшей вследствие лесных пожаров. Местные власти смогут на законной основе привлекать пожарную охрану МЧС России к тушению лесных пожаров.

Регламентирован порядок привлечения подразделений пожарной охраны к ликвидации лесных пожаров. Уполномоченные органы власти, в чьем ведении находятся соответствующие леса, заключают с территори​альными органами МЧС России соглашения. В них определяются условия использования подразделений; состав и объем привлекаемых сил и средств; необходимое для тушения пожаров снаряжение.

Постановлением от 5 мая №345 утверждены Правила предоставления и распределения субсидий бюджетам субъектов РФ на приобретение специализированной лесопожарной техники и оборудования и распределение на 2011 г. субсидий на это. Условием их предоставления является в т.ч. наличие соответствую​щих региональных (муниципальных) программ.
Постановлением от б мая №352 определен перечень необходимых и обязательных для оказания федеральными органами власти госуслуг, предоставляемых организациями. Всего их 29. В их числе - госэкспертиза проектной документации, инженерных изысканий, выдача судовых документов, государственная историко-культурная и искусствоведческая экспертиза, проведение кадастровых работ в целях выдачи межевого плана. Установлено, как определяется размер платы за оказание услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления ФОИВ.

Постановлением от 6 мая №353 утверждена методика расчета размера финансовых средств на подготовку и проведение празднования на федеральном уровне памятных дат субъектов РФ. Они могут быть направлены на приведение в надлежащее состояние фасадов зданий, объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), связанных с предстоящим празднованием, на мероприятия по сохранению культурно-исторических объектов и проведению ремонтно-реставрационных работ, по благоустройству земельных участков, реконструкции, ремонту объектов федеральной, региональной и муниципальной собственности.

Александр САВВИН
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