
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 09.02.2009 N 8-ФЗ
"ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ДОСТУПА К ИНФОРМАЦИИ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ И ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ"

1 января 2010 года вступит в силу Закон, направленный на обеспечение открытости деятельности государственных органов и органов местного самоуправления
Федеральный закон устанавливает, в частности, единый порядок предоставления государственными органами и органами местного самоуправления информации о своей деятельности, определяет способы обеспечения доступа к такой информации, детально закрепляет процедуру подачи запроса о получении информации и ответа на него: требования к запросу о получении информации, сроки и порядок рассмотрения запроса, требования к ответу на запрос, основания для отказа в предоставлении информации. Так, доступ к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления может, в частности, обеспечиваться такими способами, как размещение информации в сети Интернет, присутствие граждан на заседаниях коллегиальных органов, ознакомление пользователей с информацией в помещениях, занимаемых государственными органами и органами местного самоуправления, а также через библиотечные и архивные фонды, предоставление пользователям информации по их запросу.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 09.02.2009 N 17-ФЗ
"О ПОРЯДКЕ ПРИМЕНЕНИЯ СТАТЕЙ 132 И 139 БЮДЖЕТНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Начало действия документа - 11.02.2009.

В соответствии со статьей 2 данный документ вступает в силу со дня официального опубликования (опубликован в "Российской газете" - 11.02.2009) и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2009 года.
Уточнено действие отдельных положений Бюджетного кодекса РФ, касающихся предоставления субсидий бюджетам субъектов РФ из федерального бюджета и субсидий местным бюджетам из бюджета субъекта РФ
До 1 января 2010 года действие пунктов 3, 4 статьи 132 и пунктов 3, 4 статьи 139 Бюджетного кодекса РФ не распространяется на предоставление субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектам РФ и на предоставление субсидий из бюджетов субъектов РФ местным бюджетам по решениям, принимаемым соответственно Правительством РФ и высшими исполнительной органами государственной власти субъектов РФ при реализации мер по поддержке рынка труда и отраслей экономики РФ в случаях, установленных федеральными законами или законами субъектов РФ.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 09.02.2009 N 11-ФЗ
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 16 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "О НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ АВТОНОМИИ"

Начало действия документа - 22.02.2009.
Внесены изменения в порядок финансирования национально-культурных автономий
Согласно ранее действовавшей редакции статьи 16 Федерального закона от 17 июня 1996 года N 74-ФЗ, финансирование деятельности, связанной с реализацией прав национально-культурной автономии, осуществлялось за счет средств национально-культурных автономий, их учреждений и организаций, частных лиц, а также бюджетов субъектов РФ. В соответствии с внесенными изменениями, теперь федеральные органы исполнительной власти могут оказывать поддержку федеральным национально-культурным автономиям за счет средств федерального бюджета. Органы государственной власти субъекта РФ оказывают поддержку региональным и местным национально-культурным автономиям за счет средств бюджета субъекта РФ. Органы местного самоуправления вправе оказывать поддержку местным национально-культурным автономиям за счет средств местного бюджета.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 09.02.2009 N 3-ФЗ
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СВЯЗИ С ОТМЕНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ"

Начало действия документа - 14.03.2009.

В соответствии со статьей 7 данный документ вступает в силу по истечении 30 дней после дня официального опубликования, за исключением отдельных положений, вступающих в силу в иные сроки (опубликован в "Российской газете" - 11.02.2009).

Отменен избирательный залог при проведении выборов
В соответствии с изменениями, внесенными в ряд законодательных актов, в том числе в Федеральные законы "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" и "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации", отменена такая мера обеспечения выдвижения федерального списка кандидатов, а также самовыдвижения кандидатов, как избирательный залог. Также установлено, в частности, что данный Закон вступает в силу по истечении тридцати дней после дня его официального опубликования, за исключением отдельных норм, а его положения, касающиеся самовыдвижения кандидатов, не распространяются на правоотношения, возникающие в связи с проведением выборов, назначенных до дня вступления Закона в силу.
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