
ПРИКАЗ МИНЮСТА РФ ОТ 22.12.2008 N 300
"ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СВЕДЕНИЙ, СОДЕРЖАЩИХСЯ В ФЕДЕРАЛЬНОМ РЕГИСТРЕ МУНИЦИПАЛЬНЫХ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 16.01.2009 N 13090.

Вступает в силу по истечении 10 дней после дня его официального опубликования.

Определен порядок предоставления сведений, содержащихся в федеральном регистре муниципальных нормативных правовых актов
В соответствии с утвержденным "Порядком предоставления сведений..." Научный центр правовой информации при Минюсте РФ обязан предоставлять гражданам и организациям в документальном виде или электронной форме, по письменному запросу, сведения о наличии муниципального нормативного акта в регистре, его реквизитах, источнике опубликования, об изменении или отмене акта, дополнительные сведения об акте (судебные решения, акты прокурорского реагирования, экспертные заключения), а также его текст или фрагмент текста. Установлены также требования к содержанию запроса на получение сведений из регистра.

ПРИКАЗ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РФ ОТ 05.12.2008 N 427
"ОБ УСЛОВИЯХ ДОПУСКА ТОВАРОВ, ПРОИСХОДЯЩИХ ИЗ ИНОСТРАННЫХ ГОСУДАРСТВ, ДЛЯ ЦЕЛЕЙ РАЗМЕЩЕНИЯ ЗАКАЗОВ НА ПОСТАВКИ ТОВАРОВ ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИЛИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ НУЖД"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 24.12.2008 N 12957.

Начало действия документа - 30.01.2009.

Срок действия документа ограничен 31 декабря 2010 года (пункт 7 документа).

Определены условия допуска иностранных товаров для размещения заказов на поставки товаров для государственных или муниципальных нужд
Условия допуска отдельных видов товаров (в частности, продукции сельского хозяйства, пищевых продуктов, текстильных изделий, автомобилей, электротехнических изделий, фотоаппаратуры) установлены в отношении указанных товаров, происходящих из иностранных государств, в которых в отношении российских товаров не установлен режим, равный национальному. При участии таких товаров в конкурсах и аукционах на поставки товаров для государственных нужд РФ или муниципальных нужд, в которых участвуют и товары российского происхождения, российским товарам предоставляются преференции в отношении цены контракта в размере 15 процентов, посредством применения к цене иностранного контракта повышающего коэффициента. Этот порядок не применяется в том случае, если в рамках одного конкурса или аукциона предполагается поставка нескольких видов товаров, часть из которых не входит в перечень видов товаров, на которые данный порядок распространяется, либо в том случае, если в соответствии с Федеральным законом "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд" конкурс или аукцион признаны не состоявшимися и заказчик размещает заказ у единственного поставщика.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 31.12.2008 N 1080
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ВОПРОСАМ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЛЕСНЫХ ОТНОШЕНИЙ"

Начало действия документа - 27.01.2009.

Уточнен порядок заключения договора аренды лесного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности
Установлено, что договор аренды лесного участка для выполнения изыскательских работ может заключаться без проведения аукциона по продаже права на заключение такого договора. Договор аренды лесного участка может заключаться без проведения аукциона также для заготовки древесины на участках, предоставленных юридическим лицам или индивидуальным предпринимателям для выполнения работ по геологическому изучению недр, разработки полезных ископаемых, строительства и эксплуатации водохранилищ и гидротехнических сооружений, строительства и эксплуатации линий электропередач, связи, дорог, трубопроводов, иных линейных объектов, и для переработки древесины. Более подробно регламентирован порядок определения срока, на который может заключаться договор аренды лесного участка.

В соответствии с другими изменениями, внесенными в акты Правительства РФ по вопросам лесного хозяйства, в частности, ставки платы за единицу объема недревесных лесных ресурсов, установленные в отношении елей для новогодних праздников, распространены на деревья других хвойных пород, используемые для этой цели.

Подготовлен по материалам СПС КонсультантПлюс


