
ПРИКАЗ МИНЮСТА РФ ОТ 27.08.2008 N 182
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 02.09.2008 N 12214.

Нормативные правовые акты Минюста РФ в сфере нотариата приведены в соответствие с изменениями в системе и структуре федеральных органов исполнительной власти
В связи с изменением полномочий Министерства юстиции РФ и Федеральной регистрационной службы внесены изменения в нормативные правовые акты, устанавливающие порядок ведения реестра государственных нотариальных контор и контор нотариусов, занимающихся частной практикой, а также порядок совершения нотариальных действий главами местных администраций поселений и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления. Из этих актов исключено упоминание Федеральной регистрационной службы, ее структурного подразделения и территориальных органов и включено упоминание Министерства юстиции РФ, его структурного подразделения и территориальных органов как органов государственной власти, осуществляющих либо организующих соответствующие процедуры и участвующих в них.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РФ ОТ 29 ДЕКАБРЯ 2008 Г. № 1873 "ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ГЕРБА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ПЕЧАТЯХ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ПОСЕЛЕНИЙ"
Начало действия документа: с 29.12.2008

Печать органа власти поселения, используемая для нотариальных действий, должна быть с Государственным гербом РФ
На печатях органов местного самоуправления поселений, используемых при совершении нотариальных действий в случае отсутствия в поселении нотариуса, должен помещаться Государственный герб РФ. Герб РФ также воспроизводится на документах, оформленных и (или) выдаваемых должностными лицами местного самоуправления поселений в связи с совершением нотариальных действий. 
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