
ПИСЬМО> ФНС РФ ОТ 04.09.2008 N ШС-6-3/633@
"О ЗЕМЕЛЬНОМ НАЛОГЕ"

Для целей налогообложения разъяснено понятие "земли общего пользования населенных пунктов"
В налоговые органы направлено письмо Минфина РФ, касающееся вопросов налогообложения в 2004 - 2005 годах земель, предоставленных муниципальным предприятиям для размещения парков, а также письмо Минэкономразвития РФ об определении понятия "земли общего пользования населенных пунктов". Так, в частности, в письме Минфина РФ сделан вывод о том, что к землям общего пользования могут быть отнесены не подлежащие приватизации земли, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, которыми беспрепятственно пользуется неограниченный круг лиц и которые не могут быть предоставлены в частную собственность. При этом если такие земли (занятые в том числе парками, скверами, улицами, набережными) переданы государственным (муниципальным) организациям в пользование для содержания и обеспечения неограниченного доступа к таким объектам, то статус земель общего пользования за ними сохраняется.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 13.10.2008 N 749
"ОБ ОСОБЕННОСТЯХ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТНИКОВ В СЛУЖЕБНЫЕ КОМАНДИРОВКИ"

Особенности направления работников в служебные командировки установлены утвержденным Положением
Положение определяет особенности порядка направления работников в служебные командировки как на территории РФ, так и на территории иностранных государств. В Положении дано определение места постоянной работы - это место расположения организации (ее обособленного структурного подразделения), работа в которой обусловлена трудовым договором. Предусмотрено, в частности, что работники направляются в командировки по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы. Поездка работника по распоряжению работодателя в обособленное подразделение командирующей организации (представительство, филиал), находящееся вне места постоянной работы, также признается командировкой.

ПИСЬМО ФНС РФ ОТ 15.10.2008 N ШС-6-3/736@
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 174 ЧАСТИ ВТОРОЙ НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Федеральная налоговая служба РФ направила в свои территориальные органы Федеральный закон, которым устанавливается новый порядок уплаты НДС
В соответствии с принятым Федеральным законом от 13.10.2008 N 172-ФЗ "О внесении изменения в статью 174 части второй Налогового кодекса Российской Федерации" начиная с третьего квартала 2008 года по операциям, признаваемым объектом налогообложения НДС (за исключением ввоза товаров на таможенную территорию РФ), уплата налога за истекший налоговый период (квартал) должна производиться равными долями не позднее 20 числа каждого из трех последующих месяцев.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 27.10.2008 N 182-ФЗ
"О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШЕЙ СИЛУ ЧАСТИ 3 СТАТЬИ 22 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "О МУНИЦИПАЛЬНОЙ СЛУЖБЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Отменена норма федерального закона, регламентировавшая размер оплаты труда муниципальных служащих
Признана утратившей силу норма Федерального закона "О муниципальной службе в Российской Федерации", которой было установлено, что в муниципальных образованиях, которым предоставляются дотации в целях выравнивания бюджетной обеспеченности в случаях и порядке, установленных федеральными законами, размер оплаты труда муниципальных служащих устанавливается в соответствии с предельными нормативами, предусмотренными законами субъекта РФ.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 27.10.2008 N 181-ФЗ
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 21 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "О МУНИЦИПАЛЬНОЙ СЛУЖБЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Ежегодный основной оплачиваемый отпуск, предоставляемый муниципальному служащему, ограничен тридцатью календарными днями
Предыдущая редакция части 3 статьи 21 Федерального закона "О муниципальной службе в Российской Федерации" содержала указание на то, что отпуск предоставляется муниципальному служащему продолжительностью не менее 30 календарных дней. Кроме того, внесенными изменениями в названный Закон предусмотрено, что для отдельных категорий муниципальных служащих законами субъектов РФ может устанавливаться ежегодный основной оплачиваемый отпуск большей продолжительности.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 27.10.2008 N 786
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ВОПРОСАМ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ КОНТРОЛЯ В СФЕРЕ РАЗМЕЩЕНИЯ ЗАКАЗОВ НА ПОСТАВКИ ТОВАРОВ, ВЫПОЛНЕНИЕ РАБОТ, ОКАЗАНИЕ УСЛУГ ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НУЖД"

Уточнены полномочия Федеральной антимонопольной службы
Установлено, что в полномочия Федеральной антимонопольной службы не входит осуществление контроля в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для федеральных государственных нужд, не относящихся к государственному оборонному заказу, сведения о которых составляют государственную тайну (контроль за осуществлением поставок, работ и услуг по государственному оборонному заказу также не входит в полномочия ФАС РФ). Установлено также, что ФАС РФ осуществляет согласование проведения закрытого конкурса и закрытого аукциона (проводимых в отношении поставок, работ и услуг, сведения о которых составляют государственную тайну) только при размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для нужд субъектов РФ и муниципальных нужд.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РФ ОТ 01.11.2008 N 1573
"О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 27 МАЯ 1997 Г. N 528 "О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО РЕФОРМИРОВАНИЮ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" И УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 31 ЯНВАРЯ 2007 Г. N 114 "ОБ ИЗМЕНЕНИИ И ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ НЕКОТОРЫХ УКАЗОВ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Утратили силу отдельные Указы Президента РФ по вопросам жилищно-коммунального хозяйства
Признан утратившим силу Указ Президента РФ, которым предусматривалось проведение ежегодного Всероссийского конкурса на звание "Самый благоустроенный город России" по трем категориям городов. Названным Указом также поручалось Правительству РФ установить порядок проведения конкурса и обеспечить финансирование расходов на его проведение. Кроме того, отменен Указ, вносивший изменения в Указ об упомянутом конкурсе.

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РФ ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ ОТ 05.11.2008
"ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РФ ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ"

Президент РФ обратился к Федеральному Собранию с ежегодным Посланием
В своем Послании Президент РФ обозначил пути развития России. В частности, Президент РФ отметил, что действия в экономике будут базироваться на концепции четырех "И" - институты, инвестиции, инфраструктура, инновации. Предложено расширить конституционные права Федерального Собрания, отнести к предметам ведения Государственной Думы контрольные функции в отношении исполнительной власти, установив конституционную норму, обязывающую  Правительство РФ ежегодно отчитываться в Государственной Думе по итогам деятельности и по вопросам, поставленным непосредственно парламентом. Также Президент РФ предложил увеличить конституционные полномочия Президента РФ и Государственной Думы до 6 и 5 лет соответственно. Отдельное внимание Президент РФ уделил антикоррупционным вопросам, мерам, направленным на дальнейшее повышение уровня и качества народного представительства во власти, вопросам развития судебной системы, стратегии развития российского образования, вопросам экономики и международным отношениям.

Федеральный закон от 8 ноября 2008 г. N 196-ФЗ "О внесении изменения в статью 12 Федерального закона "Об отходах производства и потребления" 

Уточнены территории, на которых запрещается захоронение отходов 
Уточняется, что захоронение отходов запрещается не на территориях городских и других поселений, как было ранее, а в границах населенных пунктов. 

Дело в том, что, согласно Закону о местном самоуправлении, в состав, например, одного сельского поселения могут входить несколько населенных пунктов (деревень, аулов и т.п.). Однако этот момент не учитывался при установлении первоначального запрета. Поэтому территории, находящиеся в границах одного поселения, но вне пределов входящих в него населенных пунктов, раньше не могли использоваться для захоронения отходов, а теперь могут.
Письмо Минфина РФ и Министерства экономического развития РФ от 29 августа 2008 г. N N 02-01-04/2523\12064-АП/Д05 "О применении статей 78 и 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации" 

Из региональных и муниципальных бюджетов можно выделять субсидии на учреждение фондов 

Разъяснены отдельные вопросы предоставления из региональных и муниципальных бюджетов субсидий некоммерческим организациям (за исключением государственных (муниципальных) учреждений). 

Так, указано, что случаи и порядок предоставления некоммерческим организациям субсидий должны определяться в законе (решении) о бюджете. Цели, условия и порядок предоставления субсидий устанавливаются нормативным правовым актом, принятым в соответствии с этим законом (решением). 

Субсидии предоставляются на безвозмездной и безвозвратной основе для возмещения затрат некоммерческой организации. По мнению Минэкономразвития России и Минфина России, субсидии могут выделяться как до возникновения указанных затрат, так и после. 

Бюджетный кодекс РФ не содержит ограничений на предоставление субсидий фондам. Закон (решение) о бюджете может, например, предусматривать выделение субсидий на учреждение государственного или муниципального фонда поддержки предпринимательства, фонда содействия кредитованию и иных фондов поддержки малого и среднего предпринимательства.
Подготовлен по материалам СПС КонсультантПлюс


