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ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
от 22 июня 2009 года

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 03.06.2009 N 108-ФЗ

"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СВЯЗИ С СОКРАЩЕНИЕМ КОЛИЧЕСТВА ПОДПИСЕЙ ИЗБИРАТЕЛЕЙ В ПОДДЕРЖКУ ВЫДВИЖЕНИЯ ФЕДЕРАЛЬНЫХ СПИСКОВ КАНДИДАТОВ НА ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И УТОЧНЕНИЕМ ОСНОВАНИЙ ДЛЯ РЕГИСТРАЦИИ КАНДИДАТОВ, СПИСКОВ КАНДИДАТОВ НА ВЫБОРАХ В ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И ОРГАНЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ"

Начало действия документа - 20.06.2009.
Уточнен порядок регистрации кандидатов и списков кандидатов, осуществляемой без сбора подписей избирателей

Согласно дополнению, внесенному в Федеральный закон от 12.06.2002 N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" на основании решения о выдвижении кандидата, списка кандидатов, принятого политической партией, ее региональным отделением или иным структурным подразделением, без сбора подписей избирателей, осуществляется регистрация кандидата, списка кандидатов, выдвинутых политической партией (региональными отделениями или иными структурными подразделениями), списки кандидатов которой были допущены к распределению мандатов в действующих на день официального опубликования решения о назначении выборов законодательных (представительных) органах государственной власти не менее чем в одной трети субъектов РФ. Аналогичный порядок регистрации (без сбора подписей избирателей) кандидата на должность Президента РФ, выдвинутого политической партией, а также федерального списка кандидатов в Государственную Думу, выдвинутых политической партией, установлен положениями, которыми дополнены Федеральный закон "О выборах Президента Российской Федерации", а также Федеральный закон "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации".

ПРИКАЗ МИНЮСТА РФ ОТ 21.05.2009 N 146

"ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ГЛАВНОМ УПРАВЛЕНИИ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СУБЪЕКТУ (СУБЪЕКТАМ) РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ПЕРЕЧНЯ ГЛАВНЫХ УПРАВЛЕНИЙ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СУБЪЕКТАМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Зарегистрировано в Минюсте РФ 22.05.2009 N 13985.

Начало действия документа - 07.06.2009.
Разработано Положение о Главном управлении Минюста РФ по субъекту (субъектам) РФ
В соответствии с утвержденным Положением основными задачами Главного управления являются, в частности, координация деятельности территориальных органов Минюста РФ, подведомственных ему федеральных служб и федеральных государственных учреждений Минюста РФ, действующих в пределах федерального округа; обеспечение единства правового пространства РФ на территории субъекта РФ; обеспечение контроля и надзора в сфере адвокатуры и нотариата, а также в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния. В приложении приведен перечень главных управлений Минюста РФ по субъектам РФ.

ПРИКАЗ МИНЮСТА РФ ОТ 21.05.2009 N 147
"ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ УПРАВЛЕНИИ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СУБЪЕКТУ (СУБЪЕКТАМ) РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ПЕРЕЧНЯ УПРАВЛЕНИЙ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО СУБЪЕКТАМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 22.05.2009 N 13984.

Начало действия документа - 07.06.2009.

Разработано Положение об Управлении Минюста РФ по субъекту (субъектам) РФ
В соответствии с утвержденным Положением основными задачами Управления являются, в частности, обеспечение единства правового пространства РФ на территории субъекта (субъектов) РФ; осуществление деятельности в сфере государственной регистрации некоммерческих организаций, в том числе общественных объединений, политических партий, религиозных организаций; осуществление контроля и надзора в сфере адвокатуры и нотариата, а также в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния; координация деятельности территориальных органов подведомственных Минюсту РФ федеральных служб и федеральных государственных учреждений Минюста РФ. В приложении приведен перечень управлений Минюста РФ по субъектам РФ.

ПРИКАЗ МИНЮСТА РФ ОТ 26.05.2009 N 155
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 4 МАЯ 2007 Г. N 88"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 28.05.2009 N 14021.

Начало действия документа - 16.06.2009.

Внесены уточнения в Разъяснения о применении Правил подготовки нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти и их государственной регистрации
Вносимые изменения обусловлены, в частности, введением в названные Правила положений, предусматривающих проведение обязательной экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции. Кроме того, внесенными дополнениями разъясняется порядок согласования проекта нормативного правового акта с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, порядок урегулирования разногласий по проекту с целью поиска взаимоприемлемого решения, порядок государственной регистрации нормативного правового акта (в том числе уточнены требования к сведениям, содержащимся в справке, прилагаемой к проекту НПА для государственной регистрации).
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