ПРИКАЗ МЧС РФ ОТ 14.11.2008 N 687
"ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ И ВЕДЕНИИ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЯХ И ОРГАНИЗАЦИЯХ"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 26.11.2008 N 12740.

Разработано Положение об организации и ведении гражданской обороны в муниципальных образованиях и организациях
Согласно утвержденному Положению, ведение гражданской обороны в муниципальных образованиях и организациях заключается в выполнении мероприятий по защите населения (работников), материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера, и осуществляется на основании планов гражданской обороны и защиты населения муниципальных образований и планов гражданской обороны организаций.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 03.12.2008 N 246-ФЗ
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 5 И 6 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "ОБ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГАХ И О ДОРОЖНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" И СТАТЬЮ 50 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "ОБ ОБЩИХ ПРИНЦИПАХ ОРГАНИЗАЦИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Устранена неопределенность в вопросе отнесения некоторых автомобильных дорог местного значения к собственности либо поселений, либо муниципальных районов
Принятый Закон относит автомобильные дороги местного значения, находящиеся вне границ населенных пунктов поселения в границах муниципального района, но не соединяющие между собой населенные пункты, к собственности муниципального района.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 03.12.2008 N 238-ФЗ
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 9 И 10 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "О ПОГРЕБЕНИИ И ПОХОРОННОМ ДЕЛЕ"

Увеличен размер социального пособия на погребение, а также размер возмещения специализированной службе стоимости услуг по погребению
Поправками, внесенными в Федеральный закон "О погребении и похоронном деле", увеличен с 1 000 до 4 000 рублей максимальный размер социального пособия, выплачиваемого супругу, родственнику, законному представителю умершего или иному лицу, взявшему на себя обязанность осуществить погребение умершего, а также максимальный размер возмещения специализированной службе стоимости услуг по погребению (согласно гарантированному перечню).

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 03.12.2008 N 244-ФЗ
"О ПЕРЕДАЧЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ, НАХОДЯЩИХСЯ В ГРАНИЦАХ КУРОРТОВ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ, В СОБСТВЕННОСТЬ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ИЛИ МУНИЦИПАЛЬНУЮ СОБСТВЕННОСТЬ, ОБ ОТНЕСЕНИИ УКАЗАННЫХ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ К ФЕДЕРАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ, СОБСТВЕННОСТИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ИЛИ МУНИЦИПАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН "ОБ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ"

Определено право собственности на земельные участки, находящиеся в границах курортов федерального значения
В соответствии с принятым Федеральным законом из федеральной собственности в собственность субъектов РФ либо собственность поселений, муниципальных районов или городских округов подлежат передаче находящиеся в границах курортов федерального значения земельные участки: 1) которые заняты зданиями, строениями и сооружениями, находящимися в собственности субъектов РФ или, соответственно, муниципальных образований; 2) которые предоставлены органам государственной власти субъектов РФ (органам местного самоуправления) либо созданным ими казенным предприятиям, государственным (муниципальным) унитарным предприятиям или некоммерческим организациям; 3) предусматриваются федеральными законами (в отношении муниципальных земельных участков - законами субъектов РФ). Из федеральной собственности в собственность муниципальных районов или городских округов подлежат передаче и иные земельные участки, находящиеся в границах курортов федерального значения, за некоторыми исключениями.

Федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий полномочия собственника имущества, обязан принять решение о передаче из федеральной собственности в собственность субъекта РФ или в муниципальную собственность указанных земельных участков в двухмесячный срок с даты поступления соответствующего предложения органа государственной власти субъекта РФ или органа местного самоуправления.

С учетом указанных признаков определено право федеральной собственности, собственности субъектов РФ либо муниципальной собственности на земельные участки, находящиеся в границах курортов федерального значения, право федеральной собственности на которые не было зарегистрировано в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним до дня вступления в силу данного Федерального закона.
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