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ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
от 24 марта 2009 года

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 14.03.2009 N 32-ФЗ
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЛЕСНОЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

Начало действия документа (за исключением отдельных положений) - 17.03.2009.

В соответствии со статьей 12 данный документ вступил в силу со дня официального опубликования, за исключением отдельных положений, вступающих в силу в иные сроки (опубликован в "Парламентской газете" - 17.03.2009).

Внесены изменения в Лесной кодекс РФ
Установлено, что заготовка древесины гражданами и юридическими лицами осуществляется на основании договоров аренды лесных участков (исключена возможность заготовки древесины, за исключением заготовки древесины гражданами для собственных нужд, на основании договоров купли-продажи лесных насаждений); в предусмотренных законами субъектов РФ исключительных случаях на основании договоров купли-продажи лесных насаждений допускается осуществление заготовки древесины для обеспечения государственных или муниципальных нужд. Также в исключительных случаях, предусмотренных законами субъектов РФ, допускается осуществление заготовки елей или деревьев других хвойных пород для новогодних праздников гражданами и юридическими лицами на основании договоров купли-продажи лесных насаждений без предоставления лесных участков.

Уточнены, в частности, порядок (виды гражданско-правовых договоров) предоставления лесных участков гражданам в целях осуществления сельскохозяйственной деятельности, а также правовой режим лесов, выполняющих функции защиты природных и иных объектов (зеленых и лесопарковых зон).

С 1 января 2010 года вступят в силу нормы, уточняющие порядок осуществления государственного лесного контроля и надзора, в частности устанавливающие возможность осуществления лесного контроля и надзора государственными учреждениями, подведомственными органам государственной власти субъектов РФ. Также с 1 января 2010 года вступят в силу нормы, более подробно регламентирующие государственный пожарный надзор в лесах.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 24.02.2009 N 161
"ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ В АРЕНДУ БЕЗ ПРОВЕДЕНИЯ АУКЦИОНА ЛЕСНОГО УЧАСТКА, В ТОМ ЧИСЛЕ РАСПОЛОЖЕННОГО В РЕЗЕРВНЫХ ЛЕСАХ, ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ИЗЫСКАТЕЛЬСКИХ РАБОТ"

Начало действия документа – 10.03.2009
Определен порядок предоставления в аренду без проведения аукциона лесного участка для выполнения изыскательских работ
Утвержденным Положением регулируется предоставление в аренду без проведения аукциона лесного участка (в том числе расположенного в резервных лесах), на срок не более 1 года для выполнения изыскательских работ. Объектом аренды после 1 января 2010 года может быть только лесной участок, прошедший государственный кадастровый учет. До указанной даты могут предоставляться гражданам и юридическим лицам лесные участки в составе земель лесного фонда без проведения государственного кадастрового учета. Предоставление лесного участка в аренду осуществляют: органы исполнительной власти субъектов РФ, Федеральное агентство лесного хозяйства, органы местного самоуправления, а также федеральные органы исполнительной власти, предоставляющие в аренду земельные участки в составе земель особо охраняемых природных территорий федерального значения и земель обороны и безопасности.

ПРИКАЗ МИНФИНА РФ ОТ 25.12.2008 N 146н
"ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 19.02.2009 N 13404.

Начало действия документа – 15.03.2009
Установлены требования к деятельности по осуществлению государственного финансового контроля
Положение, устанавливающее данные требования, распространяется на деятельность федеральных органов исполнительной власти при осуществлении ими в соответствии с бюджетным законодательством финансового контроля, а также может применяться при осуществлении финансового контроля органами исполнительной власти субъектов РФ и исполнительно-распорядительными органами (должностными лицами) муниципальных образований. Положением определены принципы контрольной деятельности (независимость, профессиональная компетентность, должная тщательность); основы планирования контрольной деятельности (в том числе своевременность и периодичность контрольных мероприятий, экономическая целесообразность их проведения), порядок подготовки и проведения контрольного мероприятия.

ПРИКАЗ МИНЮСТА РФ ОТ 16.02.2009 N 49
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 10 АПРЕЛЯ 2002 Г. N 99"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 25.02.2009 N 13431.

Начало действия документа – 17.03.2009
Внесены изменения в формы нотариальных документов
Формы нотариальных свидетельств дополнены примечаниями, предписывающими при оформлении этих свидетельств указывать в определенных случаях сведения о совершении нотариального действия лицом, временно исполняющим обязанности нотариуса, сведения о собственниках помещений в многоквартирном доме, сведения о владельцах инвестиционных паев паевого инвестиционного фонда, а также сведения о переходе права собственности на жилое помещение муниципальному образованию или субъекту РФ.
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