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ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
от 28 августа 2009 года

"ПРОГРАММА АНТИКРИЗИСНЫХ МЕР ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА 2009 ГОД"
(УТВ. ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РФ 19.06.2009)

Правительством РФ подготовлен обновленный антикризисный план на 2009 год, определяющий приоритетные задачи по преодолению кризисных явлений в экономике страны и пути их решения
Программа обеспечивает оптимальное сочетание антикризисных мер и долгосрочных проектов, ориентированных на строительство новой, более эффективной экономики. В соответствии с Программой Правительство РФ будет осуществлять свою деятельность исходя из семи приоритетов.

Первый приоритет включает в себя выполнение в полном объеме социальных обязательств государства перед населением и развитие человеческого потенциала. Общие расходы федерального бюджета на эти цели (включая нормативно-обусловленные расходы на заработную плату, стипендии, медикаменты, пенсии) составят в 2009 году 4365,4 млрд. рублей, что превышает уровень 2008 года на 30,4 процента. При этом на социальную политику и пенсионное обеспечение в 2009 году из федерального бюджета будет выделено 2458,8 млрд. рублей против 1873,6 млрд. рублей в 2008 году.

Второй приоритет - это сохранение и развитие промышленного и технологического потенциала для будущего роста. Деятельность Правительства РФ в этой сфере будет направлена на создание условий для существенного повышения эффективности российских предприятий. При этом помощь государства не будет подменять ответственность бизнеса. На поддержку вправе рассчитывать лишь те предприятия, которые ориентированы на обновление, рост эффективности и продвижение на рынок конкурентоспособной продукции, но сегодня испытывают временные трудности в связи с недостатком кредитов и снижением спроса.

Третий приоритет направлен на активизацию внутреннего спроса на российские товары как основы для восстановления экономического роста. Важную роль будет играть внутренний спрос со стороны государства (государственные инвестиции и государственные закупки) в сферах жилищного строительства, развития транспортной инфраструктуры, государственного оборонного заказа. Будут приняты меры по защите внутреннего рынка и предоставлению преференций отечественным производителям в соответствии с международной практикой.

Четвертый приоритет - стимулирование инноваций и структурная перестройка экономики. Государством будет расширена поддержка инновационных проектов, в том числе направленных на технологическое обновление предприятий, повышение ресурсо- и энергоэффективности.

Пятый приоритет призван обеспечить создание благоприятных условий для экономического подъема за счет совершенствования важнейших рыночных институтов, снятия барьеров для предпринимательской деятельности. Будут осуществлены мероприятия по развитию конкуренции и совершенствованию антимонопольного регулирования. Особое внимание будет уделено поддержке и стимулированию развития малого и среднего предпринимательства.

Шестой приоритет - формирование мощной финансовой системы как надежной основы для развития национальной экономики.

Седьмой приоритет - обеспечение макроэкономической стабильности, сохранение доверия российских и иностранных инвесторов. Будут реализованы меры, направленные на сокращение бюджетного дефицита. Предстоит осуществить комплекс мероприятий по реструктуризации и оптимизации расходных обязательств, усилению целевого характера и повышению эффективности бюджетных расходов.

В приложении к Программе приведены Основные мероприятия Правительства РФ и Банка России по оздоровлению российской экономики в 2009 году.

ПРИКАЗ МИНЮСТА РФ ОТ 03.07.2009 N 203
"ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ФОРМ СВИДЕТЕЛЬСТВ О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ УСТАВА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 23.07.2009 N 14394.

Начало действия документа - 18.08.2009.

Формы свидетельств о государственной регистрации Устава муниципального образования утверждены новым Приказом Минюста РФ
Формы свидетельств разработаны в целях реализации Федерального закона от 21.07.2005 N 97-ФЗ "О государственной регистрации уставов муниципальных образований". Одновременно признан утратившим силу Приказ Минюста РФ от 04.08.2008 N 163 "Об утверждении формы свидетельства о государственной регистрации устава муниципального образования".

ПРИКАЗ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РФ ОТ 15.06.2009 N 215

"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОРЯДОК СОГЛАСОВАНИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАКРЫТОГО КОНКУРСА, ЗАКРЫТОГО АУКЦИОНА, ВОЗМОЖНОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ИЛИ МУНИЦИПАЛЬНОГО КОНТРАКТА С ЕДИНСТВЕННЫМ ПОСТАВЩИКОМ (ИСПОЛНИТЕЛЕМ, ПОДРЯДЧИКОМ), УТВЕРЖДЕННЫЙ ПРИКАЗОМ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ ОТ 3 МАЯ 2006 Г. N 124"

Зарегистрировано в Минюсте РФ 05.08.2009 N 14467.

Вступает в силу по истечении 10 дней после дня официального опубликования.

(Источник публикации - "Российская газета", N 152, 18.08.2009)

Внесены изменения в порядок согласования государственными и муниципальными заказчиками с уполномоченными органами власти возможности проведения закрытого конкурса или закрытого аукциона либо возможности заключения контракта с единственным поставщиком (исполнителем, подрядчиком)

В текст "Порядка согласования...", утвержденного Приказом Минэкономразвития РФ от 03.05.2006 N 124, включено упоминание таких видов размещения государственных и муниципальных заказов, как проведение открытого аукциона в электронной форме и проведение запросов котировок (при использовании которых не был заключен государственный или муниципальный контракт, в связи с чем государственный или муниципальный заказчик обращается за разрешением на заключение контракта с единственным поставщиком, исполнителем или подрядчиком). Кроме этого, из текста "Порядка согласования..." исключено упоминание органа местного самоуправления, уполномоченного на осуществление контроля в сфере размещения заказов (функции контроля за размещением муниципальных заказов возложены на уполномоченные органы субъектов РФ).

ПРИКАЗ МИНФИНА РФ ОТ 26.06.2009 N 65н
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 30 ОКТЯБРЯ 2007 Г. N 97Н "ОБ ОБЩИХ ТРЕБОВАНИЯХ К ПОРЯДКУ ВЗЫСКАНИЯ МЕЖБЮДЖЕТНЫХ СУБСИДИЙ ИЗ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 28.07.2009 N 14421.

Начало действия документа - 23.08.2009.

"Общие требования к порядку взыскания межбюджетных субсидий из местных бюджетов" приведены в соответствие с действующим законодательством
В тексте документа ссылки на утратившие силу нормативные акты заменены на действующие. Так, в частности, установлено, что теперь операции по взысканию межбюджетной субсидии должны осуществляться территориальным органом Федерального казначейства в соответствии с Порядком учета Федеральным казначейством поступлений в бюджетную систему Российской Федерации и их распределения между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации, утвержденным Приказом Минфина РФ от 05.09.2008 N 92н. Также уточнены: форма справки органа Федерального казначейства, на основании которой осуществляются такие операции (код формы 0512090 заменен на код формы 0531453), а также формы документов для отражения сумм невыясненных поступлений и погашение расходов по перечислению в бюджет субъекта РФ (муниципального района) межбюджетной субсидии из местного бюджета.

ПИСЬМО ФНС РФ ОТ 13.07.2009 N ШС-22-3/562@
"О ПОРЯДКЕ ПРИМЕНЕНИЯ НАЛОГА НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦАМ"

При реализации физическим лицам имущества, составляющего муниципальную казну, обязанность по уплате НДС возникает у органов местного самоуправления
Данный вывод Федеральной налоговой службы обоснован следующим. Операции по реализации муниципального имущества, не закрепленного за муниципальными предприятиями и учреждениями, являются объектом налогообложения НДС. На основании пункта 3 статьи 161 НК РФ при осуществлении таких операций налог в бюджет уплачивают налоговые агенты - покупатели (получатели) указанного имущества, за исключением физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями. С учетом изложенного, ФНС РФ указала, что при реализации муниципального имущества физическому лицу обязанность по уплате НДС возникает у органов местного самоуправления.

ПИСЬМО РОСОБРАЗОВАНИЯ ОТ 29.07.2009 N 17-110
"ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ"

Федеральным агентством по образованию даны разъяснения, касающиеся обеспечения защиты персональных данных
Сообщено, что информационные системы персональных данных, созданные после вступления в действие Федерального закона "О персональных данных", должны соответствовать требованиям данного Закона. Ранее созданные информационные системы должны быть приведены в соответствие с требованиями Закона не позднее 1 января 2010 года. Обработка персональных данных должна осуществляться с письменного согласия субъектов персональных данных или их законных представителей. Указаны сведения, которые должно содержать письменное согласие - анкета, заполняемая и подписываемая каждым абитуриентом, учащимся и работником учреждения. В приложении приведена информация об основных нормативно-методических документах и требованиях по организации защиты персональных данных.

Подготовлен правовой и экспертно-аналитической службой Конгресса по материалам СПС КонсультантПлюс
PAGE  
Подготовлен правовой и экспертно-аналитической службой Конгресса по материалам СПС КонсультантПлюс

