
ПРИКАЗ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РФ ОТ 30.10.2008 N 371
"О ПРИЗНАНИИ НЕ ПОДЛЕЖАЩИМИ ПРИМЕНЕНИЮ ПИСЬМА ГОСКОМИМУЩЕСТВА РОССИИ "О ПРИВАТИЗАЦИИ ИМУЩЕСТВА ГОСУДАРСТВЕННЫХ, МУНИЦИПАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, СДАННОГО В АРЕНДУ, И О ПРЕОБРАЗОВАНИИ ПРЕДПРИЯТИЯ, СОЗДАННОГО ЧЛЕНАМИ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА ГОСУДАРСТВЕННОГО, МУНИЦИПАЛЬНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ (ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ) НА ОСНОВЕ АРЕНДЫ ИМУЩЕСТВА ЭТОГО ПРЕДПРИЯТИЯ (ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ) И ЗАКЛЮЧИВШИМИ ДОГОВОР АРЕНДЫ, В АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОТКРЫТОГО ТИПА, ТОВАРИЩЕСТВО" И НЕКОТОРЫХ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ ГОСКОМИМУЩЕСТВА РОССИИ"

Зарегистрировано в Минюсте РФ 09.12.2008 N 12805.

(вступает в силу по истечении 10 дней после дня официального опубликования)
Минэкономразвития РФ упорядочивает нормативную правовую базу в сфере приватизации государственного и муниципального имущества
Признаны не подлежащими применению письмо Госкомимущества РФ от 29.01.1993 N АЧ-2/586, Распоряжение Госкомимущества РФ от 27.07.1992 N 308-р, Распоряжение Госкомимущества РФ от 11.11.1992 N 749-р и Распоряжение Госкомимущества РФ от 16.12.1992 N 1143-р, которыми определялся порядок приватизации имущества государственных и муниципальных предприятий, сданного в аренду, и порядок проведения закрытой подписки на акции при приватизации государственных и муниципальных предприятий.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ОТ 18.12.2008 N 961
"О ПРЕДЕЛЬНЫХ ЗНАЧЕНИЯХ И СРОКЕ РАССРОЧКИ ОПЛАТЫ НАХОДЯЩЕГОСЯ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ИЛИ В МУНИЦИПАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ АРЕНДУЕМОГО СУБЪЕКТАМИ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ИМУЩЕСТВА, ПРИМЕНЯЕМЫХ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ИМИ ПРЕИМУЩЕСТВЕННОГО ПРАВА НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ТАКОГО ИМУЩЕСТВА"

(начало действия документа 01.01.2009)

Правительство РФ уточнило отдельные условия приобретения субъектами малого и среднего предпринимательства арендуемого ими государственного и муниципального имущества
Федеральным законом от 22.07.2008 N 159-ФЗ установлено преимущественное право субъектов малого и среднего предпринимательства (кроме субъектов малого и среднего предпринимательства некоторых категорий) на приобретение арендуемого ими имущества субъектов РФ или муниципальных образований в случае возмездного отчуждения такого имущества. При этом одним из условий предоставления указанного права является соответствие площади арендуемых помещений предельным значениям, установленным законами субъектов РФ. Законами субъектов РФ должен устанавливаться также срок рассрочки оплаты приобретаемого имущества.

В соответствии с указанным Федеральным законом Правительство РФ установило предельные значения площади арендуемых помещений (1000 кв. метров) и предельный срок рассрочки оплаты (3 года), которые будут действовать с 1 января 2009 года в тех субъектах РФ, которые до указанной даты не установят их своими законами.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 22.12.2008 N 267-ФЗ
"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН "О МУНИЦИПАЛЬНОЙ СЛУЖБЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ"

(вступает в силу по истечении 10 дней после дня официального опубликования)
Определены меры по урегулированию конфликта интересов на муниципальной службе
В соответствии с новой статьей 14.1 Федерального закона "О муниципальной службе в Российской Федерации" работодатель муниципального служащего обязан принять меры по предотвращению или урегулированию конфликта интересов (т.е. противоречия между личной материальной заинтересованностью муниципального служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, Российской Федерации, субъекта РФ или муниципального образования), вплоть до отстранения муниципального служащего от должности на период урегулирования конфликта интересов с сохранением за ним денежного содержания. Установлено также, что для урегулирования конфликта интересов в органе местного самоуправления, аппарате избирательной комиссии муниципального образования в порядке, определяемом муниципальным правовым актом, могут образовываться комиссии по урегулированию конфликта интересов.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЫСШЕГО АРБИТРАЖНОГО СУДА РФ ОТ 11 НОЯБРЯ 2008 Г. № 6870/08



Муниципалитет обратился в суд, посчитав, что налоговый орган необоснованно вернул организации излишне уплаченный местный налог за счет бюджета муниципального образования. 

Президиум ВАС РФ указал на подведомственность такого спора арбитражному суду и пояснил следующее. 

Возможность такого обращения предусмотрена Законом о местном самоуправлении, в силу которого органы местного самоуправления вправе предъявлять в суд или арбитражный суд иски о признании недействительными нарушающих права местного самоуправления актов органов государственной власти и должностных лиц. Спор носит имеет экономическую основу, по своему характеру является публично-правовым, возникшим из налоговых правоотношений. Поэтому такой спор подлежит разрешению арбитражным судом.
Подготовлен по материалам СПС КонсультантПлюс


