ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТВЕТ

МИНИСТЕРСТВО РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

УПОРЯДОЧЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ МУНИЦИПАЛИТЕТОВ С КОНТРОЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ

В декабрьском номере «Муниципальной России» мы рассказали об итогах работы, проделанной в 2011 году Общероссийским Конгрессом муниципаль​ных образований и советами муниципальных образований по обеспечению нормализации взаимоотношений между органами МСУ и органами прокура​туры. Формальным результатом этой деятельности стал одобренный Прези​диумом О КМ О отчет, который был направлен исполнительной дирекцией Конгресса в Минрегион и Генеральную прокуратуру. В свою очередь, ОКМО запросил у данных ведомств информацию о том, как реализовывались ос​тальные решения, принятые по итогам совместного совещания Генпрокура​туры и Минрегиона, прошедшего 24 декабря 2010 года.

Первым на просьбу ОКМО откликнулось Министерство регионального развития РФ.

Директор Департамента развития регионов и муниципальных образований Е. А. Кодина

Министерство регионального развития РФ рассмотрело ваше письмо от 28 декабря 2011 года № 348 о предоставлении информации о реализа​ции решения совместного совещания Генеральной прокуратуры РФ и Министерства регионального развития РФ по проблемам взаимодействия органов прокуратуры и органов местного самоуправления, проведенного 24 декабря 2010 года (далее — Решение), и сообщает следующее.

Во исполнение Решения Минрегионом России была запрошена и впоследствии обобщена информация органов исполнительной власти субъектов РФ о практике и проблемах взаимодействия органов местно​го самоуправления с контрольными и надзорными органами.

Проведенный Минрегионом России анализ поступившей из субъектов Российской Федерации информации показал, что одним из действенных

способов оптимизации количества запросов и проверок органов мест​ного самоуправления со стороны контрольных и надзорных органов является совершенствование информационного взаимодействия между данными органами.

Во исполнение пункта 4.1 Решения о необходимости наладить эф​фективный информационный обмен между органами местного само​управления, органами прокуратуры, контролирующими органами и органами государственной власти Минрегионом России направлено письмо высшим исполнительным органам государственной власти субъектов Российской Федерации о существующей практике и поло​жительных примерах подобного взаимодействия. В данном письме так​же содержится предложение об обеспечении возможности использо​вания органами прокуратуры субъекта Российской Федерации и территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, уполномоченными осуществлять контроль (надзор), доступа к ре​гистру муниципальных нормативных правовых актов субъекта Россий​ской Федерации.

Во исполнение пункта 4.2 Решения Минрегионом России предложе​но органам государственной власти субъектов Российской Федерации рассмотреть вопрос о разработке и принятии законов субъектов Рос​сийской Федерации, устанавливающих ответственность за неисполне​ние решений органов местного самоуправления.

Согласно представленной информации, в каждом субъекте Российс​кой Федерации в соответствии с пунктом 1 статьи 1.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях приняты требуемые законы субъек​та Российской Федерации, в том числе устанавливающие ответствен​ность за неисполнение решений органов местного самоуправления.

Относительно пункта 4.3 Решения о необходимости подготовки за​конодательных инициатив о нормативном регулировании проведения контрольно-надзорных мероприятий в отношении органов местного са​моуправления, муниципальных предприятий и учреждений сообщаем, что с учетом поступивших предложений, в том числе от ОКМО, Минре​гионом России проработан данный вопрос, а также подготовлен и в де​кабре 2011 года представлен в Департамент государственного управле​ния, регионального развития и местного самоуправления Правительства Российской Федерации для предварительной оценки пакет проектов федеральных законов, направленных на сокращение необоснованных проверок органов местного самоуправления.

Целью данных проектов федеральных законов является упорядоче​ние правового регулирования отношений, связанных с осуществлением государственного контроля (надзора) за деятельностью органов и долж​ностных лиц местного самоуправления, предоставлением информации о деятельности органов местного самоуправления государственным орга​нам, уполномоченным осуществлять контроль (надзор) за их деятельно​стью.

Также сообщаем, что Минрегионом России в 2012 году планируется проведение III Всероссийского форума сельских поселений, посвящен​ного проблемам, возникающим при взаимодействии органов местного самоуправления с государственными органами, уполномоченными осу​ществлять контроль (надзор), в том числе органами прокуратуры, феде​ральными органами исполнительной власти (МЧС России, Роспотреб-надзором и др.) и их территориальными органами,

Минрегион России благодарит Общероссийский Конгресс муници​пальных образований за активное участие в реализации Решения и вы​ражает намерение привлечь ОКМО к обсуждению разработанных Мин​регионом России проектов нормативных правовых актов, а также к участию в III Всероссийском форуме сельских поселений.

Отчет Генеральной прокуратуры РФ о реализации Решения будет представлен дополнительно при его поступлении в Минрегион России в установленном порядке.

Из журнала Муниципальная Россия № 2 2012г.

