Федеральный закон 

"О муниципальной службе в Российской Федерации"

Пенсионное обеспечение муниципального служащего и членов его семьи
Какими нормативными правовыми актами регулирует​ся пенсионное обеспечение муниципальных служащих?
В соответствии с Федеральным законом от 2 марта 2007 года N 25-ФЗ "О муниципальной службе в Российской Фе​дерации" муниципальный служащий имеет право на пенсию за выслугу лет. Согласно Федеральному закону от 15 дека​бря 2001 года N 166-ФЗ "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" условия предостав​ления права на пенсию муниципальным служащим за счет средств местных бюджетов определяются нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.
Таким образом, порядок назначения и размер пении за выслугу лет муниципальным служащим следует регулиро​вать муниципальными правовыми актами. При этом необхо​димо учитывать, что определение размера государственной пенсии муниципального служащего осуществляется в соот​ветствии с установленным законом субъекта Российской Федерации соотношением должностей муниципальной службы и государственной гражданской службы субъекта Российской Федерации. Максимальный размер государст​венной пенсии муниципального служащего не может превы​шать максимальный размер государственной пенсии государственного гражданского служащего субъекта Россий​ской Федерации по соответствующей должности. В указан​ной норме речь идет не о совокупной пенсии, то есть трудо​вой пенсии и пенсии за выслугу лет, а о размере пенсии за выслугу.
В соответствии с решением представительного органа муниципального образования прекращена выплата муни​ципальным служащим пенсии за выслугу лет. В качестве основания такого решения указано то, что муниципальное образование подпадает под действие пункта 3 статьи 136 Бюджетного кодекса Российской Федерации. Правомер​но ли это решение?
Статьей 11 Федерального закона от 2 марта 2007 года N 25-ФЗ "О муниципальной службе в Российской Федера​ции" установлено, что муниципальный служащий имеет пра​во на пенсионное обеспечение в соответствии с законода​тельством Российской Федерации. В развитие этого поло​жения в статье 23 Федерального закона N 25-ФЗ муници​пальному служащему гарантировано пенсионное обеспече​ние за выслугу лет, а в статье 24 предусмотрено, что на му​ниципального служащего в области пенсионного обеспече​ния в полном объеме распространяются права государст​венного гражданского служащего, установленные федеральными законами и законами субъектов Российской Фе​дерации.
Пенсия за выслугу лет выплачивается муниципальному служащему за счет средств местного бюджета. Поэтому не​обходимо также руководствоваться Федеральным законом от 15 декабря 2001 года N 166-ФЗ "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации", согласно которому условия предоставления права на пенсию муници​пальному служащему определяются правовыми актами ор​ганов местного самоуправления.
Для муниципального образования, в бюджете которого доля межбюджетных трансфертов из бюджетов субъектов Российской Федерации (за исключением субвенций) и (или) налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений в течение двух из трех последних отчетных фи​нансовых лет превышала 30 процентов собственных дохо​дов местного бюджета, пунктом 3 статьи 136 Бюджетного ко​декса установлено ограничение в расходовании средств ме​стного бюджета. Оно заключается в том, что в данном слу​чае муниципальное образование не имеет право расходо​вать средства местного бюджета на решение вопросов, ко​торые не отнесены Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации к полномочиям соответствующих органов мест​ного самоуправления.
Как уже указывалось, в соответствии с Федеральным за​коном N 25-ФЗ и Федеральным законом N 166-ФЗ пенсион​ное обеспечение муниципального служащего относится к полномочиям органов местного самоуправления. Следова​тельно, в этом случае статья 136 Бюджетного кодекса Рос​сийской Федерации не применяется.
Вместе с тем, необходимо учитывать, что условия, поря​док назначения, размер пенсии за выслугу лет муниципаль​ным служащим могут изменяться. Такой вывод следует из смысла ряда решений Конституционного Суда Российской Федерации по вопросу дополнительного пенсионного обес​печения государственных гражданских служащих субъектов Российской Федерации (постановление от 24.05.2001 г. N 8-П, определения от 01.12.1999г. N 189-0 от 11.05.2006г. N 88-0, от 03.04.2007г. N 332-О-П, 15.01.2008г. N 108-О-О). В частности, Конституционный Суд указывает на то, что за​конодатель субъекта Российской Федерации вправе вво​дить и изменять порядок и условия предоставления за счет собственных средств лицам, проходившим государственную службу в данном субъекте Российской Федерации, допол​нительного обеспечения (в виде ежемесячной доплаты либо пенсии за выслугу лет). Однако при этом, Конституционны/ Суд подчеркивает, что при внесении в действующее право​вое регулирование изменений, оказывающих неблагоприят​ное воздействие на правовое положение граждан, должен соблюдаться принцип поддержания доверия граждан к зако​ну и действиям государства, который предполагает сохра​нение разумной стабильности правового регулирования и недопустимость внесения произвольных изменений в действующую систему норм, а также в случае необходимости -предоставление гражданам возможности в течение некото​рого переходного периода адаптироваться к вносимым из​менениям.
Таким образом, пенсия за выслугу лет бывшим муници​пальным служащим должна быть сохранена, но порядок и -условия ее назначения могут быть изменены.
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