Изменение налогообложения муниципальных учреждений
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Федеральный закон от 08.05.2010 № 83-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений" внес некоторые изменения в законодательство о налогах и сборах в части налогообложения государственных и муниципальных учреждений.
В  целом Налоговый кодекс РФ (далее - НК РФ) содержит не столь уж значительное число  специальных норм, посвященных исключительно учреждениям как налогоплательщикам, а также особенностям налогообложения отдельных ти​пов государственных и муниципальных учреждений. На практике следует обращать внимание на употребление терминов в НК РФ, поскольку если нормы (например, предоставляющие налоговые льготы) распространяются на государственные и муниципальные учреждения в целом, то при изменении типа учреждение не потеряет право пользоваться такими преференциями.

Проблемы в данном случае возникают из-за употребления законодателем терминов "государственные (муниципальные) учреждения", "автономные учреждения", "казенные учреждения" или "бюджетные учреждения". Если норма налогового права в качестве субъекта отношения определяет государственное учреждение, то она распространяется и на автономные, и на бюджетные, и на казенные учреждения. Однако на федеральном уровне многие нормы предусматривают налоговые льготы не для государственных (муниципальных) учреждений в целом, что позволяет сохранить льготы при смене типа учреждения, а только для конкретного типа учреждения, например казенных. Аналогичная ситуация может сложиться при применении налоговых норм регионального или муниципального уровня. Таким образом, при смене типа на автономное или бюджетное учреждение потеряет право на использование имеющихся льгот.

В соответствии со ст. 78.1 Бюджетного кодекса РФ (далее - БК РФ) в бюджетах бюджетной системы Российской Федерации предусматриваются субсидии бюджетным •учреждениям на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими в соответствии с государственным (муниципальным) заданием государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ). Из бюджетов бюджетной системы Российской  Федерации могут предоставляться субсидии бюджетным и автономным учреждениям на иные цели. Финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания осуществляется в т. ч. с учетом расходов на содержание недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества, закрепленных за бюджетным (автономным) учреждением учредителем или приобретенных бюджетным учреждением за счет средств, выделенных ему учредителем на приобретение такого имущества, расходов на уплату налогов, в качестве объекта налогообложения по которым признается соответствующее имущество, в т.ч. земельные участки. Следовательно, для бюджетных и автономных учреждений расходы на уплату налога на недвижимое имущество и особо ценное движимое имущество должны быть включены в сумму субсидии. В случае сдачи в аренду с согласия учредителя недвижимого или особо ценного движимого имущества, закрепленного за бюджетным (автономным) учреждением учредителем или приобретенного автономным учреждением за счет средств, выделенных ему учредителем на приобретение такого имущества, финансовое обеспечение содержания такого имущества учредителем не должно осуществляться. 

Таким образом, учредитель при расчете объема финансового  обеспечения выполнения -муниципального задания должен в любом случае включать в эту сумму средства  на уплату налогов на недвижимое имущество, закрепленное им самим за бюджетным и автономным учреждением. Следует иметь в виду, что бремя налогов на недвижимое имущество, приобретенное учреждением за счет собственных средств, должно нести само учреждение за счет полученных им доходов, а не за счет средств, выделенных на финансирование задания. 

Следует также иметь в виду, что иммунитетом от бесспорного взыскания защищеныi лишь лицевые счета муниципальных учреждений, но не расчетные счета, открытые автономными учреждениями в кредитных организациях. Таким образом, поскольку налоговые органы имеют право выносить решение о бесспорном взыскании налога, сбора, пени, штрафа с организаций и приостанавливать операции по расчетным счетам налогоплательщика-организации в качестве обеспечения исполнения решения о взыскании, расчетный счет автономного учреждения в случае каких-либо проблем в сфере налогообложения не будет защищен от подобных -законных действий налоговых органов, и для решения возникшей проблемы нужно будет обжаловать соответствующее решение налогового органа в вышестоящем органе, а в случае необходимости - впоследствии и в арбитражном суде.

Основные изменения налогообложения учреждений коснулись налога на добавленную стоимость и налога на прибыль. 

Налог на добавленную стоимость (НДС). Согласно ст. 143 НК РФ организации, в т.ч. муниципальные учреждения, признаются плательщиками НДС. Услуги бюджетных и автономных учреждений облагаются НДС независимо от источника финансирования. Исключение составляют организации, освобожденные от исполнения обязанностей налогоплательщика НДС в соответствии со ст. 145,145.1 НК РФ. Доходы от оказания платных услуг казенным учреждением также облагаются налогом на добавленную стоимость. Исключение составляют случаи, предусмотренные ст. 149 НК РФ, регулирующей операции, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения).
Минфин России постоянно указывает на законность обложения НДС услуг и работ бюджетных и автономных учреждений, даже если они оказываются на безвозмездной основе за счет средств бюджета. При этом сама деятельность по передаче субсидий из бюджета не является операцией, признаваемой объектом налогообло​жения, а также не подлежат обложению НДС лимиты бюджетных обязательств, в соответствии с которыми утверждается бюджетная смета для казенных учреждений, поскольку они не включаются в налогооблагаемую базу по НДС.
Минфин России еще в 2008 г. отметил, что бюджетные субсидии, получаемые автономным учреждением в связи с оказанием услуг организациям - исполнителям программ, финан​сируемых из бюджета субъекта РФ, увеличивают сумму налога (письмо Минфина России от 23.01.2008 № 03-07-07/03), поскольку в соответствии с подп. 1 п. 1 ст. 146 НК РФ объектом по НДС признаются операции по реализации товаров (работ, услуг) на территории Российской Федерации. При этом п. 2 ст. 146 НК РФ установлен перечень операций, не признаваемых объектом налогообложения. В указанный перечень включены операции по выполнению работ (оказанию услуг) органами местного самоуправления в рамках выполнения возложенных на них исключительных полномочий в определенной сфере деятельности в случае, если обязательность выполнения указанных работ (оказания услуг) установлена законодательством субъектов РФ, актами органов местного самоуправления. Поскольку автономные учреждения такими органами не являются, их услуги облагаются НДС в общеустановленном порядке.
Подобной позиции Минфин России придерживается и в отношении бюджетных учреждений после вступления в силу Федерального закона от 08.05.2010 № 83-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений". При этом денежные средства, выделяемые из бюджета на компен​сацию расходов учреждения по оплате приобретаемых им товаров (работ, услуг), с точки зрения Минфина России в налоговую базу по НДС не должны включаться (см. письмо Минфина России от 22.01.2009 № 03-07-11/15), если эти денежные средства предоставляются учреждению на закупку товаров, работ или услуг для того, чтобы оказать собственную услугу населению, а также для выплаты ими денег по публичным обязательствам.
По правилам расчета стоимости услуги должны использоваться рыночные цены или установленные тарифы. Стоимость государственной или муниципальной услуги, оказываемой за счет соответствующего бюджета, часто рассчитать весьма затруд​нительно, особенно в случае отсутствия конкуренции на рынке данных услуг (соци​альных, в сфере культуры и т. п.), за исключением случаев точно установленного тарифа. В данном случае в соответствии с налоговым законодательством стоимость услуги для расчета налоговой базы должна считаться по цене фактической реализа​ции, в качестве таковой, видимо, должна приниматься стоимость услуги, рассчитан​ная для предоставления субсидий из бюджета в соответствии с нормативами затрат на предоставление такой услуги. Кроме того, п. 2 ст. 154 НК РФ закрепляет, что при реализации услуг с учетом субсидий, предоставляемых бюджетами бюджетной системы Российской Федерации в связи с применением налогоплательщиком государственных регулируемых цен, или с учетом льгот, предоставляемых отдельным потребителям в соответствии с законодательством, налоговая база определяется как стоимость реализованных товаров (работ, услуг), исчисленная исходя из фактических цен их реализации, распространяется на бюджетные и автономные учреждения только в том случае оказания ими платных услуг (работ), попадающих в перечень, закрепленных постановлением Правительства РФ от 07.03.1995 №239 "О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)", или при наличии льгот у потребителей.
На практике часто учреждение вынуждено выполнять задание авансом, получая средства из бюджета как возмещение уже понесенных расходов, следовательно, самостоятельно оплатить налог на добавленную стоимость, причем с точки зрения действующего законодательства о налогах и сборах это не будет подпадать под возмещение убытков, понесенных при оказании соответствующих услуг. Подобная ситуация возникла в связи с разницей в понимании услуг с точки зрения налогового и бюджетного законодательства, если сравнить термины, закрепленные ст. 11 НК РФ и ст. 6 БК РФ соответственно. Фактически многие муниципальные учреждения не уплачивают НДС  лишь потому, что оказываемые ими услуги подпадают под операции, освобождаемые от уплаты НДС по ст. 149 НК РФ. 

При уплате налога на добавленную стоимость передача основных средств государственным и  муниципальным учреждениям на безвозмездной основе не признается объектом налогообложения. Следовательно, в этом случае основные средства будут освобождаться от НДС у учреждений всех типов.
Не стоит забывать, что учредитель должен предусмотреть в общем объеме субсидийi на выполнение муниципального задания учреждению средства на возмещение! понесенных им расходов, в т. ч. и по налогам. В результате учредитель – муниципальное образование фактически должен профинансировать уплату НДС в бюджет.
Налог  на прибыль организаций. Муниципальные учреждения являются плательщиками налога на прибыль организаций, однако законодательство о налогах и сборах содержит достаточно изъятий, уменьшающих налоговую базу по указанному для данной категории налогоплательщиков.
Не включаются в налоговую базу по налогу на прибыль средства целевого финансирования – (т.е. имущество, полученное налогоплательщиком и использованное им по назначению, определенному организацией  (физическим лицом)-источником целевого финансирования или федеральными законами), к которым отнесены в т. ч. доходы в виде лимитов бюджетных обязательств (бюджетных ассигнований), доведенных в установленном порядке до казенных учреждений, а также в виде субсидий, предоставленных бюджетным и автономным учреждениям (подп. 14 п. 1 ст. 251 НК РФ). Также не подлежат включению в налоговую базу доходы в виде средств, полученных от оказания казенными учреждениями государственных (муниципальных) услуг (выполнения работ), а также от исполнения ими иных государственных (муниципальных) функций (подп. 33.1 п. 1 ст. 251 НК РФ).
Существует мнение, что имущество, закрепленное за учреждением собственником имущества – -учредителем (муниципальным образованием),является безвозмездно полученным, в связи с чем оно должно подвергаться обложению налогом на прибыль как доход. Однако специалисты в области налогообложения отмечают, что имущество закрепляется за бюджетным и автономным учреждением на праве оперативного управления, что не является безвозмездным приобретением имущества, права собственности у учреждения не возникает и право свободного распоряжения таким имуществом также отсутствует. Таким образом, налог на прибыль в данном случае уплачиваться не должен.

К расходам, не учитываемым в целях налогообложения, отнесены расходы казенных учреждений в связи с исполнением государственных (муниципальных) функций, в т.ч. с оказанием государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ) (п. 48.11 ст. 270 НК РФ).
Бюджетные и автономные учреждения в отличие от большинства плательщиков налога на прибыль получили право уплачивать только квартальные авансовые платежи по итогам отчетного периода по налогу на прибыль (п. 3 ст. 286 НК РФ) независимо от сумм полученной прибыли.
Особенностью уплаты налога на прибыль для учреждений как для получателей средств целевого финансирования является дополнительная обязанность вести раздельный учет доходов (расходов), полученных (произведенных) в рамках целевого финансирования, поскольку при отсутствии такого учета указанные средства (в т.ч. субсидии) рассматриваются налоговыми органами как внереализационный доход и подлежат налогообложению с даты их получения. Если в ходе проверочных мероприятий будут выявлены нарушения в изменении целевого назначения средств без согласия лица, являющегося их источником (т. е. учредителя учреждения), налоговые органы также рассматривают эти средства как внереализационный доход (ст. 250 НК РФ) и учитывают при расчете налога на прибыль.
Следовательно, учреждение должно обеспечить раздельный учет средств целевого финансирования, не учитываемых при формировании налоговой базы, и иных средств в целях снижения налоговой базы и как следствие - налогового бремени учреждения. Доходы, не соответствующие перечню средств и критериям целевого финансирования (целевых поступлений), следует учитывать в целях налогообложения прибыли в порядке, установленном гл. 25 НК РФ.
Статья 321.1 НК РФ, регулировавшая особенности ведения налогового учета бюджетными учреждениями, утратила силу, следовательно, налоговый учет муниципальных учреждений должен вестись по общим правилам, предусмотренным для всех категорий налогоплательщиков независимо от их организационно-правовой формы.
Государственная пошлина. Казенные учреждения освобождаются от уплаты государственной пошлины за право использования наименований "Россия", "Российская Федерация" и образованных на их основе слов и словосочетаний в наименованиях данных учреждений, поскольку в соответствии с подп. 1 п. 1 ст. 333.35 НК РФ данной категории плательщиков предоставлены соответствующие льготы. Таким образом, бюджетные и автономные учреждения в число лиц, пользующихся данной льготой, не включены, что на практике может повлечь некоторые сложности.

Пример 

Учебному заведению, носящему имя Героя Российской Федерации, при смене типа учреждения было предложено заплатить государственную пошлину за право «использования наименований "Россия" "Российская Федерация" и образованных на их основе слов и словосочетаний в наименованиях данных учреждений».
Применение специальных налоговых режимов. По общему правилу муниципальные учреждения  не вправе применять специальные налоговые режимы. Так, казенные, бюджетные и автономные учреждения не вправе применять систему налогообложения в виде единого сельхозналога (подп. 4 п. б ст. 346.2 НК РФ). Также казенные и бюджетные учреждения не вправе применять упрощенную систему налогообложения  (подп. 1 7 п. З ст. 346.12 НКРФ), однако на автономные учреждения данное ограничение не распространяется (при условии соответствия критериям для такого перехода). Это подтверждается также письмом Минфина России от 28.07.2008 № 03-11-03/15, содержащим разъяснения о применении такого режима для автономных учреждений.
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