Кто должен оплачивать электропотребление уличных светильников в поселке - собственники домов со​вместно, заключив соответствующий договор с энерго​сбытовой организацией, или поселковая администра​ция из бюджетных средств?
Специалист ООО "Энергосервис!', Ростовская обл.
Согласно п. 6 информационного письма ФСТ России от 12.08.2005 .№ ДС-4928/14, в котором содержатся разъяснения к Методическими указаниями по расчету регулируемых тарифов и цен на электрическую (тепловую) энергию на розничном (потре​бительском) рынке (приказ ФСТ России от 06.08.2004 № 20-э/2), услуги по наружному освещению (в т.ч. составляющая этих услуг по передаче электроэнергии по распределительным сетям наружного освещения) в соответствии с действующим законодатель​ством не подлежат государственному регулированию.
Расходы на содержание и эксплуатацию объектов наружного освещения (оплата электроэнергии, израсходованной на наруж​ное освещение, амортизация объектов наружного освещения, оплата труда работников, занятых обслуживанием сетей наруж​ного освещения и т. п.) должны возмещаться за счет средств, предусмотренных на эти цели в бюджете соответствующего уров​ня, независимо от того, на чьем балансе находятся объекты улич​ного освещения.
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