Методическая помощь

Вопрос: Обязательно ли создавать контрольно-счетный орган муниципального образования как орган внешнего финансового контроля?

Ответ: В результате анализа норм Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 131-ФЗ) (п.2 статьи 34) и Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» (далее – Федеральный закон № 6-ФЗ) можно сделать вывод об отсутствии обязанности по созданию контрольно-счетного органа у муниципального образования. Таким образом, решение вопроса о формировании таких органов остается за органами местного самоуправления (муниципалитетом). В случае наличия факторов (материально-технических, финансовых и др.) способствующих созданию в структуре органов местного самоуправления наряду с представительным, исполнительно-распорядительным, главой муниципального образования контрольно-счетного органа – представительным органом принимается решение о внесении изменений в устав муниципального образования. Обращаем Ваше внимание на то, что согласно пункту 8 статьи 44 Федерального закона № 131-ФЗ, несмотря на изменение структуры органов местного самоуправления в данном случае, предусмотрен особый порядок вступления в силу указанных норм: после их официального опубликования (обнародования).

Кроме того, Федеральный закон № 131-ФЗ не предусматривает возможность создания иного органа внешнего финансового контроля. Таким образом, контрольно-счетный орган может создаваться в структуре органов местного самоуправления в целях осуществления внешнего финансового контроля.

Источник: Красноярское ГОУ 
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http://www.kmc.enisey.com/data/faq

Вопрос: Юридическое лицо хочет заключить договор аренды недвижимого имущества, которое закреплено за муниципальным унитарным предприятием на праве хозяйственного ведения. Кто будет проводить конкурс?

Ответ: В соответствии с пунктом 1 части 3 статьи 17.1 Федерального закона от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Федеральный закон № 135-ФЗ) в порядке, предусмотренном частью 1 статьи 17.1 Федерального закона № 135-ФЗ, осуществляется заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального недвижимого имущества, которое принадлежит на праве хозяйственного ведения либо оперативного управления государственным или муниципальным унитарным предприятиям.

Согласно части 5 статьи 17.1 Федерального закона № 135-ФЗ порядок проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров, указанных в частях 1 и 3 статьи 17.1, и перечень видов имущества, в отношении которого заключение указанных договоров может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса, устанавливаются федеральным антимонопольным органом.

Согласно пункту 4 правил, утвержденных Приказом ФАС РФ от 10 февраля 2010 года № 67 «О порядке проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, и перечне видов имущества, в отношении которого заключение указанных договоров может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса» организатором конкурсов или аукционов являются:

– при проведении конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, указанного в части 3 статьи 17.1 Федерального закона «О защите конкуренции», – уполномоченный собственником обладатель права хозяйственного ведения или оперативного управления (государственное или муниципальное унитарное предприятие, учреждение) или иное лицо, обладающее правами владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества.

Вместе с тем, следует учитывать Приложение 2 к Приказу ФАС России от 10 февраля 2010 года № 67, предусматривающее Перечень видов имущества, в отношении которого заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса.
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