Министерства, агентства, службы.
Минфин

Приказом от 23 декабря 2010 г. №183н утверждены отдельный План счетов бухгалтерского учета автоном​ных учреждений и Инструкция по его применению начиная с 2011 г. Тем самым завершен процесс утверж​дения планов счетов для различных категорий государ​ственных и муниципальных учреждений:

· для бюджетных учреждений - План счетов бухгал​терского учета бюджетных учреждений и Инструкция по его применению (приказ от 16 декабря 2010 г. №174н);
· для автономных учреждений - План счетов бухгал​терского учета автономных учреждений и Инструкция по его применению (приказ от 23 декабря 2010 г. №183н).
· для казенных учреждений, государственных вне​бюджетных фондов, государственных и местных органов власти, иных юрлиц, являющихся получателями бюджет​ных средств - План счетов бюджетного учета (приказ от 6 декабря 2010 г. №162н).

Приказом от 28 декабря 2010 г. №190н утверждены новые Указания о порядке применения бюджетной классификации. Они разработаны в соответствии с БК РФ и законом о совершенствовании правового поло​жения ГМУ. Указания устанавливают правила примене​ния классификации участниками бюджетного процесса на всех уровнях бюджетов, а также порядок использо​вания классификации операций публично-правовых об​разований государственными (муниципальными) бюд​жетными учреждениями.

Согласно новым указаниям, расходы на обслужива​ние государственного и муниципального долга отража​ются в разделе 1300 (подразделы обслуживание госу​дарственного внутреннего и муниципального долга; внешнего госдолга). Ранее они были подразделом раз​дела 0100 «Общегосударственные вопросы».

Раздел 1100 «Межбюджетные трансферты» более не существует. Предусмотрен раздел 1400 «Межбюджет​ные трансферты общего характера бюджетам субъек​тов РФ и муниципальных образований» (подразделы дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности, иные дотации, прочие межбюджетные трансферты об​щего характера).

Минэкономразвития
В целях организации методической поддержки субъ​ектам РФ при реализации Федерального закона от 27 июля 2010 г. №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» разработаны рекомендации по определению перечня услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предо​ставления государ​ственных услуг, а также рекомендации по разработке по​рядка определения размера платы за ока​зание подобных услуг. Также подготовлены рекомендации по раз​работке порядка фор​мирования и ведения реестра государствен​ных    услуг   субъекта

Федерации. 

***

Для       содействия органам власти субъектов РФ и органам МСУ в создании и обеспечении |деятельности многофункциональных центров предоставления     государственных     и     муниципальных    услуг разработаны методические рекомендации по созданию и обеспечению деятельности МФЦ и примерная форма соглашения о взаимодействии между ними и ФОИВ, органами власти субъектов и МСУ.
***

Приказом от 29 ноября 2010 г. №583 утверждены требования к подготовке технического плана помещения и его форма. Техплан оформляется в виде отдельного документа в отношении каждого созданного образуемого) помещения. Установлены общие требования к подготовке ТП, подробно регламентированы требования к оформлению его текстовой и графической частей.

Приказом от 1 декабря 2010 г. №601 утверждена номенклатура товаров, работ, услуг для нужд заказчиков, используемая при размещении гос- и муниципальных заказов.

Приказом от 13 декабря 2010 г. №628 утверждена форма декларации об объекте недвижимости и требований к ее подготовке. Она подтверждает факт создания такого объекта и представляется в комплекте документов, необходимых для госрегистрации прав недвижимое имущество.

В новой декларации выделено 4 вида объектов движимости: здание, помещение, сооружение, об" незавершенного строительства. Ранее объекты классифицировались по двум видам - здание (дом, гараж, здание) и сооружение. Введены строки для указания кадастрового номера земельного участка и объекта движимости.

Приказом от 22 декабря 2010 г. №670 утверждены Методические указания по разработке и реализации государственных программ РФ.

Приказом от 21 февраля 2011 г. №53 утвержден порядок ведения фонда данных государственной кадастровой оценки и предоставления сведений из фонда. Оно осуществляется Росреестром или организацией, привлеченной им в соответствии с законо ством о размещении заказов для гос- и муниципальных нужд.

Фонд данных ведется на электронных носителя и в  его состав включаются отчеты об определении кадастровой стоимости, отчеты об оценке рыночной мости, на основании которых оспорены резу определения кадастровой стоимости, цифровые тематические карты, сформированные для определения ценообразующих факторов, а также систематизированные сведения об объектах оценки.

Сведения, содержащиеся в фонде данных, яе открытыми и общедоступными и предоставляются путем обеспечения свободного доступа к ресурсу заинтересованных лиц в интернете.

Минприроды
Приказом от 16 ноября 2010 г. №512 утверждены Правила охоты. Ими установлены общие ее охотников, особенности и сроки осуществления охоты на конкретные виды животных, требования к отлову и отстрелу охотничьих видов животных, а также ограничения охоты. Определены условия охоты в целях обеспечения   ведения   традиционного   образа жизни  и осуществления хозяйственной деятельности лицами, относящимися к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока, и их общинами.
Приказом от 31 декабря 2010 г. №579 утверждены Порядок установления источников выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух, подлежащих государственному учету и нормированию, и Перечень вредных (загрязняющих) веществ, подлежащих государственному учету и нормированию. Порядок используется органами власти и МСУ, юрлицами и индивидуальными предпринимателями, имеющими источники выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух, другими заинтересованными юридическими лицами и их объединениями, а также общественными организациями, осуществляющими деятельность охраны окружающей среды. Перечень вредных  (загрязняющих) веществ включает в себя 115 позиций.
Минздравсоцразвития

Совместно с Рострудом разработало проект приказа, утверждающий перечень видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, приводящие альтернативную гражданскую службу, и перечень организаций, где предусматривается прохож​дение альтернативной службы.

В проект вошли 215 профессий различного профиля. Так, граждане, получившие право на замену военной службы альтернативной гражданской службой, могут быть заняты на должностях врачей, инженеров, учителей, электриков, водителей, операторов связи, радиотехников, слесарей и др. В перечень организаций, которые могут принять на работу проходящих альтернативную службу, включены в основном учреждения социального обслуживания, здравоохранения и образования.

Минобрнауки

Приказом от 4 октября 2010 г. №986 утверждены федеральные требования к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного про​са и оборудования учебных помещений. Они представляют    собой    описание    необходимых    условий, обеспечивающих реализацию основных образователь​ных программ.
Минспорттуризма

Планирует к 2014 г. обеспечить все олимпийские виды спорта федеральными тренировочными центрами. «К 2012 г. снимем проблему федеральных центров для зим​них видов спорта, а к 2014 г. их получат все летние виды спорта», - сообщил глава Минспорта Виталий Мутко. 
По его словам, Правительство разрабатывает ФЦП развития туризма, в реализацию которой планируется вложить от 50 до 90 млрд. руб. из федерального бюд​жета и около 300 млрд. руб. частных инвестиций. Про​грамма будет охватывать круизный, пляжный, исторический, познавательный, экологический туризм, пропаганду и продвижение отечественных туристиче​ских услуг.

Минкультуры

Единая федеральная система сведений об электрон​ных кинобилетах, введение которой откладывалось почти год, должна в полной мере заработать в марте с.г. В системе зарегистрировано 1,7 тыс. демонстраторов фильмов, у которых в общей сложности 2787 залов, однако главным образом речь идет о законопослушных муниципальных залах и даже сельских клубах.
По данным на конец 2010 г., в стране насчитывается 2246 коммерческих залов. Кинотеатры обязаны будут в режиме реального времени отчитываться за каждый проданный билет, сообщая о нем полную информацию: название фильма, время и дату сеанса, цену, имеющи​еся скидки и т.п.

Установка оборудования и программного обеспече​ния обходится кинотеатру в 187 тыс. руб. В малых горо​дах, где кинотеатры и без того находятся в сложном' положении, это достаточно серьезная инвестиция. Тем залам, у которых средств не хватит, придется закрыться, лишив населенный пункт единственной возможности легального доступа к кинопродукции.

ФНС

Письмом от 21 января 2011 г. №КЕ-4-3/636® «О во​дном налоге» разъяснено понятие «водоснабжение населения» для целей исчисления водного налога. При заборе воды из водных объектов для водоснаб​жения населения применяется ставка водного налога в размере 70 руб. за 1 тыс. куб. м воды (п.З ст.333.12 НК РФ).

ФНС пояснила, что под термином «водоснабжение населения» следует понимать водоснабжение жилых и иных помещений, предназначенных для постоянного или преимущественного проживания граждан. При заборе воды для обеспечения питьевых и хозяй​ственно-бытовых нужд учреждений,  предприятий  и организации применение указанной ставки налога неправомерно.

Роспотребнадзор

Геннадий Онищенко сообщил на правительствен​ном часе в Госдуме, что в РФ находится 11,6 тыс. поли​гонов бытовых отходов. «К сожалению, система пере​работки отходов не развита, работают всего 8 мусорожигательных заводов, 13 мусороперерабатывающих и 18 мусоросортировочных. Это очень мало», - констатировал глава Роспотребнадзора.
***

Родители примерно 2 млн. детей не могут устроить их в детские сады, сообщила пресс-служба Роспотреб​надзора. При этом с 2006 г. число детских садов в РФ постоянно увеличивается. Так, в 2010 г. насчитывалось 48057 детсадов против 46748 дошкольных организаций в 2006 г. Наибольшее количество детских садов было построено в Москве, Московской и Свердловской об​ластях -123, 50 и 46 заведений соответственно.
С 1990 по 2000 гг. около 5 тыс. детских садов, рас​считанных на 424 тыс. детей, были переданы для ис​пользования не по прямому назначению или перепро​филированы для различных нужд. На данный момент в систему дошкольного образования возвращены всего 1104 детсадов на 136 тыс. мест.

Все это приводит к переполнению детских садов и неудовлетворительной санитарно-эпидемиологической обстановке в них. Больше всего переполненных садов в Башкортостане (85,3% учреждений), Ямало-Ненецком АО (77,9%), Курганской области (63,8%), Удмуртии (61,7%) и Томской области (53,4%).

Для решения данных проблем реализуется около 500 региональных программ, направленных на строи​тельство и реконструкцию дошкольных организаций. Однако, несмотря на принимаемые меры, состояние детсадов вызывает крайнюю озабоченность. Так, в ре​монте нуждается 42,1% существующих садиков, из них 9,6% не канализовано, в 5,1% детсадов нет отопления, а 7,3% таких учреждений не имеют центрального водо​снабжения.

***

Постановлением главного государственного сани​тарного врача РФ от 20 декабря 2010 г. №164 утверж​дены СанПиН 2.4.1.2731-10 «Изменение №1 к 2.4.1.2660-10    «Санитарно-эпидемиологические    требования устройству, содержанию и организации режима работ в дошкольных организациях».

Ростуризм

«События в Приэльбрусье не остановят дальнейшее развитие туризма в Кабардино-Балкарии и создание горно-туристического кластера на Северном Кавказе, сообщил руководитель пресс-службы Ростуризма Олег Мосеев. - Несмотря на попытки террористов испортит имидж Северного Кавказа как туристического направления, программы по развитию отрасли будут корректироваться только в части повышения уровня обеспечения безопасности туристов».

Ростехнадзор

Приказом от 24 сентября 2010 г. №952 утверждена форма выписки из реестра членов саморегулируемой организации в сфере строительства, инженерных изы​сканий и архитектурно-строительного проектирования.

Росстат

В сборнике «Жилищное хозяйство и бытовое обслу​живание населения в России. 2010» представлены ос​новные показатели, характеризующие наличие и раз​витие жилищного хозяйства и бытового обслуживания населения. Публикуются статистические данные, харак​теризующие жилищный фонд, его благоустройство, тех​ническое состояние, распределение по формам соб​ственности.

Представлены данные о работах по ремонту и со​держанию жилфонда (водоснабжении, теплоснабже​нии, газоснабжении и канализации), строительстве жи​лых домов и объемах инвестиций в новое строительство, финансово-экономическом состоянии организаций жи​лищной сферы, энергосбережении в ЖКХ. Приводятся сведения о жилищных условиях населения и о реформе отрасли (субсидии, компенсации населению, дотации, цены на ЖКУ), а также о первичном и вторичном рын​ках жилья. Представлены данные о реализации проек​тов и программ в данной сфере.

Центробанк

Принято Указание от 15 декабря 2010 г. №2540-У «О внесении изменений в Указание Банка России от 14 августа 2002 г. № 1186-У «Об оплате уставного капитала кредитных организаций за счет средств бюджетов всех уровней, государственных внебюджетных фондов, сво​бодных денежных средств и иных объектов собственности, находящихся в ведении органов государствен​ной власти и органов местного самоуправления».

Ранее такая обязанность наступала в случае приоб​ретения более 5% акций (долей) кредитной организа​ции. Кроме того,    из Указания исключена норма,  согласно которой органы МСУ не вправе были передавать средства местного бюджета и земельные участки, находящиеся в муниципальной собственности, в уставные капиталы кредитных организации.
Александр САВВИН
«Управа» № 2, март 2011


