Модернизация сферы ЖКХ
В соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ по​селения обладают комплексом полномочий в градо​строительной сфере, но при этом не имеют права рас​поряжаться земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена. И это соз​дает проблемы при строительстве жилья. Какие меры предпринимаются в части решения данной проблемы?
Глава МО, Ростовская обл.
В сфере распоряжения земельными участками, государствен​ная собственность на которые не разграничена, проблема дей​ствительно существует. Поселения, обладая комплексом полно​мочий в градостроительной сфере (территориальное планирова​ние, выдача разрешений на строительство и ввод объектов в эксплуатацию), не имеют права распоряжаться соответствующи​ми земельными участками. В числе прочего это может отрица​тельно сказываться на социально-экономическом развитии посе​лений, а также сфере жилищного строительства.

В соответствии с п. 20 ч. 1 ст. 14 Федерального закона № 131-ФЗ к вопросам местного значения поселений относятся, в частности, полномочия по решению вопросов местного значения в части распоряжения земельными участками поселений: резервирова​ние и изъятие, в т. ч. путем выкупа, земельных участков в грани​цах поселения для муниципальных нужд, осуществление земель​ного контроля за использованием земель поселения.
Вместе с тем на основании п. 10 ст. 3 Федерального закона от 25.10.2001 № 137-ФЗ "О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации" (далее - Федеральный закон № 137-ФЗ) распоряжение земельными участками, государственная собствен​ность на которые не разграничена, осуществляется органами мест​ного самоуправления муниципальных районов, городских округов.
На практике в большинстве случаев распоряжение земельны​ми участками осуществляется органами местного самоуправле​ния поселений, которые имеют для этого необходимую информа​ционную базу и практический опыт. Вследствие этого эффектив​ность распоряжения земельными участками при передаче этого полномочия органам местного самоуправления муниципальных районов снижается. 
Для решения этой проблемы органы местного самоуправления муниципального района вправе заключать соглашения с органа​ми местного самоуправления отдельных поселений, входящих в состав муниципального района, о передаче им осуществления ча​сти своих полномочий за счет межбюджетных трансфертов, пре​доставляемых из бюджета муниципального района в бюджеты соответствующих поселений (на основании абз. 2 и 3 ч. 4 ст. 15 Федерального закона № 131-ФЗ).
Указанные соглашения должны заключаться на определенный срок, содержать положения, устанавливающие основания и поря​док прекращения их действия, в т. ч. досрочного, порядок опреде​ления ежегодного объема межбюджетных трансфертов, необходи​мых для осуществления передаваемых полномочий, а также пред​усматривать финансовые санкции за неисполнение соглашений.

Полагаем, что изложенный порядок может быть применен при заключении соглашений органов местного самоуправления муниципального района с органами местного самоуправления от​дельных поселений, входящих в состав муниципального района, о передаче им полномочий по распоряжению земельными участ​ками, государственная собственность на которые не разграниче​на, вплоть до момента разграничения государственной собствен​ности на указанные земельные участки. Вместе с тем названный порядок может применяться на практике лишь при наличии со​гласия сторон, в частности органов местного самоуправления му​ниципального района, на его применение.

На этом основании полагаем, что в целях устранения указанной коллизии, повышения эффективности использования территори​альных ресурсов органы местного самоуправления поселений сле​дует включить в состав субъектов, осуществляющих распоряжение земельными участками, государственная собственность на кото​рые не разграничена. Для этого было бы целесообразно внести из​менения в ст. 3 Федерального закона № 137-ФЗ, предусматриваю​щие наделение органов местного самоуправления поселений пра​вом распоряжаться находящимися на их территории земельными участками, государственная собственность на которые не разгра​ничена, а органов местного самоуправления муниципальных райо​нов - правом распоряжаться такими земельными участками толь​ко на межселенных территориях.

Данная позиция неоднократно подтверждалась в ходе прово​димых Комитетом Государственной Думы по вопросам местного самоуправления мероприятий, например на семинаре-совещании «О практике применения Федерального закона "Об общих прин​ципах организации местного самоуправления в Российской Феде​рации"» (Москва, 10 октября 2008 г.), на заседаниях Совета по местному самоуправлению при Председателе Государственной Думы (Москва, 24 марта и 10 декабря 2009 г.).
В настоящее время на рассмотрении в Государственной Думе находятся две законодательные инициативы, в рамках реализации которых указанная проблема может быть разрешена. Это проект федерального закона № 321954-4 «О внесении изменений в статью 3 Федерального закона "О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации"», внесенный членами Совета Федерации Р.З. Алтынбаевым, СЮ. Орловой, В.П. Орловым, О.Е. Пантелее​вым, В.А. Петровым, И.Н. Слюняевым, Н.П. Тулаевым, Г.Т. Хрипелем, Ю.К. Чаплиным, Н.П. Чуркиным, принятый Государственной Думой в первом чтении 11 мая 2007 г. Кроме того, находится на рассмотрении в Государственной Думе проект федерального зако​на № 225621-5 «О внесении изменения в Федеральный закон "О введении в действие Земельного кодекса Российской Федера​ции"», внесенный Калининградской областной Думой.

В своих заключениях (решения от 27.04.2007 № 90/9 и от 23.09.2009 № 57/4) Комитет Государственной Думы по вопросам местного самоуправления поддержал принятие названных зако​нопроектов.
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