НА ДОРОГАХ МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ
Комитет по вопросам местного самоуправления 26 апреля провел «круглый стол» на тему «Проблемы финансового обеспечения осуществления органами местного самоуправления дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог местного значения и пути их решения». Провел заседание заместитель председателя комитета Николай Тонкое.

Он констатировал главный и бесспорный тезис: состояние подавляющего числа местных дорог находится в неудовлетворительном состоянии, а муниципальные бюджеты настолько слабы, что ремонт и содержание дорог для них неподъемная задача.

Дорожная деятельность в отношении автодорог местного значения осуществляется за счет средств местных бюджетов, иных предусмотренных законода​тельством источников финансирования. Нормативы финансовых затрат на капремонт, ремонт и содержание автомобильных дорог местного значения и правила расчета размера ассигнований местного бюджета на указанные цели утверждаются также на местах органом МСУ.

Однако налицо одна тенденция, увы, укрепляющаяся годами - недофинансирования, разрушения и списания дорог местного значения, отметил сенатор. По его информации, сегодня в 42 регионах от 50 до 80% местных дорог не соответствуют требованиям.

«Поэтому главная задача сегодня и задача участников данного «круглого стола» - высказать предложения об источниках финансирования дорожного строительства на муниципальном уровне», - резюмировал Н.Тонков.

Позицию Минфина России высказал Олег Бежаев - и.о. директора департамента межбюджетных отношений. Одна из главных проблем - неразграниченность дорог по уровням власти и бюджетной ответственности.

Источники финансирования дорожного строительства на муниципальном уровне не определены. Четких стандартов и нормативов по муниципальным дорогам нет, пояснил он, сами муниципалитеты определяют объем работ и необходимых средств.

О.Бежаев отметил отсутствие практики работы дорожных фондов на муниципальном уровне и высказал мнение о необходимости подготовки методических рекомендаций, которыми могли бы в этой части воспользоваться органы МСУ. И здесь должны активную роль сыграть региональные власти.

О борьбе с хроническим бездорожьем в российской глубинке рассказал замдиректора департамента государственной политики в области дорожного хозяйства, автомобильного и городского пассажирского транспорта Минтранса России Валерий Масалов.

Еще более обострил проблему председатель общественного совета при Росавтодоре Олег Скворцов. Протяженность сети муниципальных дорог в 2004 г. составляла 544 тыс. км., а теперь - только 147 тыс.

Проект программы «Развитие муниципальных дорог» на федеральном уровне не был поддержан и в итоге списаны тысячи километров местных дорог. Это означает только одно - данные территории обезлюдели без путей сообщения, за чем может последовать нелегальная оккупация территорий, и это уже вопрос государственной безопасности.

Состояние местных дорог - показатель уровня жизни и благосостояния населения. Чтобы жить, растить детей и вести бизнес, везде и повсюду необходимо иметь дороги, которые бы связывали вас с внешним миром, соседними поселениями и мегаполисами. Поэтому, уверены парламентарии, дороги должны быть качественными и достойными повсеместно независимо от их «соподчиненности» и бюджетной «отнесенности».

Говорилось и об отсутствии объективной информации о текущем состоянии местных дорожных сетей и о насущных потребностях в дорогах. Одна из важнейших задач - это формирование целостной информационно-координационной системы о местных дорогах.

Для того, чтобы определиться с финансированием местных дорог и передать их органам МСУ, необходимо решить проблему определения объектов местной дорожной деятельности. Нужно описание дорог, нужно сделать их полноценным объектом кадастрового учета и многое другое. В ходе «круглого стола» были высказаны предложения по изменению механизмов финансирования дорожного муниципального хозяйства, а также по проведению ревизии существующей сети дорог местного значения. 
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