Новая энциклопедия местного самоуправления

18 докторов наук, более 20 кан​дидатов наук, а также практики го​сударственной и муниципальной службы примут участие в презента​ции "Энциклопедии местного са​моуправления" под общей редак​цией доктора экономических наук, проф. В. Б. Зотова, которая состо​ялась в Московском городском университете управления Прави​тельства Москвы.
На мероприятии присутствова​ли Министр регионального разви​тия РФ Басаргин В.Ф.; председатель комитета Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации по вопро​сам местного самоуправления, председатель Общероссийской общественной организации "Все​российский совет местного самоу​правления" Тимченко B.C.; предсе​датель комитета Совета Федера​ции Федерального собрания Рос​сийской Федерации по вопросам местного самоуправления, Прези​дент Единого общероссийского объединения    муниципальных образований (Конгресса), доктор социологических наук Киричук СМ.; председатель Ассоциации "Совет муниципальных образований горо​да Москвы" и Президиума Совета, руководитель муниципального обра​зования "Академический" Юго-За​падного административного округа г. Москвы Поподько Т.И. и другие.
В рамках встречи 6 из 41 автора энциклопедии префект ЮВАО Вла​димир Зотов наградил медалью "За доблестный труд". Представи​тели ведущих научных и образова​тельных учреждений, исследова​тельских центров, специалисты-практики в области государствен​ного и муниципального управления участвовали в обсуждении новой энциклопедии.

В числе авторов "Энциклопедии местного самоуправления ректор Государственного университета управления Лялин A.M.; руководи​тель Государственного учреждения города Москвы "Московский центр местного самоуправления" B.C. Мо​крый; заведующий кафедрой "Государственное и муниципальное уп​равление" Братского государствен​ного университета Сапожников А.А.; заведующий кафедрой государст​венного и муниципального управ​ления Московского городского университета управления Прави​тельства Москвы Иванов П.Г. и дру​гие. Ректор Московского городского университета управления Правительства Москвы, доктор экономических наук, доктор воен​ных наук, профессор Глущенко В.М был ведущим мероприятия.
"Особое внимание в книге уде​лено особенностям системы мест​ного самоуправления в современ​ной России. Издание адресовано муниципальным и государствен​ным служащим, депутатам, препо​давателям, аспирантам, студентам высших учебных заведений, всем, кто интересуется вопросами мест​ного самоуправления", - рассказал Владимир Зотов.

Пресс-сужбы Префектуры 

ЮВАО г. Москвы
Российская муниципальная академия со​общает, что в издательстве "ФЕНИКС" вы​шла "ЭНЦИКЛОПЕДИЯ МЕСТНОГО САМО​УПРАВЛЕНИЯ" под общей редакцией д-ра экон. наук, проф. В.Б. Зотова.

Энциклопедия местного самоуправления является фундаментальным справочным из​данием. В ней содержатся 922 понятия, тер​мина и статьи-ссылки, посредством которых изложены современные знания теории и практики местного самоуправления, в том числе российский и зарубежный опыт. Осо​бое внимание уделено особенностям систе​мы местного самоуправления в современ​ной России, организации и деятельности ме​стной власти, как в крупных городах, так и сельских поселениях.

В подготовке энциклопедии принимал участие широкий круг авторов, представляющих ведущие научные и образовательные учреждения, а также специалисты-практики в области государственного и муниципаль​ного управления
Энциклопедия рассчитана на широкий круг читателей. Она будет полезна муници​пальным и государственным служащим, де​путатам, преподавателям, аспирантам, сту​дентам высших учебных заведений, всем, кто интересуется вопросами местного само​управления.

По вопросам заказов и приобретения Эн​циклопедии местного самоуправления сле​дует обращаться в региональные представи​тельства издательства "ФЕНИКС" и в торго​вые центры. Дополнительную информацию можно получить на сайте издательства www.phoenixrostov.ru
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