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Исх. № МСУ-27

от 28 января 2011г.

Руководителям муниципальных образований
Уважаемые коллеги!

7 февраля 2011 г. Комиссия Общественной Палаты Российской Федерации по региональному развитию и местному самоуправлению, Комиссия по экономическому развитию и поддержке предпринимательства совместно с Ассоциацией некоммерческих организаций по содействию развитию ТСЖ и ЖСК проводят общественные слушания «Проблемы сферы управления многоквартирными домами».
Цель общественных слушаний – определение актуальных проблем в сфере управления и ремонта многоквартирных домов, обсуждение проекта Федерального закона № 435903-5 «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», вопросов формирования тарифов на услуги ЖКХ, подготовка рекомендаций. 
Участие в слушаниях примут члены Общественной палаты, представители Ассоциации НКО по содействию развитию ТСЖ и ЖСК, общественных и экспертных организаций, работающих в сфере управления многоквартирными домами, ресурсоснабжающих и управляющих кампаний, а также органов законодательной и исполнительной власти и муниципального сообщества.

Приглашаем Вас на слушания, которые пройдут в здании Общественной палаты (Миусская пл., д. 7, стр. 1, Зал совета), начало в 14.00.
Просим подтвердить участие до 12.00 4 февраля  по тел.: +7 (495) 221-83-60, +7 (917) 529 91 92 или по электронной почте Mariya.Domareva@oprf.ru.
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С уважением, 

Руководитель ЦИК ВСМС,







Член Общественной Палаты РФ                                            С.В.Разворотнева


