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Главе муниципального образования, 

Главе местной администрации,

Руководителю финансового органа муниципального образования
Уважаемые коллеги!

Агентство муниципального развития (далее – Агентство) при поддержке профильных федеральных ведомств продолжает реализацию консультационной программы по поддержке регионов и муниципальных образований по теме «Совершенствование правового положения государственных и муниципальных учреждений: вопросы применения Федерального закона      №83-ФЗ». В 2010–2011 гг. Агентством было организовано более десяти семинаров-совещаний по данной теме, собравших свыше 400 представителей муниципальных образований и органов государственной власти.

В настоящее время, Агентство, при поддержке Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации и при участии ведущих федеральных экспертов в вопросах реформирования учреждений, проводит:

· выездные семинары по вышеуказанной тематике в регионах (в 2010-2011 гг. такие семинары проведены, в частности, в Республике Карелия, Свердловской области, Ямало-Ненецком автономном округе);

· интернет-семинары (вебинары).

Выездной семинар предполагает приезд федеральных экспертов (в том числе, специалистов Минфина России и других профильных учреждений) в регион (муниципальное образование) и проведение обучения по одно- или двухдневной согласованной программе (проект примерной программы прилагается).

Стоимость семинара согласуется с организаторами в регионе (муниципалитете) и включает, в том числе, транспортные расходы, расходы по проживанию, подготовке раздаточных материалов.

Интернет-семинар проводится путем трансляции в режиме прямой связи (on-line) выступлений экспертов из Москвы в одну или несколько точек подключения в регионе и/или муниципальных образованиях. При этом участники семинара могут в рамках прямого диалога задавать выступающим вопросы и получать на них ответы.

Участники интернет-семинаров обеспечиваются комплектом методических и информационных материалов, в число которых входят презентации выступлений.

Продолжительность интернет-семинара – один рабочий день. Возможно сокращение или увеличение продолжительности семинара по согласованию с его участниками.

Примерная программа интернет-семинара приведена в приложении. 

Стоимость участия в однодневном интернет-семинаре не превышает 4.000 руб. для одного участника при сборе группы 25 и более человек. При большем количестве участников стоимость снижается.

В случае заинтересованности в проведении в Вашем регионе (муниципальном образовании) выездного или интернет-семинара по теме «Совершенствование правового положения государственных и муниципальных учреждений: вопросы применения Федерального закона № 83-ФЗ», просим направить в наш адрес заявку, после чего с Вами будут согласованы сроки и условия проведения мероприятия.

Заявки просим направлять по электронной почте: namr@inbox.ru или по факсу (495) 232-10-18, 232-10-19. 

Телефон для связи: (495) 649-06-05, 232-10-18, 232-10-19. 
Приложение: на 1 л.

С уважением,

Директор


                

      

    А.Б. Краснов

Проект

Совершенствование правового положения государственных и муниципальных учреждений: вопросы применения Федерального закона № 83-ФЗ

Примерная программа выездного семинара

(интернет-семинара)

Для участия в семинаре в качестве лекторов, экспертов и консультантов приглашаются представители федеральных органов исполнительной власти, в том числе Минфина России, а также ведущих федеральных экспертных учреждений, принимающих непосредственное участие в реализации Федерального закона № 83-ФЗ и подготовке подзаконных актов к этому Закону

	Тема 1.
	Федеральный закон № 83-ФЗ: опыт регионов и муниципальных образований. Задачи на 2011 год.

Реализация Федерального закона №83-ФЗ как один из механизмов обеспечения бюджетной политики Российской Федерации, регионов и муниципальных образований. Механизм финансового обеспечения деятельности государственных и муниципальных учреждений.

Обзор нормативных актов, принятых Правительством РФ и Минфином России в рамках реализации Федерального закона № 83-ФЗ. 

Региональные нормативные акты. Нормативные акты муниципальных образований.

	Тема 2.
	Совершенствование системы государственного и муниципального финансового контроля как один из инструментов реализации Программы повышения эффективности бюджетных расходов (в увязке с другими основными направлениями Программы, включая принятие мер по реализации Федерального закона № 83-ФЗ)

Понятия, определения и структура действующей системы государственного и муниципального финансового контроля

Анализ системных проблем государственного и муниципального финансового контроля (Г(М)ФК). Предлагаемые подходы к их решению

Анализ изменений нормативно-правовой базы Г(М)ФК, предлагаемых Минфином России в целях повышения эффективности Г(М)ФК

	Тема 3. 
	Государственное задание: особенности и практика в различных сферах. 

Формирование перечня услуг учреждений. Классификация услуг. Расчет стоимости услуг.

	Тема 4.
	Правовые аспекты реализации Федерального закона № 83-ФЗ и принятых в соответствии с ним нормативных актов. Рассмотрение конкретных правоприменительных ситуаций.

	Тема 5.
	Алгоритмы реализации Федерального закона № 83-ФЗ в 2011 году. 

Отраслевые особенности. Реализация федерального законодательства о государственных и муниципальных учреждениях в сферах образования, науки, здравоохранения, социальной сфере, сфере культуры, физической культуры, спорта. 


