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Уважаемые коллеги!
Агентство муниципального развития и Институт приоритетных региональных проектов во взаимодействии с профильными федеральными государственными органами, экспертными учреждениями, Обществами Российско-Китайской и Китайско-Российской Дружбы проводят 17-23 апреля и 15-21 мая 2011 года в Китайской Народной Республике Международный семинар  «Инновационное развитие территорий: опыт России и КНР».

Участники семинара (стажировки) посетят г.Пекин, а также одну из первых созданных Дэн Сяопином особых экономических зон – Шэньчжэнь (на границе с Гонконгом). 

Обращаем Ваше внимание, что всего несколько дней назад Премьер-министр России В.В. Путин провел в Томске совещание по вопросу совершенствования особых экономических зон России.
 «Зоны развиваются как очаги роста новой экономики, как механизм, который позволяет опережающим образом осваивать самый передовой производственный, технологический и управленческий мировой опыт», - отметила Министр экономического развития Э. Набиуллина.
Предлагаем Вам изыскать возможность и  принять участие в предлагаемой программе визита в КНР. 

Может быть именно Ваш регион станет самым удачным примером особой экономической зоны.

Примерная программа семинара и информация о порядке и условиях участия в семинаре было направлено Вам ранее.

В случае Вашей заинтересованности, просим направить в наш адрес заявку по факсу: (495) 232-10-18, 232-10-19 или по электронной почте: namr@inbox.ru, info@amrinfo.ru. Контактные телефоны: (495) 649-06-05, 232-10-18, 232-10-19.

С уважением,

Директор


                

      

    А.Б. Краснов

