Приглашение к участию в социологическом исследовании "Опрос руководителей НКО"

	От кого:
	oprosnko@zircon.ru 

	Кому:
	asmora_@mail.ru


Уважаемые господа! 

В марте 2013 года Исследовательская группа ЦИРКОН проводит социологическое исследование по теме «Представительство интересов третьего сектора: проблемы и перспективы». 
К участию в опросе мы приглашаем руководителей или заместителей руководителей некоммерческих негосударственных организаций любых организационно-правовых форм. 
Вы войдете в число 400 представителей российских НКО, чье мнение и оценки лягут в основу будущих решений о возможностях и перспективах создания отраслевой структуры, представляющей интересы третьего сектора. 
Целью исследования, является изучение Вашего отношения к солидаризации и консолидации внутри НКО-сообщества, к созданию общей организации (объединения) для представления и защиты корпоративных интересов сектора. 
Просим Вас принять участие в исследовании и ответить на вопросы анкеты в электронной форме используя данную ссылку 

Дата завершения проекта – 01 апреля 2013г. 

Надеемся, что тематика опроса будет для Вас интересна и полезна. Участникам опроса гарантируется конфиденциальность их мнений и оценок. Суждения респондентов будут представлены в итоговых материалах только в обобщенном виде. Ссылки на конкретные персоны исключаются. Гарантией этому служит многолетний опыт опросов Исследовательской группы ЦИРКОН. 
По всем вопросам относительно данного исследования Вы можете обращаться по телефону +7 (495) 621-3415 к сотруднику Исследовательской группы ЦИРКОН Елене Халкиной. 

О других проектах исследовательской группы ЦИРКОН, посвящённых теме «Социология гражданского общества и местного самоуправления», Вы можете узнать сайте Исследовательской группы ЦИРКОН. 

Данное исследование реализуется на средства, выделенные в качестве гранта Институтом общественного проектирования по итогам VI Конкурса «Проблемы развития современного российского общества», проведенного в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 03 мая 2012 года № 216–рп., что гарантирует открытость итоговых материалов исследования, а также внимание к их результатам со стороны заинтересованных сторон. 

Заранее благодарим Вас за сотрудничество. 


Халкина Елена 
Исследовательская группа ЦИРКОН 
(495)621 3415, 628 5167 офис 
8 919 411 4023 мобильный 
www.zircon.ru 
Портал российской прикладной социологии 
www.sociologos.ru 

