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Уважаемый руководитель!

Южно-Российский институт-филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (далее – ЮРИФ РАНХиГС) специализируется на подготовке, переподготовке и повышении квалификации государственных и муниципальных служащих, успешно реализует научно-исследовательские проекты в сфере административной реформы и построения электронного правительства. 

ЮРИФ РАНХиГС совместно с Некоммерческим партнерством «Агентство по продвижению инновационных проектов» в ноябре  2012 года планирует проведение курсов повышения квалификации по программе дополнительного профессионального образования «Электронное правительство и современные технологии предоставления государственных и муниципальных услуг» с возможностью прохождения стажировки слушателями в Эстонии.

Эстония сегодня является одним из мировых лидеров в области развития электронных государственных услуг и построения электронного правительства. По данным рейтинга ООН индекса развития электронного правительства в 2012 году, Эстония занимает – 20 место. В классификации по показателю «электронное участие» (e-participation) граждан в электронных государственных проектах в 2012 году Эстония находится на 5 месте. Признанный на международном уровне успех Эстонии, а также стремительный переход к современному обществу и превращение страны в одно из самых динамичных государств Европейского Союза, делают опыт Эстонии привлекательным и интересным для регионов Российской Федерации.
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Во время стажировки запланировано посещение мэрии в Таллине, бюро обслуживания Таллиннской городской канцелярии, отделов и органов местного самоуправления, оказывающих государственные и муниципальные услуги населению в социальной, градостроительной и экономической сферах, организаций, занимающихся направлениями электронного правительства.
Программа дополнительного профессионального образования с применением дистанционных образовательных технологий рассчитана на 73 учебных часа. Очная часть обучения осуществляется с привлечением специалистов и экспертов, имеющих практический опыт в сфере создания многофункциональных центров, формирования электронного правительства, организации электронного документооборота, работы с технологическими картами межведомственного взаимодействия. Дистанционная часть реализуется с помощью Информационно-образовательного портала подготовки кадров государственного и муниципального управления (www.eduportal.donland.ru). Портал является лауреатом Всероссийского конкурса «Лучшие решения по созданию систем коллективной обработки информации» (Национальный форум информационной безопасности «Инфофорум») в номинации «Интернет-портал организации, предоставляющей услуги гражданам в электронной форме в сфере образования». 
В рамках программы повышения квалификации разработаны учебно-методические материалы, модули самоподготовки и тестирования, которые передаются слушателям курсов. По результатам обучения выдается удостоверение государственного образца о краткосрочном повышении квалификации с прохождением зарубежной стажировки.

Стоимость участия в программе повышения квалификации составляет 60 000 рублей.
В стоимость входит: обучение по программе дополнительного профессионального образования, авиаперелет Москва-Таллин-Москва, проживание в отеле 4* в Таллине (двухместное проживание), трехразовое питание, деловая и культурная программа, комфортабельный автобус, трансфер до мест проведения обучения и экскурсий, страховка, оформление визы.

Заявки на участие в программе повышения квалификации с указанием: ИНН/КПП, названия и адреса организации, ФИО участника, его должности, серии и номера загранпаспорта, даты и места рождения с приложением копии страницы загранпаспорта с фотографией, адреса проживания (требуется для оформления приглашения), номера контактного телефона, факса, e-mail, следует направлять в ЮРИФ РАНХиГС по электронной почте poligonmfc@gmail.com, (копию на tagaevav@gmail.com). На основании заявок выставляются счета и оформляются договоры. 
Координатор проекта Тагаев Алексей Васильевич (т. 898767294, (863)2079298, tagaevav@gmail.com).
Менеджер проекта Мамотенко Дарья Сергеевна (т. 895084252958, (863)2036337, poligonmfc@gmail.com).
